
 
 

 ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΕΙΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

  

ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

 

 

ΘΕΜΑ: ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑ 
 

 
 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
 

 
 
 

Αγνή XIONOY του Κωνσταντίνου 
(Α. Μ. 032/02) 

 
 

 
 
 

Επιβλέπων: 
κ. Κουρτέσας Γεώργιος 

Καθηγητής 
 

 

 

 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2008 



 - 2 - 



 - 3 - 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

¨Ένα θωρηκτό φτιάχνεται σε δύο χρόνια, µια ναυτική παράδοση χρειάζεται διακόσια¨. 

Άγγλος ναύαρχος Κάννιγκαν. 

 

Ναυτιλία είναι το σύµβολο των ανθρώπινων δραστηριοτήτων που είναι απαραίτητες για 

να πραγµατοποιηθούν θαλάσσιες µεταφορές πραγµάτων και προσώπων. 

 Θαλάσσια µεταφορά εννοείται η διακίνηση πράγµατος ή προσώπου µέσω θάλασσας από 

ένα σηµείο της γης σε ένα άλλο. Ως οικονοµική έννοια νοείται κάθε σύµβαση που δηµιουργεί 

την υποχρέωση στον ένα από τους συµβαλλόµενους να διακινήσει, µέσω της θάλασσας, 

έναντι κάποιας συµφωνηµένης αµοιβής, πρόσωπα ή πράγµατα από ένα σηµείο της γης σε 

άλλο.  

Αιώνες τώρα η ναυτιλία αποτελεί το κυριότερη πηγή εσόδων για τη χώρα µας. 

Η Ελλάδα ανέκαθεν υπήρξε το εµπορικό και πολιτιστικό σταυροδρόµι µεταξύ Ανατολής 

και ∆ύσης. Οι Έλληνες, πρωτοπόροι στις θαλάσσιες µεταφορές, εκµεταλλευόµενοι αυτή τη 

εξέχουσα φυσική γεωγραφική θέση της χώρας ανέπτυξαν αρχικά το εµπόριο, ενώνοντας µε 

ναυτικά µονοπάτια τρεις διαφορετικές ηπείρους Ευρώπη, Ασία, Αφρική και έπειτα µε το 

πέρασµα ετών ανέπτυξαν τον τουρισµό που βασίζεται ως και σήµερα στα τρία S : Sun, Sea, 

Sand, ( Ήλιος Θάλασσα Αµµουδιές ).  

Στην ανάπτυξη της  τουριστικής ναυτιλίας  συντέλεσαν καθοριστικό ρόλο τα πολυάριθµα 

νησιά που το καθένα ξεχωριστά αποτελεί πόλο έλξης. 

Έτσι η ναυτιλία χωρίστηκε σε φορτηγός, που περιλαµβάνει: α) αλιευτικά σκάφη και β) 

βοηθητικά σκάφη και επιβατηγός που περιλαµβάνει α) τουριστικά, β) θαλαµηγά και γ) 

ιστιοπλοϊκά και ναυταθλητισµού. 

Με τη σειρά τους τα σκάφη χωρίζονται ανάλογα: α) µε το είδος των µεταφορών που 

εκτελούν, β)µε τη θαλάσσια περιοχή που διαπλέουν, γ) µε το υλικό κατασκευής τους και δ) 

µε το µέσο πρόωσης. 

Στην εργασία που θα ακολουθήσει θα ασχοληθούµε κυρίως µε τον τοµέα της ναυτιλίας 

που αφορά τον τουρισµό, και ως εκ τούτου µε το επιβατηγό πλοίο. 

Ως επιβατηγό πλοίο ορίζεται αυτό που έχει ως κύριο προορισµό τη µεταφορά επιβατών. 

Γνώρισε µεγάλη ανάπτυξη στο τέλος του περασµένου αιώνα και ήταν προϊόν του 

ανταγωνισµού των ναυτιλιακών εταιρειών. Επίσης υπάρχουν και άλλοι τοµείς υδάτινων 

µεταφορών όπως : µικρά κρουαζιερόπλοια (ultra yacht), 
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ιστιοφόρα και γιότ, φορτηγά πλοία, Ferry Boat, ποταµόπλοια, τροχήλατα ποταµόπλοια 

(Paddle Wheelers),πλωτά σπίτια, ακτοπλοϊκά, επιβατηγά µεσογειακών γραµµών, 

οχηµαταγωγά, υπερωκεάνια και υποβρύχια. 

Ο Πειραιάς, µεγαλύτερο λιµάνι της χώρας, εξυπηρετεί παγκόσµιες ακτοπλοϊκές γραµµές 

και το κυριότερο µέρος των εγχώριων. Ακολουθούν το λιµάνι της Θεσσαλονίκης και της 

Πάτρας µε σαφώς µικρότερη κινητικότητα αλλά µε εξίσου σηµαντική συµβολή στην 

εξυπηρέτηση των εµπορικών συναλλαγών και του επιβατικού κοινού. 

Η πληθώρα των ελληνικών ακτοπλοϊκών εταιριών µαρτυρεί την βαρύτητα των 

επενδυτών στην βιοµηχανία της ναυτιλίας και του τουρισµού. Ακτοπλοϊκές εταιρείες µε 

παράδοση χρόνων όπως : η Minoan Lines, η Anek Lines, η Bluestar Ferries, η Super fast 

Ferries,και η Agoudimos Lines, εκσυγχρονίζουν συνεχώς τους στόλους τους µε νέας 

εξελιγµένης µορφής πλοία, και σκοπό την ασφάλεια και καλύτερη εξυπηρέτηση του 

επιβατικού κοινού.  

Ωστόσο,  και παρόλο την συνεχή ανάπτυξη της τεχνολογίας, πάντα υποβόσκουν οι 

µνήµες, των µεγάλων και πολύνεκρων ναυαγίων του παρελθόντος, βλ. Βρετανικός, 

Τιτανικός, Lusitanian κ.λπ. αλλά και πρόσφατα ελληνικής σηµαίας βλ. Express Samina και 

Sea Diamond, κ.λπ.  συνεχίζοντας ακόµη και σήµερα να προκαλούν ανησυχία και ίσως φόβο 

κυρίως για υπερατλαντικά ταξίδια πολλών ωρών.  

Η τραγική ειρωνεία….σήµερα πολλά γνωστά και άγνωστα ναυάγια έχουν ανακαλυφθεί 

στους βυθούς του ελλαδικού χώρου, και είναι µάλιστα επισκέψιµα, πράγµα που κρατάει σε 

εγρήγορση τους αρχαιολόγους για την εξερεύνηση ¨νέων¨ θησαυρών και χαροποιεί ιδιαίτερα 

τους λάτρεις του καταδυτικού τουρισµού. 

Τέλος για να συνεχίσει να ανθίζει ο τουρισµός και η ζωή πρέπει να κρατηθεί όσο το 

δυνατόν ανέπαφος και καθαρός ο τόσο πολύτιµος θαλάσσιος χώρος. Παγκοσµίως γίνονται 

προσπάθειες από οργανώσεις για την προστασία του περιβάλλοντος όπως λ.χ. Greenpeace, 

WWF, UNESCO, MEDSOS, Eco Crete, κ.λπ. να αφυπνίσουν τους πολίτες  και να 

συµβάλλουν, ο καθένας µε τον τρόπο του, στη διάσωση του πλανήτη µας, τη ΓΗ. 
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KΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΝΑΥΤΙΛΙΑ 

 

1.1 ΟΡΙΣΜΟΣ 

Ακούγοντας τον όρο ναυτιλία αµέσως ο νους πηγαίνει σε µια πληθώρα εννοιών όπως: 

πλοιοκτήτες – πλοία – ναυτικός – ναυπηγείο – θάλασσα – θαλάσσιο περιβάλλον -  ναυτικοί 

πράκτορες- λιµάνια- φορτωτές- τροφοδότες- ναυλωτές- ναυτιλιακό συνάλλαγµα- ναυτιλιακές 

εταιρείες- εφοπλιστές- ασφαλιστές- επιθεωρητές πλοίων- ναυτιλιακή χρηµατοδότηση- 

Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας- Λιµενικό Σώµα- Ναυτικό Αποµαχικό Ταµείο κ.λπ. 

Ναυτιλία και Τουρισµός, είναι έννοιες αλληλένδετες για τη χώρα µας και αποτελούν δύο 

βασικούς πλουτοπαραγωγικούς- συναλλαγµατοφόρους τοµείς της Εθνικής µας Οικονοµίας. 

Το ναυτιλιακό συνάλλαγµα που είσρευσε στη χώρα µας το 1995, σύµφωνα µε στοιχεία της 

Τράπεζας της Ελλάδος ανήλθε στο ποσό των 2.189.771.000 δολαρίων Η.Π.Α. 

Η ναυτιλία αποτελεί βασικό µοχλό για την οικονοµική πρόοδο και ανάπτυξη της χώρας, 

µε τη διακίνηση του εµπορίου και των συναλλαγών σε όλα τα µήκη και τα πλάτη της γης, µε 

την εισροή συναλλάγµατος και την προσφορά χιλιάδων θέσεων εργασίας. Κατέχει ένα από 

τους υψηλότερους δείκτες παραγωγικότητας στην ανάλυση των οικονοµικών µεγεθών. 

Η ναυτιλία συµβάλει στην οικονοµική ανάπτυξη των λαών διότι: 

Α. εξυπηρετεί το θαλάσσιο εµπόριο, 

Β. συνδέει τα λιµάνια µιας χώρας ή κρατών και τα νησιά µε την ηπειρωτική χώρα,  

Γ. συντελεί στην αύξηση εθνικού εισοδήµατος, ναύλοι που εισπράττονται σε ξένο 

συνάλλαγµα για την µεταφορά φορτίων τρίτων χωρών, εισρέουν ως ναυτικό συνάλλαγµα, 

∆. προσφέρει θέσεις απασχόλησης στο εργατικό δυναµικό της χώρας και πολλές φορές 

στο εργατικό δυναµικό άλλων χωρών- απασχόληση αλλοδαπών 

Ε. δηµιουργεί άλλες οικονοµικές δραστηριότητες- άµεσες και έµµεσες της ναυτιλίας- 

όπως ναυπηγοεπισκευαστική βιοµηχανία, παραγωγή ναυτιλιακού εξοπλισµού, ναυλώσεις, 

µεσιτεία, ασφάλιση, εταιρείες τεχνικού ελέγχου  

    

Επίσης η ναυτιλία συµβάλει στην πολιτιστική εξέλιξη των λαών, διότι το πλοίο και οι 

άνθρωποί του αποτελούν τον κυριότερο παράγοντα διάδοσης ιδεών και εθίµων, καθώς στη 

διάρκεια ενός ταξιδιού το πλοίο προσεγγίζει λιµάνια διαφορικών κρατών και το πλήρωµα και 

οι επιβάτες του έρχονται σε επαφή µε διαφορετικούς λαούς. Αναπτύσσεται έτσι µια 
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σηµαντική αµφίδροµη πολιτισµική σχέση, η οποία επηρεάζει και διαµορφώνει νέες 

διαπολιτισµικές µορφές προσέγγισης των λαών. Πάντοτε η θάλασσα υπήρξε πολιτισµικός 

διάδροµος και γι΄αυτό το λόγο οι πολιτισµοί αναπτύχθηκαν σε παράκτιες περιοχές και 

ιδιαίτερα στη Μεσόγειο που θεωρείται το λίκνο του πολιτισµού. 

Παρατηρείται το φαινόµενο στην ιστορική διάρκεια της ανθρώπινης παρουσίας στη γη, 

µικρές χώρες όπως: Ελλάδα, Νορβηγία, Ολλανδία, να αναπτύσσουν σπουδαία ναυτιλία και 

µεγάλες χώρες όπως: Κίνα, Γαλλία να έχουν µικρότερη αναλογικά ναυτιλία. Από την 

παρατήρηση αυτή συνάγεται ότι για την ανάπτυξη της ναυτιλίας δεν παίζει µονό ρόλο ο 

ανθρώπινος παράγοντας. Σπουδαίο ρόλο έχει παίξει η ναυτική παράδοση. Ο Άγγλος 

ναύαρχος Κάννιγκαν είπε ¨Ένα θωρηκτό φτιάχνεται σε δύο χρόνια, µια ναυτική παράδοση 

χρειάζεται διακόσια¨. Σεβασµό στην παράδοση δεν σηµαίνει περιφρόνηση της τεχνολογίας 

και επιστροφή στον ατµό αλλά σηµαίνει την διατήρηση της συνοχής των γενεών και τη 

γονιµοποιό επαφή µε ξένες δηµιουργίες. Ένας λαός που έχει χάσει την παράδοσή του είναι 

σαν τον άνθρωπο που έχει χαµένο το µνηµονικό του τονίζει ο Φώτης Κόντογλου. Πολύ  

περισσότερο αυτό συµβαίνει στη ναυτική παράδοση που είναι το υπόβαθρο πάνω στο οποίο 

οικοδοµείται κάθε νέο ναυτιλιακό δηµιούργηµα, η ασφαλής γέφυρα που ενώνει το παρελθόν 

µε το παρόν και το µέλλον. 

 

1.2 Η Ι∆ΙΟΜΟΡΦΙΑ ΤΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 

Η ναυτιλία ως κλάδος της οικονοµίας παρουσιάζει έντονη ιδιοµορφία, η οποία συνίσταται 

στην παγκοσµιότητα του χαρακτήρα της. Η ναυτιλία, ακριβώς από την ίδια τη φύση της έχει 

διεθνή χαρακτήρα, διέπεται από κανονισµούς, συµβάσεις, αποφάσεις που λαµβάνονται στο 

διεθνές επίπεδο. Αντλεί πόρους και κεφάλαια από τη διεθνή χρηµαταγορά, γεγονότα-

πολεµικά ή οικονοµικά που λαµβάνουν σε διάφορα σηµεία της γης επηρεάζουν τη ναυτιλία 

και των πλέον αποµακρυσµένων κρατών. Επίσης στη ναυτιλία παρουσιάζεται έντονος 

ανταγωνισµός και γι’αυτό στην άσκηση της ναυτιλιακής πολιτικής λαµβάνονται υπόψη οι 

όροι του διεθνούς ανταγωνισµού. Σχηµατικά θα µπορούσε να λεχθεί ότι οι παράγοντες που 

επηρεάζουν την ανάπτυξη της ναυτιλίας είναι: 

 

 

 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟΙ ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ 

� Εθνικό εµπόριο 

� Χρηµατοδότηση 

� Ναυπηγική 

Βιοµηχανία 

� Ασφαλιστική 

κάλυψη 

� Ανταγωνιστική 

ικανότητα 

� Γεωγραφική 

θέση 

� Νησιωτικός 

χαρακτήρας 

� Στενότητα 

φυσικών πόρων 

� Ναυτική 

παράδοση 

� Απειλές 

 

 

1.3 ΦΟΡΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ   

Τρεις παράγοντες παραδοσιακά συντέλεσαν στην εµφάνιση και ανάπτυξη της ελληνικής 

εµπορικής ναυτιλίας. Οι πλοιοκτήτες, που διαθέτουν τα κεφάλαια τους για την ναυπήγηση 

πλοίων και αναλαµβάνουν τον επιχειρηµατικό κίνδυνο της ναυτιλιακής δραστηριότητας, οι 

ναυτικοί, µε την πνευµατική και σωµατική τους εργασία, πραγµατοποιούν τη θαλάσσια   

µεταφορά και το κράτος, το οποίο, µέσω του Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας, ως 

διοικητικού φορέα της εµπορικής ναυτιλίας, θέτει το νοµικό πλαίσιο λειτουργίας και 

διαχείρισης της ναυτιλιακής δραστηριότητας σε οποιαδήποτε µορφή της. 

Σήµερα όµως εµφανίζονται και διάφορα άλλα επαγγέλµατα ναυτιλιακού χαρακτήρα που 

παρέχουν υπηρεσίες στην ξηρά αλλά στοχεύουν στην εξυπηρέτηση και στην καλή λειτουργία 

του πλοίου.( Ναυτικοί πράκτορες, ναυλοµεσίτες, τροφοδότες, εταιρείες τεχνικού ελέγχου, 

εταιρείες ναυτιλιακού εξοπλισµού, τράπεζες ναυτιλιακής χρηµατοδότησης, κ.λπ.)που 

ασφαλώς έχουν συµµετοχή και συµβολή στην ανάπτυξη της ναυτιλίας.  

 

1.4 ΈΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 

Ναυτιλία είναι το σύµβολο των ανθρώπινων δραστηριοτήτων που είναι απαραίτητες για 

να πραγµατοποιηθούν θαλάσσιες µεταφορές πραγµάτων και προσώπων. 
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Θαλάσσια µεταφορά εννοείται η διακίνηση πράγµατος ή προσώπου µέσω θάλασσας από 

ένα σηµείο της γης σε ένα άλλο. Ως οικονοµική έννοια νοείται κάθε σύµβαση που δηµιουργεί 

την υποχρέωση στον ένα από τους συµβαλλόµενους να διακινήσει, µέσω της θάλασσας, 

έναντι κάποιας συµφωνηµένης αµοιβής, πρόσωπα ή πράγµατα από ένα σηµείο της γης σε 

άλλο. 

Τα στοιχεία που λαµβάνονται υπόψη για µια µεταφορά είναι τα παρακάτω:  

Α. ο όγκος µεταφοράς  

Β. η ταχύτητα 

Γ. ο βαθµός ασφάλειας 

∆. η κανονικότητα εκτέλεσης της µεταφοράς ( καιρικές συνθήκες ) 

Ε. το κόστος µεταφοράς  

 

Σήµερα το 90% του εµπορίου διεξάγεται µέσω της θάλασσας. ( τα 3/4 της γης 

καλύπτονται από θάλασσα). Το θαλάσσιο εµπόριο δηµιούργησε την ανάγκη κατασκευής του 

πλοίου που είναι οικονοµική µονάδα µε το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό ότι δεν παράγει ίδια 

αγαθά αλλά µεταφέρει αυτά από την παραγωγή στην κατανάλωση. 

Η τεράστια ανάπτυξη των θαλάσσιων µεταφορών οφείλεται σε δύο γεγονότα:  

1. στη χρήση του ατού ως µέσου πρόωσης των πλοίων και  

2. στην εισαγωγή του σιδήρου και του χάλυβα ως υλικού κατασκευής των πλοίων. 

Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της ελληνικής ναυτιλίας είναι ότι ασχολείται µε το 

διαµετακοµιστικό εµπόριο δηλαδή προσφέρει τις υπηρεσίες της για τη µεταφορά φορτίων 

µεταξύ τρίτων χωρών. Συνέπεια αυτού του γεγονότος είναι ο άµεσος επηρεασµός της από 

γεγονότα και παράγοντες που λαµβάνουν χώρα σε πεδία εκτός Ελλάδος και µάλιστα σε πολύ 

µακρινές αποστάσεις. 

Επίσης ένα άλλο χαρακτηριστικό γνώρισµα της ελληνικής ναυτιλίας είναι ότι τα πλοία 

του ελληνόκτητου εµπορικού στόλου φέρουν τη σηµαία 25 διαφορετικών κρατών- Ελληνική, 

Μάλτας, Λιβερίας, Κύπρου, Παναµά κ.λπ. Πολλά περιοδικά κάνουν λόγο για την ελληνική 

ναυτιλία όπως το γαλλικό LE MARIN µε τον τίτλο «Ένας στόλος µε παγκόσµια 

ακτινοβολία» αναφέροντας ότι ένα στα τέσσερα πλοία της Ε.Ε. φέρει ελληνική σηµαία. 

Είναι γεγονός ότι για την Ελλάδα η θάλασσα εδώ και 5.000 χρόνια παίζει αποφασιστικό 

ρόλο στη διαµόρφωση των ιστορικών, κοινωνικών και πνευµατικών πεπρωµένων της φυλής. 

Έτσι δηµιουργήθηκε η ναυτική παράδοση των Ελλήνων χάρη στην οποία δηλώνουµε την 

παρουσία µας σε όλα τα λιµάνια του κόσµου και διαµορφώνουµε τον δικό µας τρόπο ζωής 

που είναι η ταυτότητά µας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑ 

 

Η ναυτιλία ως απασχόληση του ανθρώπου στη θάλασσα µε τη στενότατη έννοια του 

όρου, αρχίζει από την προϊστορία. 

Αρχίζει µε την πρώτη πάλη του ανθρώπου µε τη φύση όταν αυτός αναζήτησε στη 

θάλασσα την τροφή του. Ιδιαίτερη σηµασία έχει η θάλασσα για τη χώρα µας, διότι άσκησε 

σηµαντική επιρροή στο πνευµατικό πολιτισµό που δηµιούργησαν οι Έλληνες και που χάρις 

στον εµπορικό τους στόλο διαδόθηκε σε όλο τον κόσµο.  

Θα εξετάσουµε την πορεία του ελληνικού εµπορικού ναυτικού από την αρχαιότητα µέχρι 

σήµερα. 

1) Μινωική Εποχή: Οι Κρήτες στην 2η χιλιετία π. Χ. κυριάρχησαν µε τα πλοία τους στην 

Ανατολική Μεσόγειο λόγω της έλλειψης τειχών στη µεγαλόνησο. Χάρις στον εµπορικό τους 

στόλο οι Κρήτες έµποροι έφεραν στο νησί χαλκό από την Κύπρο, κασσίτερο από την 

Αδριατική, χρυσό και ασήµι από τα Αιγαίο, αµέθυστο και ελεφαντοστό από την Αίγυπτο.  

2) Μυκηναϊκή Εποχή: Τη 2η χιλιετηρίδα π. Χ. όταν ο Μινωικός πολιτισµός βρισκόταν στην 

ακµή του, στην Ελλάδα ήρθαν οι Αχαιοί που κατόρθωσαν να επικρατήσουν στον ελλαδικό 

χώρο. Με την επίδραση του Μινωικού πολιτισµού δηµιούργησαν δικό τους πολιτισµό, τον 

Μυκηναϊκό. Οι Αχαιοί µολονότι ήρθαν από τον Βορρά, εξοικειώθηκαν αµέσως µε τη 

θάλασσα και µε την κατάλυση της µινωικής θαλασσοκρατορίας επικράτησαν στη Μεσόγειο. 

Ανάµνηση της θαλασσοκρατορίας αυτής είναι η Αργοναυτική εκστρατεία. 

3) ∆ωριείς: Την 1η χιλιετηρίδα π.Χ. κατέρχονται στον Ελλαδικό χώρο οι ∆ωριείς και 

κυριαρχούν στην περιοχή στρέφοντας τους Αχαιούς προς την Ανατολή. Από ανάγκη την 

περίοδο αυτή παρατηρείται ιδιαίτερη κίνηση στην κατασκευή πλοίων που µετέφεραν τους 

Αχαιούς στα νησιά του Αιγαίου και τις Μικρασιατικές ακτές όπου ίδρυσαν αποικίες και 

επιδόθηκαν µε επιτυχία στο θαλάσσιο εµπόριο. 

4) Αρχαϊκή Εποχή: τον 8ο µε 9ο αιώνα π.Χ. ο εµπορικός στόλος του Εύξεινου Πόντου, της 

Μ. Ασίας και της κάτω Ιταλίας µετάφερε τους αποίκους στις νέες εστίες τους. Ιδιαίτερα 

αναπτύχθηκε η Κόρινθος η οποία κατέστη σπουδαίο ναυτικό και εµπορικό κέντρο λόγω της 

προνοµιούχας γεωγραφικής της θέσης. Αρχικά οι Κορίνθιοι κατασκεύασαν τριήρεις. Επίσης 

η Αίγινα, η Μίλητος, η Χαλκίδα, η Ερέτρια κ.λπ. απέκτησαν σηµαντικό εµπορικό στόλο. 

5) Κλασσική Εποχή: Με την εµφάνιση των Περσών στο Αιγαίο πέλαγος η ναυτιλιακή 

δραστηριότητα των Ελλήνων αναπτύσσεται µε ταχύτατο ρυθµό. Αποτέλεσµα της ναυτικής 



 - 17 - 

αφύπνισης των Ελλήνων ήταν η ήττα των Περσών σε πολλές ναυµαχίες. Μετά το τέλος των 

περσικών πολέµων η Αθήνα αναπτύχθηκε σε µεγάλη ναυτική δύναµη και ο Πειραιάς κατέστη 

το σπουδαιότερο εµπορικό και ναυτικό κέντρο της Μεσογείου. Η Αθήνα έχασε όµως το 

γόητρό της ως ναυτική δύναµη µετά τον Πελοποννησιακό πόλεµο και όταν υποτάχθηκε στη 

Σπάρτη. 

6) Αλεξανδρινή Εποχή: Τη σηµασία της ναυτιλίας αντιλήφθηκε ο Μ. Αλέξανδρος κατά την 

εκστρατεία του στην Ασία όπου πέτυχε σηµαντικές νίκες επί των Περσών και έφτασε µέχρι 

το ∆έλτα του Ινδού ποταµού. Οι απόγονοί του αντελήφθησαν τη σηµασία του ναυτικού και 

πολλές πόλεις των ελληνιστικών κρατών αναπτύχθηκαν σε σπουδαία εµποροναυτικά κέντρα 

όπως η Αλεξάνδρεια. Επίσης η Ρόδος είχε ακµάσει σε µεγάλο βαθµό χάρις στους ναυτικούς 

της και τα πλοία της που ταξίδευαν στη Μεσόγειο και τη Μαύρη θάλασσα.   

7) Ρωµαϊκή Εποχή: Κατά τη Ρωµαϊκή εποχή το ναυτικό των ελληνικών πόλεων παρακµάζει 

και το θαλάσσιο εµπόριο διεξάγεται από το ρωµαϊκό ναυτικό που λόγω της βελτίωσης της 

ναυπηγικής τέχνης αποτελείται από πλοία µεγαλύτερης µεταφορικής ικανότητας. 

8) Βυζαντινή Εποχή: Με την ίδρυση της Κων/πόλης και τη ραγδαία ανάπτυξή της σε 

εµπορικό κέντρο αφυπνίστηκε η ναυτική δραστηριότητα των Ελλήνων. Λόγω της 

γεωγραφικής θέσης βρίσκεται στη διασταύρωση των θαλασσίων οδών που συνδέουν τις τρεις 

ηπείρους Ευρώπη-Ασία-Αφρική, η πόλη απέκτησε και οργάνωσε πολύ καλά το ναυτικό της.  

9) Τουρκοκρατία: Με την άλωση της Πόλης το 1453 από τους Οθωµανούς το βυζαντινό 

ναυτικό καταλύθηκε αλλά το ελληνικό εµπορικό ναυτικό δεν εξαφανίστηκε. Οι Έλληνες των 

νησιών κατασκεύασαν µικρά σκάφη και θαλασσοπλοούσαν µε αυτά. Η πειρατεία όµως που 

από τον 12ο αιώνα λυµαινόταν τη θάλασσα και τα νησιά του Αιγαίου όπου είχε περισσότερα 

από 90 ορµητήρια, είχε αποκτήσει στις βορειοαφρικάνικες ακτές οργανωµένα κέντρα 

(Αλγέρι, Μαρόκο και Τύνιδα) και περιόρισε σηµαντικά τη δράση του ελληνικού ναυτικού. Οι 

Τούρκοι δεν κατάφεραν να αποκτήσουν αυτοδύναµο ναυτικό και από τον 16ο αιώνα  

αναγκάστηκαν να παραχωρήσουν σε χριστιανικά κράτη της ∆ύσης- Ενετούς, Γάλλους, 

Άγγλους εµποροναυτικά προνόµια. Οι Ρώσο-τουρκικές διενέξεις και κυρίως η συνθήκη του 

Κιουτσούκ-Καϊναρτζή (1774) µε την οποία επετράπη η ελεύθερη ναυσιπλοΐα κάτω από τη 

ρωσική σηµαία. Μεγάλη ήταν η συµβολή του απόδηµου Ελληνισµού σε πολλές ευρωπαϊκές 

πόλεις όπως Βενετία, Πίζα, Μασσαλία, Βιέννη, Βουκουρέστι και Οδησσό κ.λπ. όπου 

βοήθησαν στην ανάπτυξη του ελληνικού ναυτικού χρηµατοδοτώντας την κατασκευή και 

επάνδρωση πλοίων στην Ελλάδα, χρησιµοποιώντας ελληνικά πληρώµατα. 

10) Ανεξάρτητο Ελληνικό Κράτος: Στην µετεπαναστατική περίοδο η εµπορική ναυτιλία 

ήταν ο µόνος οικονοµικός κλάδος της χώρας που µπόρεσε να αναπτυχθεί. Σε ναυτιλιακή 
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πρωτεύουσα αναπτύσσετε η Σύρος που παρουσιάζει σηµαντική οικονοµική και εµπορική 

κίνηση. 

Επίσης µεγάλη ακµή γνώρισε και η ελληνική ναυτιλία στον ∆ούναβη ποταµό. Με την 

εισαγωγή του ατµού που άρχισε να εκτοπίζει τα ιστιοφόρα πλοία στις αρχές του 19ου αιώνα, η 

Ελλάδα λόγω έλλειψης κεφαλαίων ακολούθησε τις εξελίξεις στην ναυτιλία µε αργό ρυθµό. 

Κατά τους Βαλκανικούς πολέµους 1912-1913 η ελληνική ναυτιλία προσέφερε µεγάλη 

ενίσχυση στα διάφορα µέτωπα του αγώνα. Κατά τον Ά Παγκόσµιο Πόλεµο η Ελλάδα 

απώλεσε το 82% του στόλου της. 

Στο µεταξύ των 2 παγκοσµίων πολέµων χρονικό διάστηµα έγιναν σηµαντικές 

διαφοροποιήσεις στη ναυτιλία όπως:  

Α)µεγέθυνση του όγκου του πλοίου όπου τριπλασιάστηκε, άλλαξε η εξωτερική του δοµή, 

η εσωτερική διαρρύθµιση και χρησιµοποιείται το πετρέλαιο ως καύσιµη ύλη   

Β)διαφοροποιήσεις επήλθαν και στους ναυλωµένους. Η νέα τεχνολογία απαιτεί 

περισσότερες γνώσεις, οι εφοπλιστές δηµιουργούν κέντρα δραστηριότητας στα µεγαλύτερα 

ναυτικά και οικονοµικά κέντρα όπως το Λονδίνο. Κατά τον ΄Β παγκόσµιο πόλεµο η 

επιβατηγός ναυτιλία υπέστη µεγάλη καταστροφή από τα πυρά της γερµανικής αεροπορίας και 

η ελληνική εµπορική ναυτιλία καταστράφηκε. Μεταπολεµικά αναπτύσσονται δύο βασικοί 

κλάδοι της ναυτιλίας, η φορτηγός και η επιβατηγός ναυτιλία. 

 

� Φορτηγός ναυτιλία καλείται το σύνολο των πλοίων που ασχολούνται µε τη µεταφορά 

φορτίων. ∆ιακρίνεται στα : 

Α) ακτοπλοϊκά φορτηγά (coasters) 

Β) φορτηγά πλοία γραµµών (cargo liners) 

Γ) ελεύθερα φορτηγά (tramps) 

∆) δεξαµενόπλοια (tankers) 

Ε) πλοία για τη µεταφορά ειδικών φορτίων        

 

� Επιβατηγός ναυτιλία είναι το σύνολο των πλοίων που ασχολούνται µε τη µεταφορά 

επιβατών. ∆ιακρίνονται σε: 

Α)ακτοπλοϊκά (ferry boat) 

Β)επιβατηγά µεσογειακών γραµµών 

Γ)οχηµαταγωγά  

∆)υπερωκεάνια 
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Αυτές είναι οι δύο µεγάλες κατηγορίες της ναυτιλίας έτσι όπως αρχίζει να διαµορφώνεται 

µετά το Β Παγκόσµιο Πόλεµο. Οι δύο αυτοί κλάδοι αποκτούν µε την τεχνολογική πρόοδο 

στη ναυπηγική τέχνη αλλά και µε την εξειδίκευση του προορισµού τους ειδικότερους 

κλάδους όπως :  

   

  

     

 

 

 

 

 

 

 

ΕΠΙΒΑΤΗΓΟΣ 
ΝΑΥΤΙΛΙΑ 

Ειδικότεροι κλάδοι 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΘΑΛΑΜΗΓΑ ΙΣΤΙΟΠΛΟΪΚΑ  
& 

ΝΑΥΤΑΘΛΗΤΙΣΜΟ
Υ 

ΦΟΡΤΗΓΟΣ 
ΝΑΥΤΙΛΙΑ 

Ειδικότεροι κλάδοι 

ΑΛΙΕΥΤΙΚΑ ΒΟΗΘΗΤΙΚΑ ΤΗΣ 
ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΠΛΟΙΟΥ 

 

  Τα πλοία ήταν κατασκευασµένα κατά κανόνα από σίδερο και κινούνταν µε ατµοµηχανές 

χωρίς όµως να εκλείπουν τα ξύλινα σκάφη που κινούνταν µε πανιά. Καθώς όµως η σιδερά 

κατασκευή αποδεικνυόταν περισσότερο επικερδής στην εκµετάλλευση του πλοίου, 

επικράτησε µε την πάροδο του χρόνου. Αρχίζει να γίνεται διάκριση µεταξύ φορτηγών και 

επιβατηγών πλοίων και µάλιστα διαµορφώνεται η τάση για ναυπήγηση ειδικών για τη 

µεταφορά συγκεκριµένων φορτίων. Η τάση αυτή για κατασκευή εξειδικευµένων πλοίων 

προέκυψε από την ανάγκη για οικονοµικότερη, αποδοτικότερη και ταχύτερη µεταφορά 

φορτίων. Οι νέες αντιλήψεις που επικράτησαν στη ναυτιλία για οικονοµία χρόνου και χώρου, 

ήθελαν το πλοίο να έχει ταχύτητα για να περιορίζει στο ελάχιστο το χρόνο του ταξιδιού ,να 

έχει γερή κατασκευή για να διαπνέει επικίνδυνες θαλάσσιες περιοχές και να µην 

εξαναγκάζεται να λοξοδροµεί ή να καθυστερεί τον απόπλου µέχρι τη βελτίωση των καιρικών 

συνθηκών, να έχει τέτοια διαρρύθµιση εσωτερικού χώρου για τη µεταφορά φορτίου και 

τέτοιο εξοπλισµό ώστε να διενεργούνται µε ταχύτητα οι φορτοεκφορτώσεις στα λιµάνια, µε 

την όσο δυνατόν χρονικά µικρότερη παραµονή τους σε αυτά. 

  Άρχισε να γίνεται αντιληπτή και στη θαλάσσια µεταφορά όπως και σε κάθε µορφή 

οικονοµικής δραστηριότητας, η επιδίωξη του άριστου οικονοµικού αποτελέσµατος δηλαδή η 

µεγαλύτερη δυνατή απόδοση µε το µικρότερο κόστος. Σκοπός κάθε ναυτιλιακής επιχείρησης, 

µε τις όποιες µορφές και δοµές εµφανίζεται στη διάρκεια του χρόνου, είναι η όσο το δυνατόν 

µεγαλύτερη µεταφορά φορτίου  στον όσο δυνατό µικρότερο χρόνο και µε όσο το δυνατόν 

χαµηλότερο κόστος. 

  Στην προσπάθεια για επίτευξη αυτού του στόχου, µεταπολεµικά διαµορφώνονται οι εξής 

τάσεις: 

Α) η τάση για γιγαντισµό των πλοίων 

Β) η τάση για εξειδίκευση των µεταφορών που γίνονται µε τα πλοία 

Γ) η τάση για τυποποίηση των πλοίων 

∆) η τάση για αυτοµατισµό της κίνησης των πλοίων και της διεξαγωγής των εργασιών σε 

αυτά. 
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3.1  ∆ΙΑΙΡΕΣΗ ΤΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΣΕ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 

 

Μπορούµε τώρα πλέον να προβούµε στη διαίρεση των πλοίων σε κατηγορίες ανάλογα : 

1) µε το είδος των µεταφορών που εκτελούν 

2) µε τη θαλάσσια περιοχή που διαπλέουν 

3) µε το υλικό κατασκευής τους  

4) µε το µέσο πρόωσης 

 

3.1.1  ∆ιαίρεση ανάλογα µε το είδος µεταφοράς που εκτελούν  

• Φορτηγά πλοία ( cargo ships) 

• Επιβατηγά πλοία ( passengers ships)  

• Πλοία ειδικού προορισµού ( special purpose ships) 

• Πλοία βοηθητικής ναυτιλίας (auxiliary ships) 

 

3.1.2 ∆ιαίρεση ανάλογα µε το υδατικό χώρο που διαπλέουν 

• Πλοία ωκεανοπόρα ή ποντοπόρα 

• Πλοία που κινούνται σε µικρότερες θάλασσες  

• Πλοία ακτοπλοϊκά 

• Πλοία εσωτερικών υδάτων 

 

3.1.3 ∆ιαίρεση ανάλογα µε το υλικό κατασκευής τους  

• Ξύλινα πλοία  

• Μεταλλικά πλοία  

• Πλοία µικτής κατασκευής 

 

3.1.4 ∆ιαίρεση ανάλογα µε το µέσο πρόωσης  

• Κωπήλατα 

• Ιστιοφόρα 

• Μηχανοκίνητα πλοία 
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3.1.5 Hydrofoil craft Hovercraft 

Το hydrofoil craft έλαβε το όνοµά του από τα πτερύγια µε τα οποία είναι εφοδιασµένο. Όταν 

η ταχύτητα του φτάσει σε κάποιο όριο, η άνωση επιδρά στα πτερύγια µε τον τρόπο που η 

αντίσταση του αέρα επιδρά στα φτερά του αεροπλάνου. Έτσι το σκάφος ανυψώνεται και 

µόνο τα πτερύγια του µε το τµήµα της πρύµνης παραµένουν στο νερό µε µείωση της 

αντίστασης και αύξηση της ταχύτητας. 

Τα hovercraft είναι διασταύρωση πλοίου και αεροπλάνου. Την ονοµασία του οφείλει στο ότι 

κινείται πάνω σε στρώµα αέρα που δηµιουργείται από πίεση υπό το σκάφος. 

 

3.2  ΤΟ ΕΠΙΒΑΤΗΓΟ ΠΛΟΙΟ 

 

Ως επιβατηγό πλοίο ορίζεται αυτό που έχει ως κύριο προορισµό τη µεταφορά επιβατών. 

Γνώρισε µεγάλη ανάπτυξη στο τέλος του περασµένου αιώνα και ήταν προϊόν του 

ανταγωνισµού των ναυτιλιακών εταιρειών της εποχής για τη προσέλκυση όσον το δυνατόν 

µεγαλύτερου αριθµού επιβατών που µετακινούνται από τη γηραιά ήπειρο προς τη Βόρειο 

Αµερική και αντιστρόφως. Έτσι ο Βόρειος Ατλαντικός ωκεανός έγινε το πεδίο ανταγωνισµού 

µεταξύ των χωρών των Ηνωµένων Πολιτειών, Μεγάλης Βρετανίας, Γαλλίας και Γερµανίας , 

που προσπαθούσαν µε πλοία συνεχώς βελτιούµενης ναυπηγικής τεχνολογίας, να 

εκµεταλλευτούν τη συνεχώς αυξανόµενη τάση µετακίνησης των ανθρώπων. 

Το 1890 το υπερωκεάνιο “ Furst Bismarck”µε σηµαία Γερµανίας, υπερέβη σε πολυτέλεια 

τα µε Βρετανική σηµαία πλοία “ Umbria” και  “Etruria” της εταιρείας Cunard και υπήρξε το 

πρώτα πλοίο που διέπλευσε τον Βόρειο Ατλαντικό από το Σαουθάµπτον στη Ν. Υόρκη σε 

χρόνο λιγότερο των εξήµιση  ηµερών. Το 1892 δροµολογήθηκε το πλοίο “ Touraine” µε 

Γαλλική σηµαία. Η Βρετανική ναυτιλιακή εταιρεία Cunard επανήλθε στο προσκήνιο µε τη 

ναυπήγηση δύο αδελφών πλοίων , των υπερωκεάνιων “campania και lucania ” τα οποία 

ανέπτυσσαν ταχύτητα 22 κόµβων και θεωρήθηκαν τα ταχύτερα του Ατλαντικού µε µήκος 600 

πόδια και εκτόπισµα 20.00 τόνους, ωραία εξωτερική εµφάνιση και πολυτελείς εσωτερικούς 

χώρους. Η Γερµανία απάντησε στον ανταγωνισµό µε την ναυπήγηση του υπερωκεάνιου 

“Kaiser Wilhelm der Grosse” που ήταν 50 πόδια µακρύτερο και ανέπτυσσε ταχύτητα 23 

κόµβων. Στη συνέχεια ακολούθησαν: η Βρετανία µε το υπερωκεάνιο “Oceanic”, η Γερµανία 

µε το “Kaiser Wilhelm II”,και πάλι η Βρετανία το 1907µε τα πλοία “Mauritania” και 

“Lusitania” . Η ναυτιλιακή εταιρεία White star απάντησε στην ανταγωνίστριά της Cunard µε 

την ναυπήγηση 2 πλοίων, των Olympic και Titanic. Το 1912 η Cunard ναυπήγησε το πλοίο 
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Aquitania, 16 πόδια µακρύτερο από το Olympic. Το 1913 η Γερµανία ναυπήγησε τα πλοία 

Imperator και Vaterland που ήταν τα µεγαλύτερα πλοία του κόσµου µέχρι το 1914. Κατά τη 

διάρκεια του Ά Παγκοσµίου Πολέµου τα µεγάλα επιβατηγά πλοία µετασκευάστηκαν σε 

οπλιταγωγά, καταδροµικά και σε πλωτά νοσοκοµεία. Μετά τη λήξη του Ά του η Γερµανία 

κατασκεύασε το πλοίο Bremen και Europa. Το 1933 η Ιταλία µε την ναυπήγηση του πλοίου 

Rex µέσης ταχύτητας 29 κόµβων εισήλθε στο πεδίο του θαλάσσιου ανταγωνισµού. Το 1938 η 

Γαλλία ναυπήγησε το πλοίο Normandie που υπήρξε το πρώτο πλοίο στον κόσµο µε µήκος 

1029 πόδια, πλάτος 119 πόδια, ολική χωρητικότητα 80.000 κόρους και ταχύτητα 32 κόµβους. 

∆ιέθετε πολυτελέστατο εστιατόριο, αίθουσα θεάτρου και κινηµατογράφου και µπορούσε να 

µεταφέρει περίπου 2.000 επιβάτες επιπλέον των 1.345 µελών του πληρώµατος. Η Μεγάλη 

Βρετανία αντιπαρέθεσε στο “Normandie”  το “Queen Mary”. Κατά τη διάρκεια του ΄Β 

Παγκοσµίου Πολέµου τα επιβατηγά πλοία χρησιµοποιήθηκαν και πάλι για µεταφορά 

στρατιωτών και ως πλωτά νοσοκοµεία. Μετά το τέλος του ναυπηγούνται πολυτελέστατα 

επιβατηγά πλοία από διάφορες χώρες όπως Ολλανδία (Υ/Κ Rotterdam), Ιταλία(Υ/Κ Leonardo 

Da Vinci, Michelangelo, Raffaelo, Christoforo Colompo), Γαλλία (Υ/Κ France), Ελλάδα 

(Αρκαδία, Λακωνία, Ολυµπία, Βασίλισσα Φρειδερίκη, Αµερικανίς, Αυστραλίς, Ελληνίς 

κ.λπ.). Τα επιβατηγά πλοία συνέδεαν τη γηραιά µε τη νέα ήπειρο εξυπηρετώντας τακτικές 

επιβατηγές γραµµές µέχρις ότου ο ανταγωνισµός του αεροπλάνου περιόρισε την κίνησή τους 

και τα έστρεψε στην προσφορά υπηρεσιών αναψυχής (κρουαζιερόπλοια). 

Τα επιβατηγά πλοία διακρίνονται στις ακόλουθες κατηγορίες: 

1)Αµιγή Επιβατηγά 

2)Μικτά Επιβατηγά 

3)Επιβατηγά Περιηγητικών πλόων 

4)Επιβατηγά-Οχηµαταγωγά 

5)Επιβατηγά Ειδικών Μεταφορών    

 

3.2.1  Αµιγή Επιβατηγά πλοία 

Είναι τα πλοία που χρησιµοποιούνται αποκλειστικά και µόνο για τη µεταφορά επιβατών, 

Ανάλογα µε τη θαλάσσια περιοχή που διαπλέουν διακρίνονται σε:  

Α)Ωκεανοπόρα επιβατηγά ή υπερωκεάνια µε µεγάλες διαστάσεις και συνδέουν χώρες της 

αυτής ή διαφορετικών ηπείρων διαπλέοντας ωκεανούς. Αποτέλεσαν, µέχρι την εµφάνιση και 

ανάπτυξη του αεροπλάνου, το µοναδικό συγκοινωνιακό µέσο των ηπείρων. 
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Β)Επιβατηγά πλοία που εκτελούν πλόες περιορισµένης έκτασης, χρησιµοποιούνται για 

την µεταφορά επιβατών σε λιµάνια κλειστών θαλασσών π.χ. Μεσόγειος, Καραϊβική ή σε 

νησιωτικά συµπλέγµατα π.χ. Ιαπωνία, Αυστραλία, Νέα Ζηλανδία 

Γ)Ακτοπλοϊκά Επιβατηγά πλοία µικρής χωρητικότητας που χρησιµοποιούνται για 

µεταφορά επιβατών σε λιµάνια αυτής της ηπειρωτικής χώρας νησιωτικού τµήµατος ή 

γειτονικών χωρών. Εξυπηρετούν συγκεκριµένες δροµολογιακές γραµµές γι΄αυτό 

ναυπηγούνται µε ανάλογες προδιαγραφές. Κατά κύριο λόγω µεταφέρουν επιβάτες αλλά και 

εµπορεύµατα ιδιαίτερα σε νησιωτικά λιµάνια.  

 

3.2.2 Μικτά Επιβατηγά Πλοία 

Χαρακτηρίζονται τα πλοία που χρησιµοποιούνται για τη µεταφορά επιβατών και 

εµπορευµάτων .∆ιαθέτουν διαµερίσµατα για τη εξυπηρέτηση των επιβατών (Α και Β θέσης) 

και χώρο για παραλαβή περιορισµένης ποσότητας φορτίου. Τα πλοία αυτά είναι γνωστά και 

ως µεταναστευτικά πλοία επειδή χρησιµοποιήθηκαν κυρίως για τη µεταφορά µεταναστών 

από την Ευρώπη προς τις Η.Π.Α., Αυστραλία, Νέα Ζηλανδία, Καναδά, Νότιο Αµερική 

 

3.2.3 Επιβατηγά περιηγητικών πλοών 

   

Ως επιβατηγά πλοία περιηγητικών πλοών, τουριστικά πλοία ή κρουαζιερόπλοια 

χαρακτηρίζονται τα πλοία που εκτελούν πλόες θαλάσσιας περιήγησης και προσφέρουν 

ψυχαγωγία στους επιβάτες κατά τη διάρκεια του ταξιδίου. 

Εµφανίστηκαν µετά το Β Π.Π. και βρήκαν µεγάλη απήχηση στο κοινό ώστε σήµερα να 

γίνεται λόγος για ιδιαίτερο κλάδο της ναυτιλίας, την τουριστική ναυτιλία. 

Το κρουαζιερόπλοιο είναι επιβατηγό πλοίο, προσεγγίζει σε λιµάνια χωρίς όµως να 

αποεπιβιβάζε επιβάτες παρά µόνο στο αφετήριο λιµάνι και εκτελεί κυκλικό ταξίδι 

περιήγησης- δηλαδή δεν εκτελεί συγκοινωνιακή γραµµή. Κατά κανόνα κινείται τους θερινούς 

µήνες χωρίς αυτό να αποκλείει την κίνησή του τον χειµώνα0 εξαρτάται από την περιοχή 

περιήγησης και το τουριστικό ρεύµα. Παρέχει στους επιβάτες υπηρεσίες υψηλού επιπέδου 

και γι΄αυτό ο ναύλος διαµορφώνεται ελεύθερα και συνήθως ανέρχεται σε υψηλά επίπεδα. 

 

3.2.4 Επιβατηγά-Οχηµαταγωγά πλοία 

Χαρακτηρίζονται αυτά που διαθέτουν διαµερίσµατα και χώρους ενδιαίτησης επιβατών 

καθώς και χώρο για τη µεταφορά οχηµάτων. Αποτελούν την εξελιγµένη µορφή των 
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πορθµείων και είναι επινόηση των Βρετανών, οι οποίοι το 1924 µε τα πλοία αυτά πέτυχαν τη 

σύνδεση της Μ. Βρετανίας µε το Βέλγιο και 1936 της Γαλλίας µε την Αγγλία. 

 

3.2.5 Επιβατηγά πλοία ειδικών µεταφορών 

Η ονοµασία αυτή δόθηκε το 1971 στα επιβατηγά πλοία που χρησιµοποιήθηκαν για τη 

µεταφορά µεγάλου αριθµού Μωαµεθανών προσκυνητών στα διάφορα θρησκευτικά κέντρα 

κυρίως της Σαουδικής Αραβίας, Τα πλοία αυτά δεν διαθέτουν κλίνες και ιδιαίτερους χώρους 

ενδιαίτησης για τους επιβάτες και ο ναύλος τους είναι χαµηλός. Κινούνται κοντά στις ακτές 

και κυρίως σε περιοχές που λόγω γεωγραφικής θέσης δεν πλήττονται από σφοδρές 

θαλασσοταραχές. 

Στα επιβατηγά πλοία πρέπει να αναφέρουµε και τους ιδιαίτερους τύπους πλοίων, 

Hydrofoil Craft, Hove raft και Catamaran.  

 

3.3 ΆΛΛΟΙ ΤΟΜΕΙΣ Υ∆ΑΤΙΝΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 

 

Οι υδάτινες µεταφορές, που κάποτε αποτελούσαν ένα κυρίαρχο στοιχείο στα σχέδια 

οποιουδήποτε διηπειρωτικού ταξιδιώτη, εµφανίζονται για άλλη µια φορά σε κυρίαρχη θέση 

στην τουριστική βιοµηχανία. Τα επιβατηγά πλοία µιας παλαιότερης εποχής 

αντικαταστάθηκαν από τα σύγχρονα κρουαζιερόπλοια τα οποία προσφέρουν κάθε τύπο 

υπηρεσίας και άνεσης που µπορεί κάποιος να φανταστεί. Η ανάπτυξη της βιοµηχανίας των 

κρουαζιέρων ήταν έντονη κατά τις 2 τελευταίες δεκαετίες, ενώ το µέλλον της φαίνεται να 

εξασφαλίζεται από ένα µεγάλο αριθµό ανθρώπων που διαθέτουν χρήµατα και χρόνο για µια 

κρουαζιέρα. Για τους συµµετέχοντες σε αυτή τη βιοµηχανία, τα επόµενα χρόνια θα είναι 

γεµάτα προκλήσεις. 

Το µάρκετινγκ των κρουαζιέρων γίνεται ολοένα και πιο εξεζητηµένο µε την εντεινόµενη 

τµηµατοποίηση της αγοράς, τη στρατηγική τιµολόγηση µέσω του µάνατζµεντ απόδοσης 

(yield management), τη µεγαλύτερη χρήση της καταναλωτικής διαφήµισης και τη στενή 

συνεργασία µε τουριστικά γραφεία. Η βιοµηχανία των κρουαζιέρων διακρίνεται σε 

κρουαζιέρες αναψυχής, de lux/πολυτελείας και περιπέτειας/εξωτικές. 

Οι εταιρείες κρουαζιέρων βιώνουν σηµαντικές αλλαγές καθώς το µέγεθος των στόλων 

αυξάνεται και εµφανίζονται µεγάλα πλοία.  
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  3.3.1 Μικρά κρουαζιερόπλοια (ultra yacht) 

 

Η ανάπτυξη της αγοράς των µίνι κρουαζιερόπλοιων προωθήθηκε µετά την ανάπλαση των 

µαρίνων και τον νέων κανονισµών της ακτοφυλακής σχετικά µε την ασφάλεια των ελαφρών 

σκαφών. Τα µικρά κρουαζιερόπλοια πλέουν κατά µήκος των ακτών του Ειρηνικού από την 

Αλάσκα µέχρι την Καλιφορνία και από τις ακτές του Ατλαντικού από το Μέην µέχρι την 

Καραϊβική.  

Μια έρευνα για τα χαρακτηριστικά των επιβατών των σκαφών αυτών έδειξε τα εξής: 

• Οι επιβάτες είναι κυρίως ηλικιωµένα παντρεµένα ζευγάρια µε σχετικά υψηλά 

εισοδήµατα. 

• Πολλοί ταξιδεύουν µε µη-οικογενειακά γκρουπ. 

• Πολλοί έχουν ταξιδέψει παλαιότερα µε µεγαλύτερα κρουαζιερόπλοια 

• Οι επιβάτες έµαθαν για τα κρουαζιερόπλοια µέσα από περιοδικά ή προφορική 

διαφήµιση 

• Τα έξοδα των επιβατών των µικρών κρουαζιερόπλοιων στη στεριά σε 

ξενοδοχεία και φαγητό είναι αρκετά υψηλά γεγονός που ωφελεί τους άλλους τοµείς της 

τουριστικής βιοµηχανίας. 

 

3.3.2 Κρουαζιέρες ιστιοφόρων, ενοικιασµένων ιστιοφόρων και 

ενοικιασµένων γιότ 

   

Οι κρουαζιέρες µε ιστιοφόρα (sail cruising) προσφέρονται από εταιρείες όπως η Wind 

Star Sail Cruises of Miami µε δύο ηλεκτρονικά ελεγχόµενα ιστιοφόρα, γαλλικής 

κατασκευής, που το κάθε ένα κόστισε 62 εκατοµµύρια δολάρια. Κάθε σκάφος διαθέτει 75 

πολυτελείς εξωτερικές καµπίνες και µπορεί να φιλοξενήσει 150 επιβάτες. Πέρα από τα ιστία, 

τα σκάφη διαθέτουν και µηχανές ντίζελ. 

 

Ιστιοφόρα χωρίς πλήρωµα και προµήθειες (Bareboat charters) διατίθενται προς 

ενοικίαση µόνο σε ορισµένα σηµεία στον κόσµο. Πρόκειται για σκάφη που οι επιβάτες τους 

φροντίζουν οι ίδιοι τις λεπτοµέρειες του ταξιδιού. Η Rainbow Pacific Ltd., του Auckland της 

Νέας Ζηλανδίας, για παράδειγµα, διαθέτει ένα στόλο από αυτά τα σκάφη στο κόλπο Islands. 
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Οι κρουαζιέρες µε γιότ (yachting), είναι µια δραστηριότητα που έχει συνδεθεί κατά 

παράδοση µε τους πολύ πλούσιους. Σήµερα, η δραστηριότητα είναι διαθέσιµη και σε πολλές 

άλλες εισοδηµατικές οµάδες µε την ενοικίαση charter yacht. Οι ιδιοκτήτες ναυλώνουν το 

σκάφος τους σε ιδιώτες ή εταιρείες, για συναντήσεις πωλητών πάνω στο σκάφος, εκδροµές, 

ταξίδια κινήτρων ή άλλους σκοπούς. Υπάρχουν τουριστικά γραφεία που ειδικεύονται στις 

ενοικιάσεις θαλαµηγών. 

 

3.3.3 Φορτηγά πλοία 

Μια από τις παλαιότερες και πιο ροµαντικές ιδέες σχετικά µε τα υπερωκεάνια ταξίδια 

είναι το ταξίδι µε φορτηγό πλοίο (Cargo Liner ή Freighter). Είναι το πλοίο που 

χρησιµοποιείται κατά κύριο λόγο για τη µεταφορά αγαθών και το οποίο επιτρέπεται να 

µεταφέρει ένα µέγιστο αριθµό 12 επιβατών. Οι καµπίνες είναι άνετες και µπορούν να 

συγκριθούν µε τις αντίστοιχες Α κατηγορίας που βρίσκουµε σε ένα κρουαζιερόπλοιο, σε 

πολύ όµως χαµηλότερη τιµή. Οι άνθρωποι µπορούν να επισκεφτούν λιµάνια σε όλο τον 

κόσµο και να δουν τόπους όπου τα κρουαζιερόπλοια δεν σταµατούν ποτέ. 

Στα φορτηγά πλοία δεν παρέχονται ιατρικές υπηρεσίες, αν ο επιβάτης είναι άρρωστος θα 

πρέπει να µεταφερθεί στο πλησιέστερα λιµάνι. Ένα µειονέκτηµα επίσης είναι η απουσία 

ψυχαγωγίας στα πλοία αυτά, καθώς και οι ξαφνικές αλλαγές πορείας ή προγράµµατος 

εξαιτίας του καιρού ή του χρόνου. 

Κάνουν από ελάχιστη έως µηδενική διαφήµιση και εξαρτώνται κυρίως από τη διάδοση 

µεταξύ επιβατών, τα βιβλία-οδηγούς και τα τουριστικά γραφεία. Οι κρατήσεις γίνονται από 

τα τουριστικά γραφεία ή απευθείας από τη ναυτιλιακή εταιρεία. 

 

3.3.4 Ferry Boat 

 

  Εξυπηρετούν τη µεταφορά επιβατών στη θάλασσα, λίµνες ή ποτάµια. Τα σύγχρονα ferry 

boat επιτρέπουν στους επιβάτες να συνδυάσουν τη χρήση του αυτοκινήτου µε ένα ταξίδι κατά 

µήκος µιας µεγάλης υδάτινης έκτασης, αφού έχουν τη δυνατότητα να µεταφέρουν αυτοκίνητα 

και άλλα τροχοφόρα. Για τη διευκόλυνση των επιβατών παρέχουν σνακ µπαρ, εστιατόρια και 

καµπίνες πολυτελείας. 
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3.3.5 Ποταµόπλοια 

 

  ∆ιαθέτουν καµπίνες πολυτελείας εστιατόρια και ψυχαγωγία και αποτελούν ένα δηµοφιλή 

τρόπο µετακίνησης σε πολλές χώρες, όπως η Αγγλία, η Γαλλία και η πρώην Γιουγκοσλαβία, 

όπου τα πλοία ενώνουν τις παράκτιες δηµοκρατίες της Αδριατικής µε τα ιταλικά και ελληνικά 

λιµάνια. 

 

3.3.6 Τροχήλατα ποταµόπλοια (Paddle Wheelers) 

 

  Κατασκευάστηκαν για πρώτη φορά το 1811 για τη µεταφορά επιβατών και φορτίου στους 

εθνικούς ποταµούς, και ειδικότερα στο Mississippi, Missouri, Ohio, Texas Red River, 

Louisiana. 

 

3.3.7 Πλωτά σπίτια 

 

  Τα πλωτά σπίτια είναι ιδιαίτερα δηµοφιλή στις Η.Π.Α. Μπορούν να ενοικιαστούν, συνήθως 

σε εβδοµαδιαία βάση, σε διάφορους ποταµούς και µεγάλες λίµνες, όπως οι τεχνητές λίµνες 

στον ποταµό Κολοράντο. Προσφέροντας όλες τις ανέσεις, τα πλωτά σπίτια είναι πολύ 

δηµοφιλή για οικογενειακές διακοπές. Τα περισσότερα κατασκευάζονται πάνω σε φορτηγίδες 

µε επίπεδο πυθµένα για προσφέρουν σταθερότητα και περιλαµβάνουν µια µεγάλη καµπίνα µε 

κουζίνα και ξεχωριστούς χώρους ύπνου και διαµονής. 

 

3.3.8 Υποβρύχια 

 

 Είναι το υποθαλάσσιο ισοδύναµο των εκδροµών µε αερόστατα. ∆εν πάει πολύ µακριά ή 

πολύ γρήγορα, προσφέρει όµως µια συναρπαστική νέα εµπειρία. Από το 1985 έγιναν πάνω 

από 2 εκ. τουριστικές υποβρύχιες διαδροµές µε 40 σκάφη. Ο µεγαλύτερος διαχειριστής 

υποβρυχίων, η Atlantis Submarines έχει γραφεία σε Aruba, Guam, St Tomas, Cancun,  

Nassau, Waikiki, Maui, Kona. Μια Γερµανική εταιρεία –Brucker και µια εταιρεία της 

Φινλανδίας αναλαµβάνουν την κατασκευή υποβρυχίων αναψυχής. Πολλά ξενοδοχεία και 

εταιρείες κρουαζιερόπλοιων προσφέρουν εκδροµές µε υποβρύχια ως συστατικό στοιχείο 

τουριστικών πακέτων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΜΕΓΑΛΑ ΛΙΜΑΝΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 
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4.1 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΠΕΙΡΑΙΑ 

 

 

 

 

Το 2004 ήταν µία χρονιά κατά την οποία ο Ο.Λ.Π Α.Ε έθεσε ως κυρίαρχο στόχο την 

άνετη και ασφαλή διαµονή και διακίνηση της Ολυµπιακής Οικογένειας και των θεατών των 

Ολυµπιακών Αγώνων, που φιλοξενήθηκαν σε πλοία - πλωτά ξενοδοχεία στο λιµάνι του 

Πειραιά. Η επιτυχία του προγράµµατος Ολυµπιακής Φιλοξενίας στο λιµάνι του Πειραιά 

άφησε εκτός από θετικό απόηχο και µία σειρά υποδοµών που καθιστούν τον Πειραιά ένα 

σύγχρονο και ελκυστικό προορισµό για την υποδοχή κρουαζιερόπλοιων. Η ανάπτυξη της 

Εταιρείας συνδέεται µε τη συνεχή βελτίωση της αποτελεσµατικότητας, την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικής θέσης και την αύξηση της κερδοφορίας µέσω της αύξησης των εσόδων και 

του αυστηρού ελέγχου των δαπανών.  

Η ∆ιοίκηση της Εταιρείας λαµβάνει συνεχώς µέτρα βραχυπρόθεσµου και µεσοπρόθεσµου 

χαρακτήρα και θέτει τις βάσεις για τη µετεξέλιξη του Ο.Λ.Π Α.Ε σε µία σύγχρονη και 

δυναµική Εταιρεία, που θα δικαιώνει τους επενδυτές και τους πολίτες οι οποίοι την 

εµπιστεύονται.  

Τα µέτρα αυτά αφορούν κυρίως την επέκταση της υποδοµής, την προσαρµογή των 

τιµολογίων, την προσέλκυση νέων πελατών, την αναβάθµιση των συνεργασιών µε τους 

υπάρχοντες πελάτες και τη βελτίωση του λειτουργικού περιθωρίου µέσω του ανασχεδιασµού 

των λειτουργικών διαδικασιών. 

 

Αναβάθµιση εγκαταστάσεων & Υπηρεσιών 

• Πεζογέφυρα που συνδέει το επιβατικό λιµάνι µε τον Προαστιακό και τον Η.Σ.Α.Π. 

• Κατασκευή 2 συγκροτηµάτων WC µε εγκαταστάσεις για άτοµα µε ειδικές ανάγκες 

• 4χλµ διάδροµοι πεζών και για άτοµα µε ειδικές ανάγκες 
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• Ασύρµατη, γρήγορη και δωρεάν πρόσβαση στο Internet που καλύπτει ολόκληρη την 

περιοχή του κεντρικού λιµανιού του Πειραιά µε το Piraeus Port WI-FI. Οδηγίες 

σύνδεσης παρέχονται στο φυλλάδιο. 

• Έγκυρη και άµεση ενηµέρωση για την ακριβή ώρα άφιξης και αναχώρησης των 

δωρεάν λεωφορείων του Ο.Λ.Π. από ειδικές στάσεις τηλεµατικής. 

• Σύστηµα ηλεκτρονικών πινακίδων, εξωτερικού και εσωτερικού χώρου, για απ' ευθείας 

(on line), άµεση και έγκυρη ενηµέρωση του επιβατικού κοινού αναφορικά µε τις 

αναχωρήσεις/ αφίξεις πλοίων, τυχόν καθυστερήσεις, έκτακτα δροµολόγια, πύλες 

εισόδου κ.τ.λ. 

• Κλειστοί χώροι αναµονής µε κλιµατισµό και ψύκτη νερού. 

• Περιοχές στάθµευσης ταξί µε κατάλογο ενδεικτικού κόστους για διαδροµές από το 

λιµάνι προς κύρια σηµεία της Αττικής. 

• 24ωρη άµεση και έγκυρη ενηµέρωση στο 14541 σχετικά µε τα δροµολόγια των 

επιβατικών πλοίων. 

 

 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ  

Ο Πειραιάς είναι το µεγαλύτερο λιµάνι της Ευρώπης και ένα από τα µεγαλύτερα στον 

κόσµο στην επιβατική κίνηση. Εξυπηρετεί περίπου 20 εκατ. επιβάτες ετησίως 

(περιλαµβανοµένης και της πορθµειακής γραµµής Σαλαµίνας - Περάµατος από την οποία 

διακινούνται περίπου 8 εκατ. επιβάτες ετησίως).    

Αποτελεί το βασικό συνδετικό κρίκο της ηπειρωτικής Ελλάδας µε τα νησιά του Αιγαίου 

και την Κρήτη αλλά και τη βασική θαλάσσια πύλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο 

νοτιοανατολικό της άκρο. 

Τα όρια του Κεντρικού Λιµανιού αποτελούν οι µόλοι Θεµιστοκλέους και Κράκαρη.   

Το Επιβατικό Λιµάνι διακρίνεται σε χώρους που εξυπηρετούν την Ακτοπλοΐα και σε 

χώρους υποδοχής Κρουαζιερόπλοιων 
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Η εικόνα και η λειτουργία του λιµανιού αναβαθµίσθηκε ριζικά µε την ολοκλήρωση 

µιας σειράς έργων τα οποία βελτίωσαν σηµαντικά την ποιότητα των προσφερόµενων 

υπηρεσιών. 

• Έργα βελτίωσης της αναµονής των επιβατών και της διευκόλυνσης της 

κυκλοφορίας τους. Έργα ασφάλειας για τους επιβάτες των πλοίων.   

• Σύγχρονος επιβατικός σταθµός στη νέα περιοχή εξυπηρέτησης ακτοπλοΐας 

στην Ακτή Βασιλειάδη.  

• Κατασκευή δύο νέων θέσεων εξυπηρέτησης πλοίων στο χώρο µεταξύ 

∆εξαµενών και Ακτής Βασιλειάδη.  

• Νέες υποδοµές ύδρευσης - αποχέτευσης, εσωτερικής κυκλοφορίας και 

διαµόρφωσης χώρων που ετοιµάστηκαν για την Ολυµπιακή Φιλοξενία.  

  

ΑΚΤΟΠΛΟΪΑ 

Για την εξυπηρέτηση της ακτοπλοϊκής κίνησης, η Εταιρεία διαθέτει 

31 θέσεις πλεύρισης και πρυµνοδέτησης πλοίων, καθώς και θέσεις για 

υδροπτέρυγα και µικρά οχηµαταγωγά κλειστού και ανοικτού τύπου.  

Σήµερα λειτουργούν  5 σταθµοί για την εξυπηρέτηση των επιβατών ακτοπλοΐας, που 

διαθέτουν αναψυκτήρια και αίθουσες αναµονής. 

 Η Εταιρεία αναλαµβάνει τη µεταφορά επιβατών από την πύλη 

πλησίον του σταθµού ΗΣΑΠ µέχρι τις αποβάθρες των ακτών Αγ. 

∆ιονυσίου, Ηετιώνειας και Βασιλειάδη. Επιπλέον διαθέτει εντός της 

λιµενικής ζώνης στην πλατεία Καραϊσκάκη υπόγειο χώρο στάθµευσης 

οχηµάτων, δυναµικότητας 500 θέσεων.  
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ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΟΠΛΟΙΑ 

Ο Λιµένας του Πειραιά αποτελεί ένα σηµαντικό προορισµό για κρουαζιερόπλοια εντός 

της Μεσογείου, διαθέτοντας 12 θέσεις ταυτόχρονης πρόσδεσης (παραβολής) πλοίων και 

έχοντας τη δυνατότητα εξυπηρέτησης των µεγαλύτερων πλοίων του είδους.  

Για την εξυπηρέτηση των επιβατών εξωτερικού λειτουργεί Σταθµός Επιβατών 

Εξωτερικού, στον οποίο λειτουργούν καταστήµατα αφορολογήτων ειδών, Τουριστική 

Αστυνοµία, Τελωνείο και άλλες απαραίτητες υπηρεσίες για τους επιβάτες. Σε παραπλήσιο 

χώρο λειτουργεί υπαίθριο γκαράζ για τη στάθµευση των τουριστικών λεωφορείων.  

 

 

 

Η διακίνηση από τους χώρους πρόσδεσης προς το Σταθµό Επιβατών γίνεται µε  µεταφορικά 

µέσα που διαθέτει ο Οργανισµός.    

Μετά τα έργα που πραγµατοποιήθηκαν για τις ανάγκες των Ολυµπιακών Αγώνων το λιµάνι 

διαθέτει υπερσύγχρονη υποδοµή για την υποδοχή κρουαζιερόπλοιων. Στα πλαίσια του 

προγράµµατος Ολυµπιακής φιλοξενίας  το λιµάνι του Πειραιά υποδέχθηκε ταυτόχρονα 11 

κρουαζιερόπλοια  - πλωτά ξενοδοχεία µεταξύ των οποίων και το Queen Mary II το 

µεγαλύτερο κρουαζιερόπλοιο του κόσµου.  

 

 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ 
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4.2 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

 

 

Ιστορία  

Η ιστορία της Θεσσαλονίκης αρχίζει στα 316 π.Χ. µε την ίδρυση της από τον Κάσσανδρο, 

Βασιλιά της Μακεδονίας, ο οποίος και της έδωσε το όνοµα της γυναίκας του, αδερφής του 

Μεγάλου Αλεξάνδρου. Η ίδρυση του λιµανιού της Θεσσαλονίκης χρονολογείται περίπου την 

ίδια περίοδο. Από τότε το λιµάνι της Θεσσαλονίκης συµπορεύεται µε την ιστορία της πόλης 

και αναδεικνύεται ως κοµβικό σηµείο ∆ύσης και Ανατολής. 

Σταθµοί στη σύγχρονη ιστορία του λιµανιού  

Κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα πραγµατοποιήθηκαν σηµαντικές αλλαγές στο λιµάνι.  

Σταθµοί υπήρξαν : 
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1904 : Σύµβαση µεταξύ Τουρκίας και Γαλλίας και σύσταση της εταιρίας Societe Ottomane d' 

Exploitation du Port de Salonique, η οποία αναλαµβάνει την εκµετάλλευση του λιµένα  

1914 : Ίδρυση της Ελευθέρας Ζώνης  

1923 : Ίδρυση του Νοµικού Προσώπου ∆ηµοσίου ∆ικαίου (Ν.Π.∆.∆.) «Επιτροπεία 

Ελευθέρας Ζώνης Θεσσαλονίκης»  

1925 : Έναρξη λειτουργίας της Ελευθέρας Ζώνης  

1930 : Ίδρυση του Ν.Π.∆.∆. «Λιµενικό Ταµείο Θεσσαλονίκης»  

1953 : Ενοποίηση των «Επιτροπεία Ελευθέρας Ζώνης Θεσσαλονίκης» και «Λιµενικό Ταµείο 

Θεσσαλονίκης» µε την επωνυµία «Ελευθέρα Ζώνη και Λιµήν Θεσσαλονίκης»  

1970 : Ανάθεση της διαχείρισης του λιµένα στο Ν.Π.∆.∆. «Οργανισµός Λιµένος 

Θεσσαλονίκης» (Ο.Λ.Θ.)  

1999 : Μετατροπή του ΟΛΘ σε ανώνυµη εταιρία µε την επωνυµία «Οργανισµός Λιµένος 

Θεσσαλονίκης Ανώνυµη Εταιρία» (Ο.Λ.Θ. Α.Ε.)  

2001 : Εισαγωγή της Ο.Λ.Θ. A.E. στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών 

 

Επιβατικός Σταθµός "Μακεδονία"  

Σηµαντικό ρόλο στη δραστηριότητα του λιµανιού διαδραµατίζει η εξυπηρέτηση των 

ακτοπλοϊκών συνδέσεων της Θεσσαλονίκης και η εξυπηρέτηση κρουαζιερόπλοιων. Οι 

ακτοπλοϊκές γραµµές λειτουργούν καθ' όλη τη διάρκεια του έτους, µε πολλαπλασιασµό των 

δροµολογίων κατά τους καλοκαιρινούς µήνες, εξυπηρετώντας τους εξής προορισµούς: 

               

• Νησιά του Βορειοανατολικού Αιγαίου,  

• ∆ωδεκάνησα και Σάµο,  

• Κυκλάδες και Κρήτη,  

• Βόρειες Σποράδες. 

                            

Η Θεσσαλονίκη, αλλά και η ευρύτερη περιοχή (∆ίον, Πέλλα, Βεργίνα), αποτελούν 

πόλους τουριστικού ενδιαφέροντος καθώς τις στολίζουν µνηµεία από διαφορετικές ιστορικές 

περιόδους (Αρχαία Ελλάδα, Ρωµαϊκή Περίοδος, Βυζάντιο). Το Άγιο Όρος µε τη µοναστική 

κοινότητα των 1000 και πλέον ετών αποτελεί µοναδικό µνηµείο σε όλο τον κόσµο. Η 

Χαλκιδική και η Πιερία µε την απερίγραπτη φυσική οµορφιά και τις γαλάζιες θάλασσες 

αποτελούν ασύγκριτους τουριστικούς πόλους.               
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Η επιβατική κίνηση εξυπηρετείται από σύγχρονο επιβατικό σταθµό που απέχει 500 µ. 

από το κέντρο της πόλης. Ο επιβατικός σταθµός «Μακεδονία» στεγάζεται σε ανακαινισµένο 

νεοκλασικό κτίριο. Οι αίθουσες του είναι σύγχρονες, υψηλών προδιαγραφών και καλύπτουν 

τις απαιτήσεις της συνθήκης Schengen. Με καταστήµατα Duty Free, Infokiosk και Wireless 

Access Points προσφέρει ένα φιλικό περιβάλλον και υπηρεσίες υψηλής ποιότητας σε όλους 

τους επιβάτες.               

Ο σταθµός λειτουργεί από το 1987 σε ισόγειο τµήµα νεοκλασσικού κτιρίου στην 

είσοδο του λιµένος και εξυπηρετεί επιβατικά οχηµαταγωγά πλοία, ιπτάµενα δελφίνια και 

κρουαζιερόπλοια, µε προορισµούς σε όλη τη Μεσόγειο.                

Για τα κρουζιερόπλοια υπάρχει ειδική διαµόρφωση του κριπηδώµατος και κατάλληλα 

οργανωµένο τµήµα του επιβατικού σταθµού, ο οποίος πληρεί τη συνθήκη Σένγκεν.  

Στις υπηρεσίες που παρέχονται στους επιβάτες συµπεριλαµβάνονται: δωρεάν 

εναπόθεση αποσκευών, κλιµατιζόµενες αίθουσες αναµονής, κυλικεία, καρτοτηλέφωνα, 

χειράµαξες µεταφοράς αποσκευών, στάση ταξί, χώροι στάθµευσης Ι.Χ. αυτοκινήτων και 

τουριστικών λεωφορείων, µεγάφωνα αναγγελίας πλοίων, περίπτερα παροχής υπηρεσιών και 

πληροφοριών των τουριστικών γραφείων.               

Εντός του Επιβατικού Σταθµού θα βρείτε επίσης ένα Infokiosk µε οθόνη αφής και 

πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο καθώς και ένα Σηµείο Ασύρµατης Πρόσβασης (Wireless Access 

Point) που δίνει τη δυνατότητα σε όλες τις συσκευές, που είναι εξοπλισµένες µε κάρτα 

802.11b συµβατή, να συνδεθούν στο ∆ιαδίκτυο. Και οι δύο υπηρεσίες διατίθενται δωρεάν σε 

όλους τους επιβάτες. 

Το λιµάνι της Θεσσαλονίκης είναι ένα ευρωπαϊκό λιµάνι, φυσική διέξοδος της 

οικονοµικής δραστηριότητας των χωρών της ευρύτερης περιοχής. Εξυπηρετεί τις συνεχώς 

αυξανόµενες ανάγκες των χωρών αυτών για εισαγωγή και εξαγωγή πρώτων υλών, 

καταναλωτικών προϊόντων και κεφαλαιουχικού εξοπλισµού. Το λιµάνι αποτελεί µοχλό 

ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας διαδραµατίζοντας παράλληλα έναν ουσιαστικό ρόλο 

στην προσπάθεια της Β. Ελλάδας, µε τη Θεσσαλονίκη ως κέντρο, να εδραιωθεί ως 

οικονοµικό σταυροδρόµι στην Ανατολική Μεσόγειο. 

To λιµάνι κατέχει πλεονεκτική θέση, καθώς βρίσκεται στο σταυροδρόµι των χερσαίων 

δικτύων µεταφορών: 

• Ανατολής-∆ύσης µέσω της Εγνατίας Οδού  

• Νότου-Βορρά µέσω της Π.Α.Θ.Ε.  
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• Των πανευρωπαϊκών διαδρόµων ΙV και X. 

Επιπρόσθετα, το λιµάνι της Θεσσαλονίκης απέχει από το ∆ιεθνή Αερολιµένα 

«Μακεδονία» 16 χιλιόµετρα και από το Σιδηροδροµικό Σταθµό 1 χιλιόµετρο. Το λιµάνι της 

Θεσσαλονίκης διαθέτει κρηπιδώµατα µήκους 6.200 µέτρα, µε ωφέλιµο βάθος µέχρι 12 µέτρα. 

∆ιαθέτει 600.000 τ.µ. (στεγασµένους και υπαίθριους) αποθηκευτικούς χώρους και σύγχρονο 

µηχανολογικό εξοπλισµό για την ασφαλή και γρήγορη διακίνηση όλων των ειδών των 

εµπορευµάτων, γενικών, χύδην και εµπορευµατοκιβωτίων. Η ΟΛΘ AE είναι από τους 

κυριότερους εργοδότες σήµερα στη Β. Ελλάδα µε πάνω από 600 εργαζοµένους, ενώ 

καθηµερινά στους χώρους της απασχολούνται πάνω από 2.000 άτοµα.  

Το λιµάνι της Θεσσαλονίκης εξυπηρετεί ετησίως 16.000.000 τόνους εµπορευµάτων 

(από τους οποίους 7.000.000 τόνοι είναι ξηρό φορτίο και 9.000.000 υγρά καύσιµα), 370.000 

TEUs εµπορευµατοκιβώτια, 3.000 πλοία, 220.000 επιβάτες.  

 Φωτογραφίες Επιβατικού Σταθµού  

 

 

 

 

 

 

Αεροφωτογραφίες  
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4.3 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΠΑΤΡΑΣ 

 

   

 

Σύντοµη Ιστορία του Λιµανιού της Πάτρας 

Το Λιµάνι της Πάτρας έχει στο παρελθόν παίξει πρωτεύοντα ρόλο στην οικονοµική ζωή 

της σύγχρονης Ελλάδας από τα πρώτα χρόνια της ανεξαρτησίας της.Υπήρξε σηµαντικό 

εισαγωγικό και εξαγωγικό κέντρο της χώρας µάµε το πέρασµα του χρόνου και την ανάπτυξη 

του Πειραιά, η κίνηση άρχισε να λιγοστεύει. Το 1893 έγινε η διάνοιξη της διώρυγας της 

Κορίνθου µε συνέπεια να συνδεθεί το Αιγαίο µε το Ιόνιο και να µειωθεί έτσι η θαλάσσια 

απόσταση µεταξύ της Πάτρας και του Πειραιά καθώς δεν ήταν υποχρεωτικός πλέον ο 

περίπλους της Πελοποννήσου. 

Μεγάλη ήταν η συµβολή του λιµανιού στην υπερπόντια µετανάστευση ιδιαίτερα στα τέλη 

του 19ου και στις αρχές του 20ου αιώνα. Κύριο µέσο µεταφοράς των µεταναστών µέχρι και 

τη δεκαετία του 1960 προτού γίνει άνισος ο συναγωνισµός µε το αεροπλάνο αποτελούσαν τα 

υπερωκεάνια που συχνά προσέγγιζαν και στην Πάτρα. 

Το Ελληνικό µεταναστευτικό κύµα προς την Αµερική έως το 1907, οπότε και ιδρύθηκε 

η πρώτη ελληνική, ωκεανοπόρος επιβατική γραµµή, το διακινούσαν ξένες ατµοπλοϊκές 

γραµµές. ∆ύο τέτοιες εταιρίες που τα υπερωκεάνιά τους προσέγγιζαν στην Πάτρα ήταν η 

γερµανική 'Hambourg American Line' και κυρίως η αυστριακή 'Austro Americana' που 

κατεξοχήν µετέφερε Έλληνες µετανάστες στην Αµερική έως το 1907. 

Τα πρώτα χρόνια µετά τον Β Παγκόσµιο Πόλεµο το λιµάνι βρισκόταν σε µαρασµό µέχρι 

προ 30ετίας οπότε άρχισε να λειτουργεί η σύνδεση Ελλάδας -Ιταλίας µε F/B. Ήδη κατά τη 

θερινή περίοδο στην γραµµή αυτή δροµολογούνται πλέον των 40F/B. 

Οι πρώτες µεταπελευθερωτικές δραστηριότητες 

Η απελευθέρωση από τους Τούρκους, το 1928 δηµιούργησε την ανάγκη στους Πατρινούς 

να στρέψουν το ενδιαφέρον τους προς την θάλασσα ακόµη µια φορά. Σκοπός αυτής της 



 - 39 - 

κίνησης ήταν να έλθουν σε επαφή µε την Ευρωπαϊκή κουλτούρα αλλά και να νιώσουν την 

έλξη των αρχαίων προγόνων τους προς την θάλασσα. Ακόµα και χωρίς λιµάνι η Πάτρα είχε 

έντονη κίνηση εµπορικών πλοίων από όλο τον κόσµο. Τα πλοία αυτά εξήγαγαν από την 

Πάτρα κυρίως σταφίδα αλλά και µετάξι, δέρµατα, δηµητριακά. Οι Πατρινοί εισήγαγαν 

οικοδοµικά υλικά, είδη υφαντουργίας αλλά και ζάχαρη, καφέ. Οι εµπορικές αυτές 

δραστηριότητες εδραίωσαν το 'λιµάνι' της Πάτρας ως το σηµαντικότερο εµπορικό κέντρο 

της ανατολικής Μεσογείου και δηµιούργησαν τις πρώτες γραµµές πλοίων που συνέδεαν µε 

δροµολόγια την Πάτρα µε την Κέρκυρα, Ζάκυνθο, Αγκώνα, Πειραιά, Σµύρνη, 

Κωνσταντινούπολη, Γιβραλτάρ, Τεργέστη κ.λ.π. 

Μια ιστορική απόφαση 

Ήταν εµφανέστατη πια η ανάγκη δηµιουργίας ενός λιµανιού το οποίο θα εξυπηρετούσε τα 

πλοία που αγκυροβολούσαν στον φυσικό αυτό όρµο της Πάτρας. Έτσι παρά την δυσµενή 

οικονοµική κατάσταση του ∆ήµου Πατρών αποφασίστηκε να εισηγηθεί ο Νοµάρχης στην 

Γραµµατεία Εσωτερικών για την δηµιουργία του λιµανιού λόγω αυξηµένων εµπορικών και 

ναυτιλιακών δραστηριοτήτων. 

Η ιστορική απόφαση πάρθηκε στις 22 Αυγούστου 1836 και ήταν µια αληθινή 

οικονοµική δοκιµασία για τους Πατρινούς. Ύστερα από έντονες διαφωνίες ως προς την πηγή 

εσόδων για την δηµιουργία του νέου λιµανιού, τελικά πραγµατοποιείται το πρώτο ξύλινο 

κοµµάτι του µήκους 35 µέτρων. 
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Νέο Λιµάνι-Το Μέλλον 

Είναι παραδεκτό ότι ο ρόλος του Λιµανιού της Πάτρας είναι σηµαντικός όσον αφορά την 

οικονοµική ανάπτυξη της πόλης της Πάτρας αλλά και της ευρύτερης περιοχής και της 

Ελλάδας γενικότερα. 
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Οι δυνατότητες εξυπηρέτησης του σηµερινού Λιµανιού όµως είναι περιορισµένες, λόγω 

ελλείψεως χερσαίων χώρων για την αντιµετώπιση της µεγάλης κίνησης φορτηγών και ΙΧ 

οχηµάτων. Επίσης υπάρχουν µεγάλες δυσχέρειες στη σύνδεση του µε το υπεραστικό δίκτυο, 

δεδοµένου ότι το Λιµάνι περιβάλλεται ασφυκτικά από την πόλη και κατά συνέπεια όλη η 

κίνηση διέρχεται µέσα από το αστικό δίκτυο το οποίο είναι τελείως ανεπαρκές. 

Λόγω των παραπάνω προβληµάτων ο Οργανισµός Λιµένος Πατρών A.E. σε συνεργασία 

µε το Υπουργείο Χωροταξίας Περιβάλλοντος και ∆ηµοσίων Έργων ολοκλήρωσε τη µελέτη 

και ήδη από το 1997 άρχισε η κατασκευή Νέου Λιµένα στην ακτή ∆υµαίων 1 χλµ. νότια του 

υπάρχοντος και προβλέπεται να εξυπηρετήσει όλα τα είδη των συνδυασµένων µεταφορών. 

Το Νέο Λιµάνι θα συνδέεται µε την βόρεια Παράκαµψη των Πατρών µέσω του κόµβου 

Κ5 µε συνδετήριους δρόµους παραπλεύρως του ποταµού Γλαύκου, διευκολύνοντας έτσι την 

πρόσβαση στο Λιµάνι, αλλά και ανακουφίζοντας το κυκλοφοριακό πρόβληµα της πόλης. 

   

Συνοχή / συνεργεία µε άλλα έργα 

Με την συµπλήρωση των έργων σε συνδυασµό µε την κατασκευή του λιµένα της 

Ηγουµενίτσας θα εξυπηρετείται ικανοποιητικά η ζήτηση από/προς Ιταλία / Ευρωπαϊκή 

Κοινότητα τουλάχιστον µέχρι το έτος 2 010. 
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Σκοπιµότητα & αποτελέσµατα 

Το λιµάνι αποτελεί δυτική πύλη της Χώρας µας και τα τελευταία χρόνια λειτουργεί σε 

κατάσταση υπερκορεσµού λόγω της αλµατώδους αύξησης του κυκλοφοριακού φόρτου ιδίως 

µετά τα γεγονότα στην πρώην Γιουγκοσλαβία. Το προτεινόµενο έργο σε συνδυασµό µε την 

ολοκλήρωση του οδικού άξονα του ΠΑΘΕ στοχεύει στην άµεση διασύνδεση της Ελλάδας µε 

την Ε.Ε. ικανοποιώντας τους βασικούς στόχους της στρατηγικής µεταφορών της χώρας για 

εναλλακτικές διεθνείς συνδέσεις και υλοποίηση των ολοκληρωµένων µεταφορικών 

διαδρόµων στον άξονα ∆ύσης - Ανατολής.  

  

Στατιστικά - ∆ιαφηµιστικές ∆απάνες 

Η παρούσα σελίδα παρουσιάζει στατιστικά στοιχεία σχετικά µε το Λιµάνι της Πάτρας. Το 

Λιµάνι συγκεντρώνει τη µισή περίπου από τη συνολική επιβατική κίνηση εξωτερικού 

ολόκληρης της χώρας που διακινείται µε πλοία. Κατά το διάστηµα 1996-2006 διακινήθηκαν 

από το Λιµάνι της Πάτρας: 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΑΚΤΟΠΛΟΪΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 

 

 

 

 

 

 

 

1972 

Στις 25 Μαΐου, µε ιδρυτικό κεφάλαιο 40.000.000 δρχ. τίθενται οι βάσεις για την ίδρυση 

της Minoan Lines, της µεγάλης ελληνικής ναυτιλιακής εταιρείας.  

 

 

1974 

Η Minoan Lines εισέρχεται δυναµικά στην ελληνική ακτοπλοΐα. Αποκτάται το F/B 

Μίνως και στις 5 Ιουλίου πραγµατοποιεί το πρώτο του ταξίδι από τον Πειραιά για το 

Ηράκλειο. Η θαλασσοκρατία της Μinoan Lines έχει µόλις αρχίσει.  

 

 

1976 



 - 45 - 

Το δεύτερο πλοίο της εταιρείας το ταχύτατο και σύγχρονο F/B Αριάδνη δίνει το στίγµα 

του δυναµισµού της Minoan Lines. Τα καθηµερινά δροµολόγια από και προς την Κρήτη 

είναι πλέον γεγονός.  

 

 

1978 

Το F/B Κνωσός µπαίνει στη γραµµή Ηράκλειο-Πειραιάς. 

Το F/B Μίνως αρχίζει δροµολόγια στη γραµµή Πειραιάς - Χανιά. Τα δύο κύρια κρητικά 

λιµάνια συνδέονται πια καθηµερινά µε την ηπειρωτική Ελλάδα.  

 

 

1981 

Το µεγάλο βήµα της Minoan Lines. Η εταιρεία βάζει πλώρη για τη διεθνή αγορά. Το F/B 

Ελ Γκρέκο ξεκινά δροµολόγια στη γραµµή Πάτρα-Αγκώνα, ανοίγοντας νέους 

επιχειρηµατικούς ορίζοντες.  

 

 

1985 

Με εδραιωµένη τη θέση τους στη ναυτιλιακή αγορά η Minoan Lines αρχίζει πλέον την 

ανανέωση του στόλου της. Ένα νέο F/B, το Φαιστός, έρχεται να αντικαταστήσει το F/B 

Μίνως.  
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1986 

Η Minoan Lines επεκτείνει τη δραστηριότητα της. Το Ro/Ro Αγία Γαλήνη που 

δροµολογείται στη γραµµή Ηράκλειο - Πειραιά, δίνει τη δυνατότητα µεταφοράς, µε τον πιο 

σίγουρο και ασφαλή τρόπο, µεγάλων φορτηγών αυτοκινήτων, ψυγείων, βυτιοφόρων και 

ειδικών φορτίων µε εύφλεκτα υλικά.  

 

 

1987 

Η γραµµή Πάτρα-Αγκώνα γίνεται ''διπλή.'' Η διαρκώς αυξανόµενη προτίµηση του 

επιβατικού κοινού στη Minoan Lines επιβάλλει στην εταιρεία τη δροµολόγηση ενός ακόµη 

πλοίου, του F/B Φαίδρα (ενός σύγχρονου ευρωπαϊκού πλοίου).  

 

 

1988 

Το τρίτο πλοίο της Minoan Lines στη γραµµή Πάτρα-Αγκώνα είναι γεγονός. 

Το F/B Κίνγκ Μίνως κάνει ακόµα πιο πλούσια τα δροµολόγια για την Ιταλία και η 

Minoan Lines βάζει πλώρη για την κορυφή.  

 

 

1990 
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Μια ακόµα πρωτιά για τη Minoan Lines. ∆ροµολογείται το F/B Αριάδνη στη γραµµή 

Ελλάδα - Ιταλία - Τουρκία ενώνοντας έτσι τα παράλια της Ιωνίας µε την Ελλάδα και την 

Ευρώπη. 

Το υπερσύγχρονο F/B Ν. Καζαντζάκης δροµολογείται στη γραµµή Ηράκλειο-Πειραιάς 

και η Minoan Lines θέτει νέα δεδοµένα ποιότητας στη γραµµή αυτή.  

 

 

1991 

Για µια ακόµη φορά η Minoan Lines αλλάζει τα δεδοµένα στην επιβατηγό ναυτιλία µε το 

νέο υπερσύγχρονο F/B ∆αίδαλος που δροµολογείται στις διεθνείς γραµµές Πάτρα-Αγκώνα. 

Την ίδια επίσης χρονιά η Minoan Lines ενώνει και την Κρήτη µε την Αγκώνα και τη ∆υτική 

Ευρώπη µε το ανανεωµένο F/B Ελ Γκρέκο.  

 

 

1992 

Τη χρονιά αυτή η Minoan Lines καινοτοµεί ακόµα µια φορά, µειώνοντας το χρόνο 

ταξιδιού για την Ιταλία στις 24 ώρες. Το νέο και υπερσύγχρονο F/B Ερωτόκριτος κάνει πιο 

άνετο και πιο γρήγορο το ταξίδι, ενώ µε την νέα υπηρεσία Camping on board που πρώτες η 

Minoan Lines προσφέρει, δίνουν µια επιπλέον δυνατότητα σε επιβάτες που ταξιδεύουν µε το 

τροχόσπιτο ή το camper τους.  

 

 

1993 
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Είναι η χρονιά που αρχίζει να εφαρµόζεται το πιο φιλόδοξο, για την εταιρεία, επενδυτικό 

πρόγραµµα. Η ναυπήγηση του πλέον σύγχρονου, σύµφωνα µε τις νέες εξελιγµένες 

προδιαγραφές ασφάλειας, ταχύτητας και πολυτέλειας πλοίου, του Highspeed Ferry 

Αρετούσα, φέρνει τη Minoan Lines για µια φορά ακόµη, στην πρώτη θέση µεταξύ των 

µεγάλων δυνάµεων της ελληνικής ναυτιλίας.  

 

 

1994 

Το ιστορικό κτίριο της Εθνικής Τράπεζας στο Ηράκλειο, που είχε υποστεί ολοκληρωτική 

καταστροφή από τους βοµβαρδισµούς του Β' Παγκοσµίου Πολέµου, περνά στην ιδιοκτησία 

της εταιρείας όπου και στεγάζει πλέον τη διοίκηση και όλες τις υπηρεσίες των Κεντρικών της 

Γραφείων.  

 

 

1995 

Παραλαµβάνεται το πρώτο νεοναυπηγηµένο πλοίο, το υπερσύγχρονο Highspeed Ferry 

Αρετούσα και γίνεται το ενδέκατο πλοίο αλλά και η ναυαρχίδα του στόλου της εταιρείας. Η 

Πάτρα και η Αγκώνα απέχουν τώρα, 22 µόνο ώρες! Η πολυτέλεια των κρουαζιερόπλοιων σε 

τακτικές γραµµές ανταµείβεται µε την αθρόα εµπιστοσύνη και προτίµηση του επιβατικού 

κοινού.  
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1996 

Το επενδυτικό πρόγραµµα της Minoan Lines "ταράζει" εκ νέου τα νερά της Μεσογείου. 

Με τα νέα Highspeed Ferries που παραγγέλνονται, Ίκαρος και Πασιφάη, µε συνολικό ύψος 

επένδυσης 56 δις. δρχ., ανοίγονται νέοι ορίζοντες για το µέλλον.  

 

 

1997 

Το H/S/F Ίκαρος στις 5 Μαΐου καθελκύεται στα νερά Νορβηγικών ναυπηγείων και 

φτάνει στην Ελλάδα µέσα σε κλίµα µεγάλης υπερηφάνειας και ενθουσιασµού. 

Την ίδια χρονιά η Minoan Lines ιδρύει από κοινού µε άλλους Έλληνες εφοπλιστές και 

επιχειρηµατίες τη Μinoan Lines Highspeed Ferries, και αµέσως δροµολογείται στη γραµµή 

Πειραιάς - Κυκλάδες το υπερσύγχρονο Catamaran Ferry Highspeed 1 και το F/B Αριάδνη.  

 

 

 

1998 

Nέο ρεκόρ για τη Minoan Lines. H εταιρεία εισάγει τις µετοχές της στο Χρηµατιστήριο 

Αξιών Αθηνών και η καθολική συµµετοχή και εµπιστοσύνη του επενδυτικού κοινού, 

συµβάλλει στο σχεδιασµό ακόµα πιο φιλόδοξων επενδυτικών προγραµµάτων. 

Το τρίτο Highspeed Ferry της εταιρείας, το Πασιφάη παραδίδεται στη Minoan Lines και 

µαζί µε τα H/S/Fs Ίκαρος και Αρετούσα αντιπροσωπεύουν µε 80 δις δρχ. τη µεγαλύτερη 

επένδυση µέχρι τώρα στην ελληνική ακτοπλοΐα. 
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Την ίδια χρονιά ένας ακόµα φιλόδοξος στόχος µπαίνει σε εφαρµογή. Τα ταχύτερα, 

πολυτελέστερα και µεγαλύτερα πλοία στον κόσµο αρχίζουν να κατασκευάζονται στην Ιταλία 

για λογαριασµό της Minoan Lines. Τα Highspeed Ferries, Κνωσός Παλάς και Φαιστός 

Παλλάς θα µειώσουν την ταχύτητα από τον Πειραιά στο Ηράκλειο σε 6 µόνο ώρες!!! 

Σχεδιαστής τους; Το διάσηµο αρχιτεκτονικό γραφείο "De Jorio". 

Οι φιλοδοξίες όµως της εταιρείας "δεν βρίσκουν λιµάνι". ∆ύο ακόµα ταχύτατα Highspeed 

Ferries για τις γραµµές της Αδριατικής παραγγέλνονται στην Ιταλία. 

Το επενδυτικό πρόγραµµα της εταιρείας προβλέπει ακόµα δύο Highspeed Ferries. Τα 

Ro-Pax Ferries που παραγγέλνονται στο ναυπηγείο Samsung της Ν. Κορέας θα είναι σε 

θέση να αναπτύσσουν υπηρεσιακή ταχύτητα 28,5 κόµβων!!! 

Η Minoan Lines όµως µεγαλώνει ακόµη πιο πολύ. Αποκτά το 70% της εταιρείας Ceres 

Hydrofolis και διευρύνει τη στρατηγική της ανάπτυξη. 

Στο τέλος του 1998 επιβεβαιώνεται για µια φορά ακόµη η εµπιστοσύνη του επενδυτικού 

κοινού η Minoan Lines αφού σε αύξηση του µετοχικού τους κεφαλαίου από τους 

υφιστάµενους µετόχους αντλούνται 3 δις δρχ.  

 

 

1999 

Είναι η χρονιά της δηµιουργίας µια νέας µεγάλης εταιρείας. Της HELLAS FLYING 

DOLPHINS, που προκύπτει από την κοινοπραξία CERES HYDROFOILS, της MINOAN 

LINES HIGHSPEED FERRIES και της Minoan Lines. 

Η AIR GREECE και η AEGEAN AIRLINES συνεργάζονται και δηµιουργούν τη 

µεγαλύτερη ιδιωτική αεροπορική εταιρεία στην Ελλάδα. 

Η στιγµή της απογείωσης έχει φτάσει για τη Minoan Lines. Μετά τη συνεργασία και 

τελικά συγχώνευση των δύο αεροπορικών εταιριών, τη Minoan Lines βρίσκει να κατέχει ένα 

µεγάλο πακέτο των µετοχών της ιδιωτικής αεροπορικής εταιρείας AIR GREECE. Έτσι, η 

δυνατότητα προσφοράς υπηρεσιών συνδυασµένων µεταφορών στο επιβατικό κοινό αποκτά 

νέα διάσταση. 
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Παραγγέλνεται ένα ακόµη HIGHSPEED FERRY στα ναυπηγεία SAMSUNG και δύο 

ακόµη HIGHSPEED FERRIES στα Ιταλικά ναυπηγεία FINCANTIERI, ανεβάζοντας το 

συνολικό κόστος του επενδυτικού προγράµµατος από το 1995, σε 1 δισεκατοµµύριο δολάρια.  

 

 

2000 

Τα πολύ υψηλά επίπεδα ασφάλειας και ποιοτικής µεταφοράς επιβατών από τη Minoan 

Lines πιστοποιούνται πλέον και επίσηµα. Η πιστοποίηση κατά ISO 9002 από την 

Germanischer Lloyd στην Ελλάδα γίνεται πλέον από την επίσηµη πολιτεία και αφορά την 

Ασφαλή και Ποιοτική Μεταφορά Επιβατών και Οχηµάτων δια Θαλάσσης. 

Καθελκύεται ένα ακόµη Highspeed Ferry, το Προµηθέας, από τα ναυπηγεία Samsung 

και παραγγέλνεται ένα ακόµη, µε τα ίδια χαρακτηριστικά. 

Παραλαµβάνεται από τα ναυπηγεία Fincantieri ένα ακόµη Highspeed Ferry, το Κνωσός 

Παλλάς, ένα από τα πλέον σύγχρονα πλοία στον κόσµο.  

 

 

2001 

Το φιλόδοξο επενδυτικό πρόγραµµα της Minoan Lines εξελίσσεται απρόσκοπτα, µε την 

παραλαβή ενός ακόµη νεότευκτου Ηighspeed Ferry, του Προµηθέας, το οποίο 

δροµολογείται στη γραµµή Πάτρα - Κέρκυρα - Ηγουµενίτσα - Βενετία. 

Πωλείται το F/B Ν. Καζαντζάκης, το οποίο εξυπηρετούσε τη γραµµή Ηράκλειο - 

Πειραιάς - Ηράκλειο. Έτσι, ακολουθείται πιστά, το στρατηγικό πρόγραµµα των Μινωικών 

Γραµµών που ως βασικό στόχο έχει την πλήρη ανανέωση και τον εκσυγχρονισµό του 

στόλου. 

Λίγους µήνες µετά, παραλαµβάνεται από τα ναυπηγεία Fincantieri το αδελφό πλοίο του 

Highspeed Ferry Knossos Palace, το Festos Palace. Το τελειότερο δίδυµο της ελληνικής 
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ακτοπλοΐας δροµολογείται στη γραµµή Ηράκλειο - Πειραιάς - Ηράκλειο, παρέχοντας στο 

επιβατικό κοινό µοναδική πολυτέλεια, υπερσύγχρονες υπηρεσίες και ταχύτητα. 

Μετά την παραλαβή του νεότευκτου πλοίου Highspeed Ferry Festos Palace, 

ανακοινώνεται η στρατηγική συνεργασία των Μινωικών Γραµµών µε τον µεγαλύτερο 

ιδιωτικό όµιλο ναυτιλιακών εταιρειών της Ιταλίας, Grimaldi. Με τη συνεργασία αυτή, οι 

Μινωικές Γραµµές θα επεκτείνουν τη δραστηριότητά τους, πέρα των γραµµών της 

Αδριατικής, στο χώρο της ∆υτικής Μεσογείου, συνδέοντας τη ∆υτική Ιταλία µε την Τυνησία 

σε πρώτη φάση, και στη συνέχεια µε Γαλλικά λιµάνια της Μεσογείου. 

Η πορεία των Μινωικών Γραµµών προς την επιτυχία συνεχίζεται µε την παραλαβή του 

Highspeed Ferry Ωκεανός από τα ναυπηγεία Samsung, το οποίο δροµολογείται στη γραµµή 

Πάτρα - Ηγουµενίτσα - Βενετία.  

 

 

2002 

Η Minoan Lines συνεχίζοντας το επενδυτικό της πρόγραµµα παραλαµβάνει στις 10 

Μαΐου 2002 το H/S/F Ευρώπη Παλάς από τα ναυπηγεία Fincantieri της Ιταλίας. Πρόκειται 

για ένα ακόµη υπερσύγχρονο πλοίο, που έρχεται να ενισχύσει τη θέση της εταιρείας στις 

γραµµές της Αδριατικής και να συµβάλλει στην αναβάθµιση της ελληνικής ακτοπλοίας 

αλλά και στην οικονοµική και τουριστική ανάπτυξη της χώρας µας. 

Το H/S/F Ευρώπη Παλάς, το οποίο ξεκίνησε τα δροµολόγια του την Τρίτη 14 Μαΐου 

2002 στη γραµµή Πάτρα - Ηγουµενίτσα - Αγκώνα, είναι το τέταρτο και τελευταίο πλοίο που 

παραλαµβάνει η Μinoan Lines από τα ναυπηγεία Fincantieri της Ιταλίας, ενώ αναµένεται 

µέσα στο καλοκαίρι του 2002 η παραλαβή του H/S/F Αριάδνη Παλλάς από τα ναυπηγεία 

SAMSUNG της Νότιας Κορέας. 

Με την παραλαβή και του H/S/F Αριάδνη Παλλάς ολοκληρώνεται ένα σηµαντικό και 

αξιόλογο επενδυτικό πρόγραµµα κατασκευής 7 νέων πλοίων, συνολικού ύψους 670 εκατ. 

Ευρώ και η εταιρεία µπαίνει σε µία νέα περίοδο, έχοντας ανανεώσει πλήρως το στόλο της µε 

νεότευκτα πλοία, που συνδυάζουν τις µεγάλες ταχύτητες µε την άνεση και την πολυτέλεια 

στα ταξίδια. 
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Στις 31.5.2002 ξεκίνησε τα δροµολόγια του το H/S/F Αριάδνη Παλλάς πρώην Ωκεανός 

στη νέα γραµµή ΓΕΝΟΒΑ - ΜΑΛΤΑ - ΤΥΝΗΣΙΑ, που επεκτείνεται η Minoan Lines σε 

συνεργασία µε τον Ιταλικό όµιλο Grimaldi.  

2003 

Παρά το ευµετάβλητο διεθνές οικονοµικό και γεωπολιτικό περιβάλλον και την επίδρασή 

του στην εσωτερική αγορά, η διοίκηση της Minoan Lines πέτυχε το 2003 να ισχυροποιήσει 

τη θέση της εταιρίας και ταυτόχρονα να υλοποιήσει τη στρατηγική απόφαση για δραστική 

µείωση του τραπεζικού δανεισµού και την επαναφορά της εταιρίας σε πορεία κερδοφορίας. 

Στα πλαίσια αυτής της στρατηγικής συγκαταλέγονται και οι πωλήσεις των H/S/F 

PROMETHEUS και H/S/F OCEANUS. 

Με στόχο την πληρέστερη εξυπηρέτηση του επιβατικού κοινού, η εταιρία υλοποίησε 

µέσα στο 2003 δύο νέες, πρωτοποριακές και άκρως πελατοκεντρικές υπηρεσίες: τις 

κρατήσεις και πληρωµή εισιτηρίου µέσω τηλεφώνου και την κράτηση µέσω Internet. 

Τον Αύγουστο του 2003 η Minoan Lines πιστοποιήθηκε σε όλα τα πλοία νέας 

τεχνολογίας, µε το σύστηµα υγιεινής και ασφάλειας τροφίµων HACCP, στο πλαίσιο των 

µέτρων που εφαρµόζονται, προκειµένου να προστατευτεί η υγιεινή των τροφίµων και κατά 

συνέπεια να διασφαλιστεί και να βελτιωθεί η ποιότητα των υπηρεσιών που προσφέρονται 

στους επιβάτες µέσα στα πλοία της εταιρίας. Η Minoan Lines είναι η µοναδική εταιρία στον 

κλάδο που έχει πιστοποιηθεί µε το σύστηµα αυτό.  

 

2004 

Με ιδιαίτερη επιτυχία η διοίκηση της Minoan Lines, εφαρµόζοντας αυστηρά τη 

στρατηγική που έχει χαράξει, κατάφερε να πετύχει θεαµατική αύξηση στη λειτουργική 

κερδοφορία καθώς και εντυπωσιακή βελτίωση σε όλους τους χρηµατοοικονοµικούς δείκτες. 

Έχοντας πρωταρχικό µέληµα την καλύτερη και πληρέστερη εξυπηρέτηση του επιβατικού 

κοινού η Minoan Lines υλοποιεί ένα καινοτόµο πελατοκεντρικό πρόγραµµα τακτικών 

επιβατών µε την ονοµασία «Minoan Εν Πλω». The Minoan Lines Club! Επικεντρώνοντας 

τις επιχειρηµατικές δραστηριότητές στον αµιγώς ναυτιλιακό τοµέα η εταιρία συµφώνησε την 

πώληση της συµµετοχής της στην Αεροπορία Αιγαίου (Aegean). Αύξηση της συµµετοχής της 

Minoan Lines σε 33,31% µε αγορά µετοχών της Hellas Flying Dolphins 
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F/B "ELEFTHERIOS VENIZELOS"  

Προώθηση  40.000 ίπποι 

Ταχύτητα 22 κόµβοι 

Μήκος 176 m. 

Πλάτος 29 m. 

Επιβάτες 2.500 

Οχήµατα 1.100 

 

Ανέσεις  Εστιατόριο / Self service / Bar cafe / Piano Bar / Disco / 

Καζίνο / Ηλεκτρονικά τυχερά παιχνίδια / Βίντεο-TV / 

Εκκλησία / Κατάστηµα-Duty free / Πισίνα / Παιχνιδούπολη / 

Ιατρικό κέντρο / Καµπίνες για άτοµα µε ειδικές ανάγκες / 

Περιοχή µη καπνίσµατος / Κυλιόµενες σκάλες / 

Ανελκυστήρες / Κλιµατισµός / Telex-telefax 

 

F/B "ARIADNE"  

Ταχύτητα  27,5 knots 

Μήκος 196 m. 

Πλάτος 27 m. 

Επιβάτες 1.845 

Οχήµατα 560 
 

Ανέσεις  Εστιατόριο / Self service / Bar cafe / Piano Bar / Disco / 

Καζίνο / Ηλεκτρονικά τυχερά παιχνίδια / Βίντεο-TV / 

Εκκλησία / Κατάστηµα-Duty free / Παιχνιδούπολη / Ιατρικό 

κέντρο / Καµπίνες για άτοµα µε ειδικές ανάγκες / Περιοχή 

µη καπνίσµατος / Κυλιόµενες σκάλες / Ανελκυστήρες / 

Κλιµατισµός / Telex- telefax 
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. 

F/B "KRITI I"  

Προώθηση  32.000 ίπποι 

Ταχύτητα 23 κόµβοι 

Μήκος 191.8 m. 

Πλάτος 29.44 m. 

Επιβάτες 1.600 

Οχήµατα 1.200 

 

Ανέσεις  Κάµπινγκ στο πλοίο / Εστιατόριο / Self service / Bar cafe / 

Disco / Καζίνο / Ηλεκτρονικά τυχερά παιχνίδια / Βίντεο-TV 

/ Εκκλησία / Κατάστηµα-Duty free / Πισίνα / Παιχνιδούπολη 

/ Ιατρικό κέντρο / Καµπίνες για άτοµα ειδικές ανάγκες  / 

Περιοχή µη καπνίσµατος / Κυλιόµενες σκάλες / 

Ανελκυστήρες / Κλιµατισµός / Telex - Telefax 

 

 

F/B "LATO"  

Προώθηση   28.000 ίπποι 

Ταχύτητα 22 κόµβοι 

Μήκος 188 m. 

Πλάτος 24 m. 

Επιβάτες 2.000 

Οχήµατα 850 

 

Ανέσεις  Εστιατόριο / Self service / Bar cafe / Disco / Καζίνο / 

Ηλεκτρονικά τυχερά παιχνίδια / Βίντεο-TV / Εκκλησία / 

Κατάστηµα-Duty free / Πισίνα / Παιχνιδούπολη / Ιατρικό 

κέντρο / Καµπίνες για άτοµα µε ειδικές ανάγκες / Περιοχή 

µη καπνίσµατος / Κυλιόµενες σκάλες / Ανελκυστήρες / 

Κλιµατισµός / Τέλεξ - Τέλεφαξ 

.. 
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F/B "LEFKA ORI"  

Προώθηση  35.600 ίπποι 

Ταχύτητα 25 κόµβοι 

Μήκος 192 m. 

Πλάτος 27 m. 

Επιβάτες 1.600 

Οχήµατα 1.100 

 

Ανέσεις  Εστιατόριο / Self service / Bar cafe / Piano Bar / Disco / 

Καζίνο / Ηλεκτρονικά τυχερά παιχνίδια / Βίντεο-TV / 

Εκκλησία / Κατάστηµα-Duty free / Πισίνα / Παιχνιδούπολη / 

Ιατρικό κέντρο / Καµπίνες για άτοµα µε ειδικές ανάγκες / 

Περιοχή µη καπνίσµατος / Κυλιόµενες σκάλες / 

Ανελκυστήρες / Κλιµατισµός / Telex - Telefax 

.. 

 
 

F/B "LISSOS"  

Προώθησ

η  
20.000 ίπποι 

Ταχύτητα 20 κόµβοι 

Μήκος 165 m. 

Πλάτος 26.5 m. 

Επιβάτες 1.900 

Οχήµατα 600 

 

Ανέσεις  Εστιατόριο / Self service / Bar cafe / Disco / Ηλεκτρονικά τυχερά 

παιχνίδια / Βίντεο-TV  / Εκκλησία / Κατάστηµα Duty free  / Πισίνα / 

παιχνιδούπολη / Ιατρικό κέντρο / Καµπίνες για άτοµα µε ειδικές 

ανάγκες / Περιοχές µη καπνίσµατος / Κυλιόµενες σκάλες / 

Ανελκυστήρες / Κλιµατισµός / Τέλεξ - Tέλεφαξ 

. 
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F/B "SOFOKLES V"  

Προώθηση  35.600 ίπποι 

Ταχύτητα 25 κόµβοι 

Μήκος 192 m. 

Πλάτος 27 m. 

Επιβάτες 1.600 

Οχήµατα 1.100 

 

Ανέσεις  Εστιατόριο / Self service / Bar cafe / Piano Bar / Disco / 

Καζίνο / Ηλεκτρονικά τυχερά παιχνίδια / Βίντεο-TV / 

Εκκλησία / Κατάστηµα-Duty free / Πισίνα / Παιχνιδούπολη / 

Ιατρικό Κέντρο / Καµπίνες για άτοµα µε ειδικές ανάγκες / 

Περιοχή µη καπνίσµατος / Κυλιόµενες σκάλες / 

Ανελκυστήρες / Κλιµατισµός / Τέλεξ - Τέλεφαξ 
 

F/B "HELLENIC SPIRIT"  

Προώθησ

η  

69.000 

ίπποι 

Ταχύτητα 32 κόµβοι 

Μήκος 204 m. 

Πλάτος 25,8 m. 

Επιβάτες 1.850 

Οχήµατα 1.100  

Ανέσεις  Κάµπινγκ στο πλοίο / Εστιατόριο / Self service / Bar cafe /  

Piano Bar / Disco / Καζίνο / Ηλεκτρονικά τυχερά παιχνίδια / 

 Βίντεο-TV / Εκκλησία / Κατάστηµα-Duty free / πισίνα / 

Παιχνιδούπολη / Ιατρικό κέντρο / Περιοχή µη καπνίσµατος / Καµπίνες 

για άτοµα µε ειδικές ανάγκες / Κυλιόµενες σκάλες / Ανελκυστήρες /  

Σταθεροποιητές / Κλιµατισµός / Telex - Telefax 

. 

  

  



 - 58 - 

  
 

 
 

. 

 

 
 

 

IONIAN KING 

ΕΛΛΑ∆Α-ΙΤΑΛΙΑ / ΙΤΑΛΙΑ-ΕΛΛΑ∆Α 

ΠΑΤΡΑ-ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ-ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑ-ΜΠΑΡΙ (και αντίστροφα) 

Φωτογραφίες  

 

IONIAN SKY 

ΕΛΛΑ∆Α-ΙΤΑΛΙΑ / ΙΤΑΛΙΑ-ΕΛΛΑ∆Α 

ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑ-ΚΕΡΚΥΡΑ-ΜΠΡΙΝΤΕΖΙ (και αντίστροφα) 

Φωτογραφίες  

 

ΠΗΝΕΛΟΠΗ Α  

ΕΛΛΑ∆Α  
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ΡΑΦΗΝΑ-ΚΥΚΛΑ∆ΕΣ  

Φωτογραφίες 

 

ΠΗΝΕΛΟΠΗ  

ΕΛΛΑ∆Α  

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗ/ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ - Β.ΑΙΓΑΙΟ 

Φωτογραφίες  

 

KAPETAN ALEXANDROS 

ΙΤΑΛΙΑ -ΑΛΒΑΝΙΑ / ΑΛΒΑΝΙΑ-ΙΤΑΛΙΑ 

ΜΠΡΙΝΤΕΖΙ-ΑΛΒΑΝΙΑ(και αντίστροφα) 
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SUPERFAST 

V,VI 

Επιβάτε

ς 

Οχήµατ

α 

Ταχύτητα 

(kn) 

Μήκος 

(m) 

Πλάτος 

(m) 

Καταστρώµατ

α 

Κατασκευασµένα 

στη Γερµανία το 

2001   

1.595 1.000 28,9 203,9 25 10 

    

 

 

SUPERFAST XI,XII Επιβάτες Οχήµατα 
Ταχύτητα 

(kn) 

Μήκος 

(m) 

Πλάτος 

(m) 
Καταστρώµατα 

Κατασκευασµένα στη 

Γερµανία το 2001   
1.639 900 31,25 199,9 25 10 
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Blue Horizon Επιβάτες Οχήµατα 
Ταχύτητα 

(kn) 

Μήκος 

(m) 

Πλάτος 

(m) 
Καταστρώµατα 

Κατασκευασµένα 

στην Ιαπωνία   
1.500 900 23 187,13 27 9 

    

 
 
  

 . 

. . 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΕΣ 

 

6.1 ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΩΝ     

 

Οι κρουαζιέρες κατατάσσονται σε Παραθερισµού (Resort) , Πολυτελείς-Αναψυχής 

(Deluxe-Luxury), Περιπέτειας-Εξωτικές(Adventure-Exotic) 

Οι κρουαζιέρες παραθερισµού αντιπροσωπεύουν το µεγαλύτερο µέρος των ταξιδιών των 

εταιρειών Carnival Cruise Lines, Norwegean Cruise Lines, Royal Caribbean Cruise Lines, 

που αποτελούν και τους ηγέτες στην κατηγορία αυτή. 

Οι κρουαζιέρες παραθερισµού χαρακτηρίζονται από τα εξής στοιχεία: 

• Τα πλοία είναι µεγάλα: 1000-2000 και πλέον επιβάτες. 

• Το φαγητό και τα ποτά είναι άφθονα, όχι όµως πάντα κατηγορίας γουρµέ. 

• Οι προορισµοί είναι συνήθως περιοχές µε ευχάριστα ζεστό κλίµα. 

• Η αγορά είναι έντονα τµηµατοποιηµένη και διαφοροποιηµένη, όπως για παράδειγµα 

οικογένειες µε παιδιά και εισοδηµατίες. 

• ∆ίνεται έµφαση σε δραστηριότητες πάνω στο πλοίο, όπως ψυχαγωγία, αερόµπικ και 

µπίνγκο.  

• Τα δροµολόγια είναι σύντοµα, 3-7 ηµερών. 

 

Οι πολυτελείς κρουαζιέρες χαρακτηρίζονται από τα εξής στοιχεία: 

• Υψηλό επίπεδο προσωπικής εξυπηρέτησης. 

• Η δυναµικότητα κυµαίνεται από 125 έως 950 επιβάτες. 

• Τα γεύµατα είναι πολυτελή µε κρυστάλλινα ποτήρια και πιάτα από λεπτή πορσελάνη. 

• Οι καµπίνες είναι συνήθως σουίτες. 

• Τα δροµολόγια διαρκούν 14 ηµέρες ή και περισσότερο, φθάνοντας µερικές φορές και τον 

ένα µήνα. 

• Η ψυχαγωγία αποτελείται από κλασσική µουσική, παραστάσεις και εκπαιδευτικές 

διαλέξεις. 

• Υπάρχει υψηλή αναλογία προσωπικού ανά πελάτη. 

 

Οι κρουαζιέρες περιπέτειας ή εξοτικές χαρακτηρίζονται από τα εξής στοιχεία: 
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• Αναζητούν µικρούς ορµίσκους και επιτρέπουν στους πελάτες να βαδίσουν στα αβαθή 

της παραλίας. 

• Προσφέρεται η εκπαίδευση ως τµήµα της διασκέδασης από εκπαιδευτές µε ειδίκευση σε 

διάφορους τοµείς, καλύπτοντας θέµατα σχετικά µε το ταξίδι. 

• Τα πλοία µπορεί να είναι µικρότερα και πιο παλιά ή να ήταν προηγουµένως 

κρουαζιερόπλοια παραθερισµού. 

• Τα λιµάνια που επισκέπτονται είναι ασυνήθιστα. 

• Ο τουριστικές αγορές και τα αξιοθέατα δεν έχουν τόση σηµασία όσο η εξερεύνηση των 

νέων τόπων και η αναζήτηση νέων εµπειριών 

• Τα γεύµατα είναι βασικού τύπου, µε µικρή σχετικά ποικιλία. 

• Οι επιβάτες είναι πιο ηλικιωµένοι και καλύτερα µορφωµένοι. Πολλοί, είναι 

επαγγελµατίες και ενδιαφέρονται για το περιβάλλον ή άλλα διεθνή θέµατα. 

 

 

6.2 ∆ΙΑΦΗΜΙΣΗ – ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΟΠΛΟΙΩΝ – ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΩΝ  

 

Η βιοµηχανία των κρουαζιερόπλοιων είναι νέα και βασίζεται στους ανθρώπους εκείνους 

που αποφασίζουν να συµµετάσχουν σε µία κρουαζιέρα για πρώτη φορά. Αντίθετα µε την 

αγορά των άλλων ταξιδιωτικών υπηρεσιών, οι περισσότεροι υποψήφιοι πελάτες έχουν 

ελάχιστη εµπειρία όταν αγοράζουν µία κρουαζιέρα. Κατά τον ίδιο τρόπο, οι τουριστικοί 

πράκτορες που πουλάνε τις κρουαζιέρες, µπορεί να έχουν ακόµη σχετική κατάρτιση ή πείρα 

σχετικά µε αυτές. 

Η ανάγκη πληροφόρησης πριν την αγορά µίας κρουαζιέρας στη βιοµηχανία αυτή, είναι 

ίσως εντονότερη από κάθε άλλο τοµέα της τουριστικής βιοµηχανίας. Πληροφορίες σχετικά µε 

τις κρουαζιέρες και τα πλοία µπορούν να βρεθούν σε εκδόσεις, όπως το The complete 

handbook to cruising από την ∆ιεθνή Ένωση Επιβατών Κρουαζιερόπλοιων. Τα βιβλία αυτά 

αξιολογούν τα πλοία και δίνουν συµβουλές στους επιβάτες. Άλλες εκδόσεις περιλαµβάνουν 

το The Ocean Ferrylines of Europe: The Southern Seas International, το οποίο καταγράφει τις 

κρουαζιέρες µε πολυτελείς µαούνες σε κανάλια, τις ναυτιλιακές εταιρείες, τις υπηρεσίες fairy 

boat (επιβατηγά και φορτηγά) και τα λιµάνια, το The World-Wide Cruise and Shipline Guide, 

που εκδίδονται από τις εκδόσεις OAG.Το Fort’s Freighter Travel Guide, το οποίο καλύπτει 

όλες τις υπηρεσίες φερυµπότ στον κόσµο. 
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Για πολλά χρόνια, οι εταιρείες κρουαζιερόπλοιων προτιµούσαν να ξοδεύουν το 

µεγαλύτερο µέρος του διαφηµιστικού τους προϋπολογισµού προσπαθώντας να 

προσελκύσουν τα τουριστικά γραφεί και όχι τους καταναλωτές. Σήµερα, οι εταιρείες 

δαπανούν εκατοµµύρια δολάρια για την προβολή στους καταναλωτές µέσω της τηλεόρασης, 

των εφηµερίδων και άλλων επιλεγµένων µέσων µαζικής επικοινωνίας. Παρά τις εντεινόµενες 

προσπάθειες µάρκετινγκ, πολύ καταναλωτές εξακολουθούν να αµφιταλαντεύονται εξ αιτίας 

της µεγάλη ποικιλίας σε διαθέσιµα προϊόντα κρουαζιέρων και λόγω της οµοιότητας των 

ονοµασιών. 

 

6.3 ΠΡΟΒΟΛΗ ΠΑΚΕΤΩΝ ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΩΝ 

ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΤΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ 

Ταξιδέψτε µε πολυτελή κρουαζιερόπλοια στην Ελλάδα και στην µεσόγειο. Ταξίδια από το 

Γιβραλτάρ έως και την Αίγυπτο και την Κωνσταντινούπολη!!.  

 

 
Θησαυροί της Μεσογείου 

8/9ήµερη αναχώρηση 

µε το κρουαζιερόπλοιο CORAL 

8/9-ήµερη κρουαζιέρα από τη Γένοβα 

(Ιταλία) προς Μασσαλία (Γαλλία), Πάλµα 

ντι Μαγιόρκα , Αλµερία (Γρανάδα / 

Ισπανία), Μάλαγα (Ισπανία), Ταγγέρη 

(Μαρόκο), Γιβραλτάρ, Ίµπιζα (Ισπανία), 

Βαρκελώνη (Ισπανία), Γένοβα (Ιταλία).  

. 
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Θησαυροί της Μεσογείου 

8/9ηµερη  "Πασχαλινή αναχώρηση " 

από 25 Απριλίου έως 3 Μαΐου  

µε το κρουαζιερόπλοιο CORAL 

8/9-ήµερη κρουαζιέρα από τη Γένοβα 

(Ιταλία) προς Μασσαλία (Γαλλία), Πάλµα 

ντι Μαγιόρκα , Αλµερία (Γρανάδα / 

Ισπανία), Μάλαγα (Ισπανία), Ταγγέρη 

(Μαρόκο), Γιβραλτάρ, Ίµπιζα (Ισπανία), 

Βαρκελώνη (Ισπανία), Γένοβα (Ιταλία).  

. 
 

 

Κρουαζιέρες από Πειραιά 

3/4/7/10ήµερες αναχωρήσεις από Πειραιά 

 προς τα νησιά του Αιγαίου την Τουρκία 

την Αίγυπτο και την Ιταλία. 

. 
 

 

 

»Aegean Pearl »Aquamarine »Blue Monarch »Carribean Princess 

»Coral »Coral Princess »Costa Allegra »Costa Atlantica 

»Costa Classica »Costa Concordia »Costa Europa »Costa Fortuna 

»Costa Magica »Costa Marina »Costa 

Mediterranea 

»Costa Romantica 

Επιλέξτε την κρουαζιέρα που σας ενδιαφέρει... ανάλογα 

µε το κρουαζιερόπλοιο που επιθυµείτε να ταξιδέψετε... 
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»Costa Serena »Cristal »Crown Princess »Crystal Serenity 

»Crystal Symphony »Dawn Princess »Diamond Princess »Emerald 

»Golden Princess »Grand Princess »Island Princess »Norwegian Crown 

»Norwegian Dawn »Norwegian Dream »Norwegian Gem »Norwegian Jade 

»Norwegian Jewel »Norwegian Majesty »Norwegian Pearl »Norwegian Spirit 

»Norwegian Star »Norwegian Sun »Ocean Countess »Orient Queen 

»Pacific Princess »Pride of Aloha »Pride of America »Pride of Hawaii 

»Queen Elizabeth 2 »Queen Mary 2 »Queen Victoria »Regal Princess 

»Sapphire »Sapphire Princess »Sea Princess »Star Princess 

»Sun Princess »Tahitian Princess   
 
 

Επιλέξτε την κρουαζιέρα που σας ενδιαφέρει... ανάλογα 

µε τον προορισµό που επιθυµείτε να ταξιδέψετε... 

Ελληνικά νησιά και Τουρκία 

Αιγαιοπελαγίτικη Εξόρµηση  Αιγαιοπελαγίτικο Πανόραµα  ΚοσµοΠολίτικο Αιγαίο  

Αιγαιοπελαγίτικη Εξερεύνηση  Αιγαιοπελαγίτικο Πανόραµα 2  Ancient Mediteranean  

Aegean Classic  Aegean Discovery   

Μαύρη Θάλασσα 

Crimean Coasts   

∆υτική Μεσόγειος 

Θησαυροί της Μεσογείου  Barcelona & Western Mediterranean  Mediterranean Magic  

Riviera Highlights  Riviera Rendezvous  North African Odyssey  Mediterranean 

Explorer  Mediterranean Mosaic  Mediterranean Delights  Jewels of The Mediterranean 

(V812)  Classical Mediterranean (QV)  Legends of the Mediterranean (QV)  Greek Isles 

& Aegean Shores  Connoisseurs Mediterranean  Mediterranean Adventure (QE2)  

Mediterranean Splendour  Taste of The Mediterranean I (QE2)  Mediterranean Sojourn 

(QE2)   
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∆υτική Μεσόγειος και Κανάρια Νησιά 

Canary Islands  Canary Islands Ι  Canary Islands Splendour  Atlantic Isles Idyll   

Νορβηγικά Φιορδ 

Land Of The Midnight Sun  Norwegian Wonders  Norwegian Fjords  Norwegian Fjords 

(V806)  Voyage of the Vikings (QV)  Lands of Fire & Ice (QE2)   

Βαλτική 

Baltic Capitals II  Baltic Capitals  Russian Rendezvous (V807)  Κρουαζιέρα στη 

Βαλτική   

Καραιβική 

Miami & Eastern Caribbean  Eastern Caribbean - Roundtrip Fort Lauderdale  Eastern 

Caribbean I - Roundtrip Fort Lauderdale  Western Carribean Rountrip Fort Lauderdale  

Connoisseur Caribbean  Panama & The Carribean  Caribbean Adventure (QM)  Southern 

Caribbean Calypso (M844)  Southern Caribbean Calypso  Caribbean Celebration (Μ901)   

Αλάσκα και Καναδάς 

∆εν βρέθηκαν σχετικές κρουαζιέρες 

Νότιος Αµερική 

∆εν βρέθηκαν σχετικές κρουαζιέρες 

Υπερατλαντικά Ταξίδια 

Westbound Transatlantic  Eastbound Transatlantic  Spring Adventure   

Παγκόσµιες Κρουαζιέρες 

∆εν βρέθηκαν σχετικές κρουαζιέρες 

Υπόλοιποι Προορισµοί 

Hawaiian Islands  The Beauties of Hawaii  Waikiki & Volcanoes  Polynesia & Cook 

Islands  Caribbean Celebration  Summer Splendours  Autumn Sojourn  Splendours of 

the Autumn  Autumn Colours (QE2)   

∆αλµατικές Ακτές και Βενετία 

∆εν βρέθηκαν σχετικές κρουαζιέρες 

Ανατολική Μεσόγειο 
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Ancient Treasures  Θησαυροί της Φαραώ  Ancient Wonders  3 Continents - 5 Countries  

Ancient Wonders of the Mediterranean I  Ancient Wonders of the Mediterranean IΙ   
 
 

6.4 ΜΕΓΑΛΑ ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΟΠΛΟΙΑ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ 

 

      

    

  Aegean Pearl   
 

      

    

  Aquamarine   
 

      

    

  Blue Monarch   
 

      

    

  
Carribean 

Princess 
  

 

      

    

  Coral   
 

      

    

  Coral Princess   
 

      

    

  Costa Allegra   
 

      

    

  Costa Atlantica   
 

      

    

  Costa Classica   
 

      

    

  Costa Concordia   
 

      

    

  Costa Europa   
 

      

    

  Costa Fortuna   
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  Costa Magica   
 

 

     

   
Norwegian 

Majesty 
  

   

      

    

  
Costa 

Mediterranea 
  

 

      

    

  Costa Romantica   
 

      

    

  Costa Serena   
 

      

  

 

  

  Cristal  
 

 

      

    

  Norwegian Star   
 

      

    

  Norwegian Sun   
 

      

    

  Ocean Countess   
 

      

    

  Orient Queen   
 

      

    

  Pacific Princess   
 

      

    

  Pride of Aloha   
 

      

    

  Pride of America   
 

      

    

  Pride of Hawaii   
 

      

    

  
Queen Elizabeth 

2 
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  Queen Mary 2   
 

    

  Queen Victoria   
 

    

  Regal Princess   
 

      

    

  Sapphire   
 

      

    

  
Sapphire 

Princess 
  

 

      

    

  Sea Princess   
 

      

    

  Star Princess   
 

      

    

  Sun Princess   
 

      

    

  Tahitian Princess  
 

 

      

    

  Crown Princess   
 

      

    

  Crystal Serenity   

   
 

    

 

 

   
 

   

      

    

  Dawn Princess   
 

      

    

  
Diamond 

Princess 
  

 

      

    

  Emerald   
 

                  

Norwegian Perl 
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  Golden Princess   
 

    

  Grand Princess   
 

    

  Island Princess   
 

      

    

  
Norwegian 

Crown 
  

 

      

    

  Norwegian Dawn   
 

      

    

  
Norwegian 

Dream 
  

 
      

    

  Norwegian Gem   
  

      

    

  Norwegian Jewel   

 

      

    

  Norwegian Spirit   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

 

ΜΕΡΟΣ A: ΜΕΓΑΛΑ ΝΑΥΑΓΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

7.1   «ΒΡΕΤΑΝΙΚΟΣ» 

  

      

     Ο   «Βρετανικός»,  το µεγαλύτερο υπερωκεάνιο παγκοσµίως, ο αδερφός του 

«Τιτανικού», βυθίσθηκε  21 Νοεµβρίου 1916, ηµέρα Τρίτη,  ακριβώς έξω από το 

λιµάνι  της  Κέας. Τότε  εχρησιµοποιείτο  ως πλωτό νοσοκοµείο σε εκστρατεία,   κατά 

τη διάρκεια  του Α  Παγκοσµίου Πολέµου. Στην πραγµατικότητα δεν  

χρησιµοποιήθηκε  ποτέ ως υπερωκεάνιο  γραµµής.   

     Η βύθισή του ήταν αποτέλεσµα µιας έκρηξης που δεν διαπιστώθηκε µέχρι σήµερα 

από τι προήλθε. Πιθανώς τορπιλίστηκε  από γερµανικό υποβρύχιο. 

      Τότε  χάθηκαν πολλές εκατοντάδες άτοµα. 

  

   7.2  «ΧΕΙΜΑΡΡΑ» 

  

       

      Το  πιο πολύνεκρο,  µετά το 1940,  ναυάγιο  στον Ελληνικό θαλάσσιο χώρο  έγινε 

στις 20-1-1947. 
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      Είναι το ναυάγιο του  ατµοπλοίου  «ΧΕΙΜΑΡΡΑ»  που έγινε ξηµερώµατα  της 

µέρας αυτής στον Ευβοϊκό κόλπο, κοντά  στη νησίδα  «Γάϊδαρος». Είναι από τα 

λιγότερο γνωστά,  δεδοµένου ότι έγινε κατά την  περίοδο του εµφυλίου. 

      Από τους 612  επιβάτες  του  πνίγηκαν 391 και διασώθηκαν 221. Ανάµεσα στους 

διασωθέντες  και ο  διατελέσας δήµαρχος Θεσσαλονίκης  κ. Ντίνος Κοσµόπουλος. 

      Ανάµεσα  στους πνιγέντες  ο φωτορεπόρτερ  της Νίκης του 40, Ακερµανίδης, ο  

διατελέσας ∆ήµαρχος Πόρου  ∆ηµήτριος Αριστ. Σαµπάνης, µέλη της φρουράς  του τότε 

διαδόχου, πολιτικοί εξόριστοι  και άλλοι. 

     Μέχρι σήµερα δεν έχει διευκρινιστεί αν το πλοίο προσέκρουσε  σε µαγνητική 

θαλάσσια νάρκη, αν έγινε σαµποτάζ, ή  αν λόγω της οµίχλης που επικρατούσε, έπεσε  

στα βράχια. 

     Το πλοίο  προερχόταν  από τις  γερµανικές  επανορθώσεις προς την Ελλάδα, και το 

εκµεταλλευόταν  το Ελληνικό ∆ηµόσιο. 

     Για την απώλεια  του πλοίου το Ελληνικό ∆ηµόσιο  εισέπραξε 70.000 λίρες Αγγλίας 

από την  Ασφάλεια. 

     Στη δίκη που έγινε  ο  β πλοίαρχος  Μπέρτολς τιµωρήθηκε µε φυλάκιση  είκοσι 

µηνών και ο α πλοίαρχος Μπελέσης  µε φυλάκιση 15 µηνών µε αναστολή. 

    Ο τότε Ποριώτης  Υπουργός  Εµπορικής Ναυτιλίας Θεόδωρος Κιζάνης  τους  

τιµώρησε   µε  στέρηση του διπλώµατος,   9 µήνες  τον  πλοίαρχο  και έξι µήνες  τον  

ύπαρχο. Μικρότερες ποινές επέβαλε σε µηχανικούς. 

 

 

    7.3  «ΗΡΑΚΛΕΙΟΝ» 

   

        

     8 ∆εκεµβρίου 1966.    
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      Μία από τις µεγαλύτερες τραγωδίες  των µεταπολεµικών ετών που είδαν οι 

ελληνικές θάλασσες εκτυλίχτηκε στα ανοιχτά του Αιγαίου, κοντά στη βραχονησίδα 

Φαλκονέρα, για να βυθίσει στην οδύνη τα Χανιά, αλλά  και όλη την  Ελλάδα, που 

θρήνησαν το χαµό   των  εκατοντάδων  ανθρώπων.     

      ∆ιακόσιοι σαράντα επτά άνθρωποι χάθηκαν στην παγωµένη θάλασσα, ενώ µόλις 47 

ανασύρθηκαν ζωντανοί.   

     Ανάµεσα  σ αυτούς που χάθηκαν και η  φοιτήτρια Αλκηστις Αγοραστάκη, που 

έσωσε   πολλούς, αλλά  η  ίδια,  τελικά , πνίγηκε. 

     Tο πλοίο του Τυπάλδου «Ηράκλειον»   απέπλευσε  στις 7,20 µ.µ. της 8ης 

∆εκεµβρίου 1966 από το λιµάνι της Σούδας µε προορισµό τον Πειραιά.   

      Στη βραχονησίδα Φαλκονέρα, στο µέσο περίπου της διαδροµής από τη Σούδα προς 

τον Πειραιά, στα όρια του Κρητικού µε το Μυρτώο Πέλαγος, η σφοδρή 

θαλασσοταραχή αρχίζει να προµηνύει την καταστροφή. Το "Ηράκλειο" κλυδωνίζεται 

πλέον επικίνδυνα. Ενα µεγάλο  φορτηγό ψυγείο προσκρούει µε δύναµη στα πλαϊνά του 

πλοίου, καθώς έχει τοποθετηθεί εγκάρσια στο γκαράζ, και χωρίς - όπως κατέθεσαν εκ 

των υστέρων και µέλη του πληρώµατος - να έχουν ληφθεί όλα τα ενδεδειγµένα µέτρα 

για την ασφαλή πρόσδεσή του.  

     Στις 2 τα ξηµερώµατα το φορτηγό ψυγείο από τους κλυδωνισµούς σπάει σαν 

καταπέλτης τη δεξιά από τις δύο πόρτες οχηµάτων του πλοίου, προκαλώντας ρήγµα 17 

τ.µ. Η εισροή των υδάτων είναι συνεχής. Τα λεπτά κυλούσαν και οι µανούβρες του 

καπετάνιου δεν έφερναν αποτέλεσµα - σύµφωνα πάντα µε τις καταθέσεις όσων µελών 

του πληρώµατος διασώθηκαν - κι έτσι το πλοίο οδηγήθηκε γρηγορότερα στη βύθιση. 

     Τέσσερα σήµατα κινδύνου από τον ασυρµατιστή του πλοίου έφτασαν στον παράκτιο 

σταθµό της Βάρης...  

  

 7.4  « ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ» 

  

 1983.- Το επιβατηγό - οχηµαταγωγό «Χρυσή Αυγή» του Αυγουστή Πολέµη, βυθίζεται 

προκαλώντας τον θάνατο 28 ανθρώπων. Η ∆ΑΝ ζήτησε την απόδοση ευθυνών στον 

πλοίαρχο, τον Α' µηχανικό, την πλοιοκτήτρια εταιρεία, έναν άνδρα του Λιµενικού 

Σώµατος και την Επιθεώρηση Εµπορικών Πλοίων.   
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7.5 ΑΛΛΑ   ΝΑΥΑΓΙΑ 

  

1991.- Το επιβατηγό - τουριστικό «Πήγασος» καίγεται στη Βενετία, χωρίς ευτυχώς να 

υπάρξουν θύµατα. Σύµφωνα µε τη ∆ΑΝ τα αίτια του δυστυχήµατος παραµένουν 

ανεξακρίβωτα.  

  

1991.- Το  Ελληνικό επιβατηγό - τουριστικό «Ωκεανός» βυθίζεται  στο  ακρωτήριο της 

Καλής ελπίδος -Ν.Αφρική. Η ∆ΑΝ ζήτησε την απόδοση ευθυνών για αµέλεια στον 

πλοίαρχο, τον υποπλοίαρχο, τους Α' και Β' µηχανικούς. Άγνωστη παραµένει η εξέλιξη 

της υπόθεσης.  

  

1995.- Το επιβατηγό - οχηµαταγωγό «Θεόφιλος» προσκρούει στην προβλήτα του 

λιµανιού της Χίου κατά τη διάρκεια των χειρισµών πρόσδεσης. Η ∆ΑΝ ζητεί απόδοση 

ευθυνών για αµέλεια του πλοιάρχου και του Α' µηχανικού.  

  

  

            

1996.- Το επιβατηγό - οχηµαταγωγό «Ποσειδών Εξπρές» προσκρούει σε ύφαλο έξω 

από το λιµάνι της Πάρου. Ύστερα από εισροή υδάτων το πλοίο βυθίζεται. Η ∆ΑΝ ζητεί 

απόδοση ευθυνών στον πλοίαρχο του πλοίου και στον πλοίαρχο του «Ναϊάς», 

θεωρώντας πως ήταν συνυπεύθυνος για την πρόσκρουση, καθώς και στον Α' µηχανικό 

και τους νηογνώµονες που παρακολουθούσαν τον πλοίο. Άγνωστο ποιοι τιµωρήθηκαν 

τελικά.  

  

1996.- Το επιβατηγό - οχηµαταγωγό «Πήγασος» προσκρούει στη βραχονησίδα 

Πάτροκλος στον Σαρωνικό.    Η ∆ΑΝ ζητεί την απόδοση ευθυνών για αµέλεια του 

πλοιάρχου, του υποπλοιάρχου. 
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1999.- Τα αµπάρια του «Σούπερφαστ Φέρις ΙΙΙ» πιάνουν φωτιά, µε αποτέλεσµα να 

χάσουν τη ζωή τους 14 Κούρδοι λαθροµετανάστες.  Η υπόθεση εκκρεµεί.  

  

  

   7.6  «ΣΑΜΙΝΑ» 

  

 

  

      26 Σεπτεµβρίου 2000, γίνεται    το ναυάγιο του επιβατηγού οχηµαταγωγού πλοίου 

"Εξπρές Σαµίνα"  στην Πάρο, στη  θαλάσσια περιοχή πόρτες, στο οποίο έχασαν τη ζωή 

τους 80 επιβάτες και µέλη του πληρώµατός του. 

     

   7.7   «SEA DIAMOND»   
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    Το  κρουαζιερόπλοιο  "Sea Diamond"  προσκρούει  σε ξέρα  έξω από τη  Σαντορίνη  

5/4/07 και την εποµένη  βυθίζεται, λόγω εισροής υδάτων.  Σώζονται   1386  άτοµα, 

επιβάτες και πλήρωµα, εκτός από δύο  ένα 45χρονο   Γάλλο και τη 16χρονη κόρη του. 

Τραγική ειρωνεία: η γυναίκα του  και ο γιος του σώθηκαν. 

  

ΜΕΡΟΣ Β: ΝΑΥΑΓΙΑ ΠΟΥ ΕΓΡΑΨΑΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ 

Σαν πλοία έγραψαν ιστορία για την πολεµική τους ισχύ, το µέγεθος τους, τη χλιδή που 

προσέφεραν και τις τεχνολογικές τους καινοτοµίες. Αργά ή γρήγορα όµως βρέθηκαν στο 

πυθµένα των θαλασσών τροφοδοτώντας το µύθο που είχαν δηµιουργήσει µε δοξασίες και 

παραδοξολογίες.  

 

7.1 «MARY ROSE»  
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Ναυπηγηµένο µεταξύ 1509 και 1511, το Mary Rose ήταν ένα από τα πρώτα πλοία του 

Βασιλικού Ναυτικού µε τη δυνατότητα να βάλει οµοβροντίες. Ήταν το αγαπηµένο πλοίο του 

Ενρίκου Ζ και σηµατοδότησε την αλλαγή του βρετανικού στόλου από τα µεσαιωνικά πλωτά 

φρούρια στις γαλέρες που κυριάρχησαν επί Ελισάβετ Α. Στις 19 Ιουλίου 1545, ο Ενρίκος Ζ 

βρισκόταν στο Σάουθσι για να παρακολουθήσει τον απόπλου του Mary Rose που θα 

συµµετείχε σε ναυµαχίες εναντίον γαλλικών καταδροµικών. Αντίθετα, αυτό που 

παρακολούθησε ήταν µια καταστροφή. Το βαρύ σκάφος πήρε κλίση εξαιτίας των δυνατών 

ανέµων, άρχισε να παίρνει νερό από τις κάτω πόρτες των κανονιών και σύντοµα 

αναποδογύρισε. Από τα 700 µέλη του πληρώµατος µόνο τα 40 επιβίωσαν. Οι επιχειρήσεις 

ανέλκυσης ξεκίνησαν την ίδια χρονιά ανασύροντας κάποια από τα κανόνια, τα κατάρτια και 

τα πανιά αλλά σταµάτησε το 1550 αφού το πλοίο είχε ήδη καλυφθεί από τη λάσπη που θα το 

διατηρούσε στους επόµενους αιώνες. Η πρώτη σύγχρονη προσπάθεια για την εξερεύνηση του 
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ναυαγίου έγινε στα µέσα του 1960 από την οµάδα του Αλεξάντερ Μακ Κι. Το 1982, περίπου 

εξήντα εκατοµµύρια παρακολούθησαν την ανέλκυση του Mary Rose ζωντανά στην 

τηλεόραση. Σήµερα το πλοίο βρίσκεται σε διαδικασία συντήρησης και ψεκάζεται µε ειδικά 

χηµικά για να εµποδιστεί η διάβρωση του ξύλου. Η διαδικασία θα ολοκληρωθεί εντός του 

2008 και µετά θα υποστεί µια διαδικασία αργής ξήρανσης. Μέχρι τότε οι επισκέπτες του 

ιστορικού ναυπηγείου του Πόρτσµουθ µπορούν να θαυµάσουν τη Mary Rose που εκτίθεται 

σε γυάλινη προθήκη.  

 

7.2 «TITANIC»  
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Το πιο διάσηµο ναυάγιο του κόσµου, ο Τιτανικός, της White Star Line, κατασκευάστηκε 

στο ναυπηγείο Harland και Wolff της Ιρλανδίας µεταξύ 1909 και 1911. Μνηµείο πολυτέλειας 

για την εποχή του, διέθετε γυµναστήριο, πισίνες, γήπεδο σκουός και χαµάµ ενώ είχε 

συνολικό εκτόπισµα 46,328 τόνων. Αν και είχε χαρακτηριστεί ως «αβύθιστο», ο Τιτανικός 

ναυάγησε µετά από σύγκρουση µε παγόβουνο στις 15 Απριλίου 1912, πριν ολοκληρώσει το 

παρθενικό του ταξίδι. Από τους συνολικά 2,208 επιβαίνοντες επιβίωσαν µόνο 712. Εξαιτίας 

του υψηλού προφίλ των επιβατών της πρώτης θέσης, το ναυάγιο έγινε πρώτη είδηση σε όλο 

τον κόσµο. Η ιδέα της εύρεσης του ναυαγίου, ακόµα και της ανέλκυσης του, χρονολογείται 

από το έτος της βύθισης. Ωστόσο, η πρώτη επιτυχής προσπάθεια ήταν το Σεπτέµβριο του 

1985 όταν µια επιστηµονική οµάδα µε επικεφαλής το διάσηµο ερευνητή ∆ρ Ρόµπερτ 

Μπάλαρντ εντόπισε τον Τιτανικό 323 ναυτικά µίλια νοτιοανατολικά της Νέας Γης και σε 

βάθος 3800 µέτρων. Η πιο σηµαντική ανακάλυψη ήταν ότι το πλοίο είχε κοπεί στα δυο. Στο 

τµήµα της πλώρης, που παραµένει σχετικά ανέπαφη και στο τµήµα της πρύµνης που 

βρίσκεται περίπου 600 µέτρα κατεστραµµένη και παραµορφωµένη. Οι µαρτυρίες των 

επιζώντων της εποχής για το αν το πλοίο είχε κοπεί ή όχι καθώς βυθίζονταν ήταν 

αντιφατικές. Τόσο οι βρετανικές όσο και οι αµερικάνικες έρευνες κατέληξαν στο 

συµπέρασµα ότι το πλοίο βυθίστηκε ανέπαφο και πιθανότατα κόπηκε στα δύο σε µεγάλο 

βάθος. Σήµερα το ναυάγιο είναι επισκέψιµο µέσω του βαθυσκάφους MIR που ξεκινά από το 

Σεν Τζον του Καναδά και µεταφέρει τουρίστες στην πλώρη και τη γέφυρα όπου ο καπετάνιος 

Ε. Σµιθ εξέδωσε τις τελευταίες του διαταγές. ∆ιάφοροι ιστορικοί και επιστήµονες αναφέρουν 
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ότι οι επισκέψεις επιταχύνουν τη φυσιολογική διαδικασία διάβρωσης και ότι το ναυάγιο θα 

καταρρεύσει µέσα στα επόµενα 50 χρόνια.  

 

7.3 «LUSITANIA»  
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Αποπλέοντας από τη Νέα Υόρκη για το Λίβερπουλ, το Lusitania είχε χαρακτηριστεί το 

«λαγωνικό των θαλασσών». Βυθίστηκε από γερµανική τορπίλη στα ανοικτά της νότιας 

Ιρλανδίας στις 7 Μαΐου 1915. Με το ξέσπασµα του πολέµου, τον Αύγουστο του 1914, το 

Lusitania επιστρατεύτηκε από το Βασιλικό Ναυτικό και εξοπλίστηκε µε 12 πυροβόλα των 6 

ιντσών. Την εποχή εκείνη ήταν το πιο βαριά οπλισµένο από τα καταδροµικό του Βρετανικού 

στόλου που περιπολούσαν τα στενά της Μάγχης. Ο Ουίνστον Τσόρτσιλ, επιθεωρώντας το 

πλοίο ως πρώτος Λόρδος της Ναυτικής ∆ιοίκησης, έκανε το σχόλιο που αργότερα θα 

στοίχειωνε τον ίδιο και το πλοίο: Για µένα είναι απλώς άλλοι 45000 τόνοι «ζωντανού 

δολώµατος». Ελάχιστα αργότερα, στις 7 Μαΐου 1915, το Lusitania, που στην πραγµατικότητα 

ήταν 30,396 τόνων, χτυπήθηκε από τορπίλη και βυθίστηκε σε µόλις 20 λεπτά. 1201 άνθρωποι 

πέθαναν µεταξύ των οποίων γυναίκες και παιδιά. Ανάµεσα στις απώλειες 128 ήταν 

αµερικάνοι πολίτες. Το U20, το γερµανικό υποβρύχιο που εκτόξευσε την τορπίλη, αρχικά 

έκανε ένα γύρο από το σηµείο και κατόπιν εξαφανίστηκε επιστρέφοντας στη βάση του 6 

µέρες µετά. Η τοποθεσία του ναυαγίου έχει προσδιοριστεί από το 1935 ωστόσο δεν έχει 

ανελκυστεί. ∆ιάφορα ευρήµατα εκτίθενται στο Ναυτικό µουσείο του Μέρσισαϊντ στο 

Λίβερπουλ. 
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7.4 «BISMARCK» 
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Με εκτόπισµα 50000 τόνων και µέγιστη ταχύτητα 30 κόµβων, το Bismarck ήταν το 

καµάρι του Γερµανικού Ναυτικού στο ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο. Ο Ουίνστον Τσόρτσιλ το 

είχε χαρακτηρίσει ως «ένα τροµακτικό πλοίο και ένα µνηµείο ναυπηγικής». Το µήκος του 

έφτανε περίπου τα τρία γήπεδα ποδοσφαίρου και το µέγιστο ύψος του τους 17 ορόφους. 

Όπως και µε τον Τιτανικό το παρθενικό του ταξίδι έµελλε να λήξει άδοξα. Μετά από 8 µέρες 

ανελέητης καταδίωξης, το Μάιο του 1941, το πηδάλιο του αχρηστεύτηκε από µια βρετανική 

τορπίλη και έµεινε ουσιαστικά ακυβέρνητο. Μετά από έναν καταιγισµό πυρών βυθίστηκε 

παίρνοντας µαζί του την πλειοψηφία των 2200 µελών του πληρώµατος. Μόνο 115 σώθηκαν. 

Το 1989 και έχοντας χτενίσει 200 τετραγωνικά µίλια βυθού, η οµάδα του ∆ρ Ρόµπερτ 

Μπάλαρντ ανακάλυψε το ναυάγιο του Bismarck 300 µίλια νότια του Κορκ της Ιρλανδίας και 

σε βάθος 5000 µέτρων. Παρά τις καταστροφές που προξένησαν τα βλήµατα και οι τορπίλες 
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των βρετανικών σκαφών, το ναυάγιο είναι σε εντυπωσιακά καλή κατάσταση. Μετά από άδεια 

της γερµανικής κυβέρνησης οργανώθηκαν διάφορες αποστολές για την εξερεύνηση του. 

Μεταξύ των επισκεπτών ήταν επιζήσαντες του ναυαγίου όπως ο Χάινριχ Κουντ και ο Χάιντς 

Στιγκ καθώς και ο αµερικάνος σκηνοθέτης Τζέιµς Κάµερον.  

 

7.5 «BELGRANO»  

 

 

 

Η βύθιση του Belgrano ήταν ένα από τα πιο δραµατικά και αντιφατικά επεισόδια του 

πολέµου των Φόκλαντς. Στις 2 Μαΐου 1982, το πυρηνικό υποβρύχιο του Βασιλικού Ναυτικού 

HMS Conqueror εκτόξευσε δύο τορπίλες κατά του πολεµικού πλοίου της Αργεντινής. 300 

άνθρωποι πέθαναν από την έκρηξη και άλλοι 23 αργότερα µε τη βύθιση. Οι απώλειες ήταν 

περίπου οι µισές για την Αργεντινή κατά τη διάρκεια του πολέµου. Καθώς το πλοίο άρχισε να 

βυθίζεται πραγµατοποιήθηκε µια από τις πιο δραµατικές επιχειρήσεις διάσωσης στην 



 - 86 - 

παγκόσµια ιστορία. Τελικά από τους 1093 επιβαίνοντες επέζησαν 770. Το Φεβρουάριο του 

2003, η National Geographic Society σε συνεργασία µε το Πολεµικό Ναυτικό της Αργεντινής 

ξεκίνησαν µια κοινή αποστολή για την εύρεση του Ναυαγίου. Μετά από δύο εβδοµάδες σε 

ακραίες συνθήκες, η αποστολή δεν µπόρεσε να βρει το ναυάγιο. Σήµερα πιστεύεται ότι 

κείτεται 180 χιλιόµετρα από τις ακτές της Αργεντινής και σε 4 χιλιόµετρα βάθος.  

 

 

ΜΕΡΟΣ Γ: ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΑ ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΝΑΥΑΓΙΑ 

 

 
7.1 Θάλασσα-Ακτές 

 Eλεύθεροι οι βυθοί, σταµάτησαν οι έρευνες.  

 

     Με βάση νέο νόµο ο ελληνικός βυθός µε τα 3.000 ναυάγια παραδίδεται στους 

καταδύτες  

Παράλληλα όµως έχει σταµατήσει κάθε ενάλια αρχαιολογική έρευνα 

Οι ελληνικές θάλασσες είναι ένα απέραντο - αφύλακτο - υποβρύχιο µουσείο µε 

δωρεάν είσοδο για όλους. Στα εκθέµατα αυτού του µουσείου περιλαµβάνονται 3.000 

αρχαία ναυάγια µε το φορτίο τους σε διαφορετικά βάθη, βυθισµένες πόλεις, λιµάνια, 

πύργοι, πλήθος παράκτιων προϊστορικών οικισµών που πλέον είναι βυθισµένοι γιατί έχει 

ανέβει η στάθµη των υδάτων.  

Υπολογίζεται ότι ο αριθµός των γνωστών ναυαγίων και βυθισµένων πόλεων και 

λιµανιών είναι ελάχιστος σε σχέση µε την πραγµατικότητα, που αντιπροσωπεύει ιστορία 

6.000 χρόνων. Κάθε τόσο ένα σπουδαίο εύρηµα ανασύρεται από τη θάλασσα και ταράζει 

τα νερά. Το τελευταίο απόκτηµα που ήρθε στο φως από την Κάλυµνο πρόσφατα, ήταν 

ένας ωραιότατος χάλκινος θώρακας που ανήκε σε άγαλµα.  

Μέχρι πρόσφατα η προστασία που τους παρείχε ο αρχαιολογικός νόµος ήταν 

(τυπικά) πλήρης. Όπως κανείς δεν µπορεί να χτίσει σε οικόπεδο χωρίς άδεια, έτσι και κάθε 

υποθαλάσσια δραστηριότητα ελεγχόταν συστηµατικά. Με τον νέο νόµο 3409 για τις 

ελεύθερες καταδύσεις, απλώς έγινε και τυπικά εκείνο που ίσχυε πάντοτε στην πράξη: η 

ελεύθερη πρόσβαση στα απανταχού της Ελλάδος ύδατα για Έλληνες και ξένους.  
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«Καθένας µπορεί να βουτήξει ελεύθερα και να κάνει ό, τι θέλει», λέει στα «NEA» η 

προϊσταµένη της ∆ιεύθυνσης Εναλίων Αρχαιοτήτων του υπουργείου Πολιτισµού 

Αικατερίνη ∆ελλαπόρτα.  

Ο νέος νόµος δεν καθορίζει ποιες περιοχές είναι επισκέψιµες, αφήνει ελεύθερη τη 

χρήση της υποβρύχιας τεχνολογίας και αποµακρύνει το Λιµεναρχείο. Με την άδεια του 

υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας, ο καθένας µπορεί να ανοίξει θαλάσσιο πάρκο, ενώ για 

οποιαδήποτε άλλη επένδυση - λιµάνι, καλωδίωση, ιχθυοκαλλιέργεια κ.ά. - ο νόµος 

προβλέπει ότι πρέπει να προηγηθεί αρχαιολογικός έλεγχος.  

«Να δούµε τι θα µείνει από τα γνωστά µας ναυάγια και τις άλλες βυθισµένες 

αρχαιότητες έπειτα από λίγα χρόνια», λέει η προϊσταµένη της Εφορείας Εναλίων 

Αρχαιοτήτων που αντιστάθηκε σθεναρά στην ψήφιση του νόµου, χωρίς την υποστήριξη 

του υπουργείου Πολιτισµού. Ύστερα απ' αυτό βρέθηκε στην Εφορεία Βυζαντινών 

Αρχαιοτήτων στις Κυκλάδες, αλλά ο νέος προϊστάµενος Εναλίων Αρχαιοτήτων δεν έχει 

αναλάβει καθήκοντα.  

Χρήµατα το υπουργείο Πολιτισµού δίνει ελάχιστα, χρωστά στους καταδυόµενους 

(αρχαιολόγους, µηχανικούς, σχεδιαστές κ.ά.) το επίδοµα καταδύσεων, εδώ και ενάµιση 

χρόνο κάθε δυνατότητα για προγραµµατισµό ερευνών έχει παραλύσει - εκτός ίσως από τις 

200 κατά µέσο όρο αυτοψίες που πραγµατοποιούνται ύστερα από αίτηµα των 

ενδιαφεροµένων.  

Σηµαντικές επιστηµονικές έρευνες και συνεργασίες µε ξένα ινστιτούτα, όπως η 

έρευνα για την ανεύρεση του βυθισµένου στόλου του Ξέρξη που έχασε 600 πλοία ανοιχτά 

του Άθω, πλέον έχουν παγώσει. Και η δυναµική έξοδος της Ελλάδας προς τον χώρο της 

σύγχρονης υποθαλάσσιας (αρχαιολογικής) έρευνας που διεξάγεται µε τον συνδυασµό 

προηγµένης τεχνολογίας - βαθυσκάφη, σονάρ πλευρικής σάρωσης, δορυφόροι, 

τηλεπαρακολούθηση και συντονισµός δράσης - κινδυνεύει να βουλιάξει. Όπως και η 

ηλεκτρονική χαρτογράφηση των βυθών σε συνεργασία µε το Ελληνικό Κέντρο 

Θαλασσίων Ερευνών, που κατέγραψε τον αρχαιολογικό πλούτο της Καλύµνου, της 

Ψερίµου, των Ιµίων και της Λέρου.  

Κινδυνεύουν πράγµατι τα ναυάγια από τις (ελεύθερες) καταδύσεις αναψυχής; Στην 

Ελλάδα, όπως στη Γαλλία, την Ιταλία και την Κύπρο έχει παρατηρηθεί το εξής φαινόµενο: 
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Όλα τα ναυάγια που βρίσκονται σε ρηχά νερά έχουν λεηλατηθεί και ελάχιστα θραύσµατα 

αµφορέων µένουν για να θυµίζουν ότι κάποτε υπήρξε εκεί ναυάγιο. Τα κρούσµατα 

λεηλασίας αρχαίων ναυαγίων είναι πυκνά και οι καταγγελίες πάρα πολλές, πότε από τη 

Νίσυρο, πότε από τη Μεθώνη όπου οι αρχαιολογικοί... πειρατές προσπάθησαν να 

ανελκύσουν ολόκληρη σαρκοφάγο, και πότε από την Αντίπαρο όπου µια «σχολή» πήγε να 

κάνει καταδύσεις στον οροθετηµένο αρχαιολογικό χώρο και όχι στη ζώνη που είχε 

απελευθερωθεί γι' αυτό τον σκοπό.  

Ενώ οι τουρκικές θάλασσες είναι «κλειστές» στην κατάδυση σε ποσοστό 90%, στην 

Ελλάδα µε τα 15.500 χιλιόµετρα ακτών, αντίθετα απ' ό,τι πιστεύεται, υπάρχουν 550 

χιλιόµετρα αποδεσµευµένων ακτών για υποβρύχια δραστηριότητα. Πού βρίσκονται: Στην 

Αττική δεν υπάρχει περιορισµός για το 25% των ακτών, στην Κέρκυρα το 80%, στη 

Μύκονο το 90%, στην Αίγινα το 55%, όπως και 20% του Μεσσηνιακού Κόλπου και 25% 

του Λακωνικού Κόλπου.  

(πηγή : ΤΑ ΝΕΑ , 16/08/2006) 
 

 

 

7.2 Ναυάγια Νότιου Ευβοϊκού 

 

Κουφάρια αρχαίων πλοίων που ναυάγησαν τσακισµένα από τα µανιασµένα κύµατα και 

βρίσκονται σε µεγάλο βάθος. Και µέσα τους σπάνιοι τύποι αµφορέων που µετέφεραν λάδι, 

κρασί ή σάλτσες ψαριών, ντάνες µε κεραµίδια, λυχνάρια και άγκυρες. Ο Νότιος Ευβοϊκός 

αποκαλύπτεται και βγάζει στην επιφάνεια σπαράγµατα της αρχαίας ελληνικής ιστορίας. 

Οι έρευνες της Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων και του Ινστιτούτου Εναλίων 

Αρχαιολογικών Ερευνών συνεχίζονται µε γοργούς ρυθµούς και κάθε χρόνο συµπληρώνουν 

στο δύσκολο, αλλά εξαιρετικά ενδιαφέρον παζλ πτυχές της εµπορικής διακίνησης που δεν 

είχαµε καν υποψιαστεί. 
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Αφρικανικοί αµφορείς 

 

      Πρόσφατα µάλιστα στη νησίδα Πετούσι, έξω από τα Στύρα της Εύβοιας, ανακαλύφθηκε 

ένα ναυάγιο ρωµαϊκής εποχής µε δεκάδες αµφορείς αφρικανικής προέλευσης, εξαιρετικά 

σπάνιων στον ελλαδικό χώρο. «Πρόκειται για έναν ιδιαίτερο τύπο αµφορέων που εντοπίζεται 

για πρώτη φορά σε αρχαίο ναυάγιο στην Ελλάδα, ενώ δείγµατά τους απαντώνται κυρίως σε 

ναυάγια της ∆υτικής Μεσογείου. 

Οι αµφορείς αυτοί είναι του 2ου-3ου µ.Χ. αιώνα, είχαν κατασκευαστεί πιθανότατα στη 

Λιβύη ή στην Τυνησία και µετέφεραν λάδι», είπε στο «Εθνος» ο αρχαιολόγος Γιώργος 

Κουτσουφλάκης, διευθυντής της ερευνητικής οµάδας του Νότιου Ευβοϊκού. 

Ο αριθµός των αµφορέων δεν είναι µεγάλος, δεν αποκλείεται όµως κάτω από το παχύ 

στρώµα άµµου να υπάρχουν πολλοί ακόµη. Ενώ ωστόσο η προέλευση του πλοίου ή του 

φορτίου έχει προσδιοριστεί, ο τελικός προορισµός του εξακολουθεί να παραµένει άγνωστος 

και η συστηµατική διερεύνηση αυτού του ναυαγίου θα δώσει περισσότερα στοιχεία.  

Ανάλογου ενδιαφέροντος είναι και ένα ναυάγιο αµφορέων του 5ου-6ου µ.Χ. αιώνα στη 

νησίδα του Αγίου Ανδρέα Στύρων, ενώ ένα τρίτο αρχαίο ναυάγιο στο Μεγάλο Στυρονήσι 

έφερε φορτίο από κεράµους. Τα κεραµίδια ήταν στοιβαγµένα σε εξάδες και δεµένα σε 

µεγάλες ντάνες και διασώθηκαν σε άριστη κατάσταση. Παράλληλα, στα Πορτολάφια της 

Εύβοιας βρέθηκαν άλλα δύο ναυάγια, το ένα µε ρωµαϊκούς αµφορείς του 2ου-3ου µ.Χ. 

αιώνα, που πιθανότατα προέρχονταν από τον Πόντο, και το άλλο µε βυζαντινούς αµφορείς 

του 12ου µ.Χ. αιώνα. «Η διασπορά των ναυαγίων και οι προελεύσεις των φορτίων τους 

φανερώνουν ότι ο εµπορικός δρόµος του Νότιου Ευβοϊκού ήταν υπερτοπικής σηµασίας και 

συνδεόταν άµεσα ή έµµεσα µε υπερπόντιες διαδροµές», εξήγησε ο κ. Κουτσουφλάκης. 

Η ανεύρεση ενός φορτίου αµφορέων δίνει ακριβείς πληροφορίες για τη χρονολόγηση, την 

προέλευση, ακόµη και για τη διαδροµή που ακολουθούσε το πλοίο.  

Αυτό συµβαίνει διότι οι αµφορείς αποτελούσαν κατά την αρχαιότητα ένα τυποποιηµένο 

προϊόν συσκευασίας και κάθε περιοχή υιοθετούσε ένα δικό της σχήµα, προκειµένου τα 

προϊόντα της να είναι άµεσα αναγνωρίσιµα. Εκτός από τους αµφορείς, στα ναυάγια του 
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Ευβοϊκού βρέθηκαν και πολλά µεµονωµένα ευρήµατα επιτραπέζιας κεραµικής, λυχνάρια, 

άγκυρες κ.ά. 

«Από µια πληθώρα χωρίων σε αρχαίους συγγραφείς από τον 5ο π.Χ. αιώνα έως και τους 

Βυζαντινούς χρονικογράφους γνωρίζουµε ότι ολόκληρος ο Ευβοϊκός κόλπος λειτουργούσε 

κατά την αρχαιότητα και τον µεσαίωνα ως ένας ναυτικός δίαυλος που ένωνε το Βόρειο µε το 

Νότιο Αιγαίο και εξυπηρετούσε τη διεκπεραίωση ανθρώπων και προϊόντων από την κυρίως 

Ελλάδα µέσω των Κυκλάδων στη µικρασιατική ακτή. Ήταν δηλαδή ένα ναυτικό 

σταυροδρόµι µε διαδροµές δοκιµασµένες και καταξιωµένες από αιώνες», δήλωσε ο κ. 

Κουτσουφλάκης.  

Η επιλογή του Νότιου Ευβοϊκού για τη διενέργεια υποβρύχιας αρχαιολογικής έρευνας δεν 

είναι τυχαία. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ψαράδες συνέλεξαν το 1924 στη θαλάσσια περιοχή του 

Μαραθώνα τον «Έφηβο του Μαραθώνα», ένα σηµαντικό άγαλµα από ορείχαλκο που κοσµεί 

το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, ωστόσο το ναυάγιο από όπου προέρχεται δεν έχει ακόµη 

εντοπιστεί, παρά τις δύο έρευνες που έγιναν από Γάλλους αρχαιολόγους το 1950 και από τον 

Ζακ Ιβ Κουστό το 1976. 

«Το ότι στον Νότιο Ευβοϊκό έχουν βρεθεί σε µικρό χρονικό διάστηµα πολλά αρχαία 

ναυάγια δεν σηµαίνει κατ ανάγκη ότι η περιοχή αυτή είναι περισσότερο ή λιγότερο 

σηµαντική από κάποια άλλη. Η εµπειρία µάς έχει δείξει ότι αρχαία ναυάγια υπάρχουν κατ 

ουσία παντού, ακόµα και σε περιοχές που δεν θα περίµενε κανείς να υπάρχουν. 

Το πλεονέκτηµα του Νότιου Ευβοϊκού είναι ότι πρόκειται για µια θάλασσα επισκέψιµη 

από χιλιάδες αυτοδύτες και ψαροντουφεκάδες, συνεπώς και ο αριθµός των πληροφοριών που 

συλλέγονται από αυτούς και φτάνουν σε εµάς είναι αναλογικά µεγάλος και άµεσα 

αξιοποιήσιµος, λόγω ακριβώς της εύκολης προσβασιµότητας και του χαµηλού κόστους», µας 

είπε ο κ. Κουτσουφλάκης και προσέθεσε:  

«Ο Νότιος Ευβοϊκός είναι µια θάλασσα κατά 95% ακόµα ανεξερεύνητη από 

αρχαιολογικής άποψης. Αρχικά υπολόγιζα ως χρόνο συλλογής δεδοµένων τα πέντε χρόνια, 

πιθανόν όµως να χρειαστούν πολλά περισσότερα».  

 

 

 

 

 

 

 



 - 91 - 

Καιρικές συνθήκες και ...χρηµατοδότηση, τα «αγκάθια» στις έρευνες 

Η υποβρύχια αρχαιολογία θεωρείται από τους πιο ενδιαφέροντες κλάδους της 

αρχαιολογικής επιστήµης, αλλά ταυτόχρονα και από τους πιο δύσκολους. 

Αναφορικά µε το αντικείµενο της έρευνας, το µεγαλύτερο πρόβληµα στη διερεύνηση του 

Νότιου Ευβοϊκού είναι η αποσπασµατικότητα του υλικού και είναι θλιβερή διαπίστωση ότι 

σχεδόν όλα τα αρχαία ναυάγια στη ζώνη µέχρι και τα 35 µέτρα είναι διαταραγµένα.  

Επιπλέον, το γεγονός ότι τα περισσότερα από τα ναυάγια βρίσκονται σε δυσπρόσιτες και 

µη εύκολα ελεγχόµενες περιοχές τα καθιστά εξαιρετικά ευάλωτα.  

Όσον αφορά τη διαδικασία της έρευνας, το µεγαλύτερο πρόβληµα είναι οι καιρικές 

συνθήκες.  

Όπως επεσήµανε ο κ. Κουτσουφλάκης, τον Ιούνιο του 2006 εργάστηκαν κάτω από 

εξαιρετικά αντίξοες καιρικές συνθήκες µε ανέµους που έφταναν µέχρι και τα 7 µποφόρ.  

Συχνά η επιτυχία ή η αποτυχία µιας ενάλιας αρχαιολογικής έρευνας εξαρτάται 

αποκλειστικά και µόνο από τον καιρό. ∆υσκολίες προκύπτουν και σε επίπεδο οργάνωσης και 

συντονισµού, ειδικά από παράγοντες που δεν µπορούν να προβλεφθούν. Όταν όµως η 

ερευνητική περίοδος είναι της τάξεως των δεκαπέντε ηµερών, δεν πρέπει να χάνεται ούτε µία 

κατάδυση.  

Κονδύλια 

«Το µέγιστο πρόβληµα όµως όλων των αρχαιολογικών ερευνών, χερσαίων και 

υποθαλάσσιων, είναι η χρηµατοδότηση. Κάθε χρόνο πρέπει να επαναλαµβάνεται η ίδια 

άχαρη διαδικασία της εξεύρεσης πόρων, µέσω χρηµατοδότησης, χορηγιών κ.λπ., στην οποία 

ο αρχαιολόγος αναλώνει σηµαντικό µέρος του χρόνου του», δήλωσε ο κ. Κουτσουφλάκης, 

τονίζοντας ότι το συνολικό κόστος µιας ερευνητικής σαιζόν 30 ηµερών φτάνει στα 25.000 και 

30.000 ευρώ.  

«Κοντά στις παραδοσιακές αρετές των αρχαιολόγων, όπως είναι η µεθοδικότητα, η 

καρτερία και η επιµονή, θα πρέπει να προστεθεί και µία ακόµη: η ικανότητα εξεύρεσης 

πόρων, εκεί µάλιστα που φαινοµενικά δεν υπάρχουν», δήλωσε χαρακτηριστικά. 

 

 

 

 

 

 



 - 92 - 

7.3 Οι Ολυµπιακοί της υποβρύχιας Αρχαιολογίας...  

 

200 επιστήµονες από 20 χώρες έρχονται να παρουσιάσουν τα πρόσφατα ευρήµατά 

τους  

Οι Ολυµπιακοί Αγώνες... της Υποβρύχιας Αρχαιολογίας διεξάγονται στην Ύδρα. Στο 

όµορφο νησί του Αργοσαρωνικού 200 σύνεδροι, αρχαιολόγοι, ερευνητές και 

πανεπιστηµιακοί από 20 χώρες έρχονται για να παρουσιάσουν τα πλέον πρόσφατα ευρήµατά 

τους.  

Το 10ο ∆ιεθνές Συµπόσιο Αρχαίας Ναυπηγικής ξεκινά στις 26 Αυγούστου, θα διαρκέσει 

µία εβδοµάδα και κατά τη διάρκειά του χαρτογραφούνται όλες οι νεότερες εξελίξεις των 

εναλίων ερευνών. Ανάµεσα στις σηµαντικές ανακοινώσεις θα παρουσιαστούν τα βυζαντινά 

πλοία που εντοπίστηκαν στην Κωνσταντινούπολη, τα φαραωνικά πλοία του Νείλου και 

βέβαια πολλές πτυχές από την ελληνική ναυπηγική της αρχαιότητας απόρροια πρόσφατων 

ερευνών.  

 

 

 

«Το συνέδριο αυτό έχει ιδιαίτερη σηµασία καθώς µετέχουν επιστήµονες από όλο τον κόσµο. 

Είναι κάτι σαν τους Ολυµπιακούς Αγώνες της Υποβρύχιας Αρχαιολογίας» λέει η Κα 

Αγγελική Σίµωσι επικεφαλής της Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων. Έλληνες επιστήµονες θα 

παρουσιάσουν το έργο της Εφορείας τα τελευταία δύο χρόνια και τις νέες ανακαλύψεις που 

ήρθαν από τα βάθη της θάλασσας αλλά και την προσπάθεια ανάδειξης όσων κατά καιρούς 

έχουν βρεθεί από την υποβρύχια έρευνα.  

Ένα σηµαντικό εύρηµα που θα παρουσιαστεί από την Κα Καλλιόπη Πρέκα - Αλεξανδρή, 

επίτιµη προϊσταµένη της Εφορείας, είναι ο θησαυρός των Οθωµανικών χρόνων που 

εντοπίστηκε στο λιµάνι της Ρόδου. Πρόκειται για 4.000 χρυσά νοµίσµατα του 18ου αιώνα εκ 

των οποίων ήδη έχουν ταυτιστεί και καταγραφεί 1.200 νοµίσµατα. Αυτά βρέθηκαν φέτος την 

άνοιξη µέσα στο λιµάνι της πόλης και στη συνέχεια θα ακολουθήσει έρευνα για τον 

ενδεχόµενο εντοπισµό πλοίου που τα µετέφερε.  
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Στο εµπορικό λιµάνι της Ρόδου επίσης εντοπίστηκαν στα τέλη του 2007 τρία σηµαντικά 

ναυάγια µεσαιωνικών και υστεροµεσαιωνικών χρόνων σύµφωνα µε την ανακοίνωση του 

αρχαιολόγου Γ. Κουτσουφλάκη.  

Καταγραφή 

Οι πρώτες έρευνες έγιναν φέτος την άνοιξη, ενώ η ανεύρεσή τους θεωρείται σηµαντική 

καθώς µέχρι σήµερα έχουν εντοπιστεί αρκετά κλασικά ή βυζαντινά ναυάγια, αλλά ελάχιστα 

που ανάγονται στην εποχή του Μεσαίωνα.  

Μία άλλη ανακοίνωση αφορά τη φωτογραφική καταγραφή των αρχαίων λιµένων της 

Λέσβου, µε αντικειµενικό στόχο την πλήρη τοπογραφική και αρχιτεκτονική αποτύπωσή τους, 

ενώ επίσης θα παρουσιαστούν τέσσερα νέα ναυάγια που εντοπίσθηκαν το 2007 στη Χίο. Το 

πρώτο στη περιοχή Αγκαλούδες κλασικής εποχής, το δεύτερο στο ακρωτήριο Βαµβακάς, 

επίσης της Κλασικής εποχής, το τρίτο στη νησίδα Στροβίλι, Ελληνιστικών χρόνων και το 

τέταρτο στο Πρασονήσι του 4ου - 7ου αι. µ.Χ.Παράλληλα µία άλλη οµάδα επιστηµόνων της 

Εφορείας παρουσιάζει σε συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας την έρευνα στο αρχαίο 

λιµάνι της Κύθνου και του οχυρωµατικού τείχους που το προστάτευε. 

 

7. 4 ΝΑΥΑΓΙΑ ΣΤΗ ΧΙΟ, ΛΙΜΑΝΙΑ ΣΤΗ ΛΕΣΒΟ 

Ένα δίκτυο από οκτώ αρχαία λιµάνια στη Λέσβο µελετήθηκαν και κατεγράφησαν πέρυσι 

από τους ερευνητές της εφορίας ενάλιων αρχαιοτήτων. Στόχος η τοπογραφική και 

αρχιτεκτονική αποτύπωση καθώς και αποτελεσµατική προστασία και ανάδειξή τους ως 

σηµεία µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την εξέλιξη της ναυσιπλοΐας ανά τους αιώνες. Επίσης 

τέσσερα νέα ναυάγια της κλασικής εποχής και των ελληνιστικών χρόνων εντοπίστηκαν 

πρόσφατα γύρω από τη Χίο.  

 

7.5 ΕΘΝΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΘΗΣΑΥΡΟΥΣ ΤΗΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ  

Η Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων ελπίζει ότι ένας χώρος µουσείο θα µπορούσε να 

στεγάσει τα χιλιάδες ευρήµατα και να αποτελέσει επισκέψιµο χώρο.  

«Ένα µεγάλο Μουσείο Εναλίων Αρχαιοτήτων στην Αθήνα θα µπορούσε να παρουσιάζει 

όλο το έργο της Εφορείας, από τα 1976 που ιδρύθηκε µέχρι σήµερα.  

Πρόκειται για ένα µεγαλόπνοο σχέδιο, µια πρόταση της Εφορείας» λέει η κα Αγγελική 

Σίµωσι.  

 

Η εισήγηση για τη δηµιουργία εθνικού µουσείου ενάλιας πολιτιστικής κληρονοµιάς θα 

παρουσιαστεί στο συνέδριο από την επίτιµη προϊσταµένη δρα Καλλιόπη Πρέκα-Αλεξάνδρη 
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και αφορά την παραχώρηση του ολυµπιακού κτιρίου του ΤΑΕ ΚΒΟ ΝΤΟ, ενώ στα σχέδια 

της Εφορείας επίσης είναι η δηµιουργία µουσείων σε Χίο, Ρόδο, Πύλο. Μια ακόµα πτυχή για 

την αξιοποίηση των ενάλιων θησαυρών είναι η δηµιουργία διαδικτυακού πληροφοριακού 

συστήµατος, η φωτογραφική τεκµηρίωση παλαιών και νέων ναυαγίων και η καταλογοποίηση 

ναυαγίων νεότερων χρόνων τα οποία από το 2003 προστατεύονται ως µνηµεία εφόσον 

πληρούν ορισµένες προϋποθέσεις (Άρτεµης Πίττα, Πατρίς, Ardena, Νικόλαος κ.λπ.). 

 

7.6 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ ΚΑΙ 

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΕΙΑΣ 

«Συνολικά θα γίνουν 78 επιστηµονικές ανακοινώσεις. Το συνέδριο έχει καθιερωθεί ως το 

σπουδαιότερο γεγονός της Ναυτικής Αρχαιολογίας» λέει ο κ. Χάρης Τζάλλας , πρόεδρος της 

οργανωτικής επιτροπής. 

«Το συνέδριο θα αρχίσει µε ένα από τα πλέον σηµαντικά και εντυπωσιακά θέµατα. 

Πρόκειται για τα 20 βυζαντινά πλοία που βρέθηκαν πρόσφατα στο βυζαντινό λιµάνι της 

Κωνσταντινούπολης.  

Τα ναυάγια και τα ευρήµατα παρουσιάζονται για πρώτη φορά στην επιστηµονική κοινότητα 

από τον Τούρκο αρχαιολόγο Τσεµάλ Πουλάκ, καθηγητή στο πανεπιστήµιο του Τέξας. 

Επίσης εντυπωσιακή ανακοίνωση θα κάνει η Κα Σερίλ Γουάρντ για τις έρευνες που 

αφορούν τα φαραωνικά πλοία, εκείνα που ταξίδευαν στον Νείλο ή την ανοικτή θάλασσα.  

Μάλιστα ανακοινώνεται η κατασκευή για πρώτη φορά, ενός πιστού αντιγράφου 

αιγυπτιακού πλοίου» λέει ο κ. Τζάλλας ο οποίος θα παρουσιάσει και τα συµπεράσµατα από 

έρευνες δέκα ετών που κάνει το Ινστιτούτο Αλεξανδρινών Μελετών στο λιµάνι της 

Αλεξάνδρειας φέρνοντας στο φως ίχνη από τον ναό της Ίσιδος Λοχιάδος και αναζητώντας τα 

χνάρια για το Μαυσωλείο της Κλεοπάτρας. 

Ο κ. Βάξµαν, καθηγητής στο πανεπιστήµιο του Τέξας, παρουσιάζει το πρόγραµµα ∆αναός 

που γίνεται σε πολύ µεγάλα βάθη νότια της Κρήτης, σε αναζήτηση κάποιου µινωικού πλοίου 

που αποτελεί τον «χαµένο κρίκο» για την αρχαία ναυπηγική. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 

ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΡΥΠΑΝΣΗ 

8.1 ΌΠΩΣ ΛΕΜΕ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ ΣΤΟ ΝΕΡΟ 

Μία σηµαντική επίπτωση της ανθρώπινης δραστηριότητας στις θάλασσες είναι η 

ρύπανση. ∆εν είναι µόνο η ρύπανση από διαρροές πετρελαίου και την απόρριψη τοξικών 

αποβλήτων. Είναι επίσης τα λύµατα αποχετεύσεων, τα βιοµηχανικά απόβλητα, τα αστικά και 

βιοµηχανικά λύµατα, τα βιοµηχανικά ατυχήµατα, την εξόρυξη µεταλλευµάτων, τις γεωργικές 

απορροές και τα φυτοφάρµακα, και τη διαρροή ραδιενέργειας. 

Η ρύπανση από χερσαίες πηγές υπολογίζεται πως ευθύνεται για το 44% περίπου των 

αποβλήτων που καταλήγουν στη θάλασσα. Από τις θαλάσσιες µεταφορές προέρχεται το 12% 

των αποβλήτων.  

8.1.1Πετρέλαιο 

 

Η πιο εύκολα αντιληπτή και διαδεδοµένη µορφή ρύπανσης των θαλασσών είναι οι 

πετρελαιοκηλίδες που προκαλούνται από τα ατυχήµατα των τάνκερ και, εκτός από τις πολύ 

σοβαρές επιπτώσεις που διακρίνουµε βραχυπρόθεσµα, εµφανίζονται και σοβαρότατα 

µακροπρόθεσµα προβλήµατα. Στην περίπτωση της προσάραξης του Exxon Valdez στην 

Αλάσκα το 1989, η βιολογική καταστροφή που προκλήθηκε από τη διαρροή του πετρελαίου 

είναι ακόµη ορατή µετά από 16 χρόνια. Το Prestige που βυθίστηκε έξω από τις ακτές της 

Ισπανίας στο τέλος του 2002, έχει προκαλέσει τεράστιες οικονοµικές ζηµιές αφού οδήγησε 

στη ρύπανση περισσότερων από 100 ακτών στη Γαλλία και την Ισπανία και στην 

πραγµατικότητα κατάστρεψε την αλιεία της περιοχής.  

8.1.2 Ο θάνατος κάνει την εµφάνισή του : νεκρές ζώνες στους ωκεανούς 

Οι επιπτώσεις της ρύπανσης ποικίλουν. Η ρύπανση που προέρχεται από τα λύµατα 

αποχετεύσεων και τις γεωργικές απορροές µπορεί να οδηγήσει σε ευτροφισµό, δηλαδή στην 

υπέρµετρη ανάπτυξη του φυτοπλαγκτόν. Τα φύκια αυτά όταν αποσυντίθενται, χρησιµοποιούν 

το οξυγόνο του νερού. Σε ορισµένες περιοχές αυτό το φαινόµενο έχει οδηγήσει στη 

δηµιουργία "νεκρών ζωνών" (CDZ), όπου ο οξυγόνο που περιέχεται στη θάλασσα πέφτει σε 
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τόσο χαµηλά επίπεδα που δεν µπορεί να υποστηρίξει τη ζωή σε αυτή. Αυτές οι νεκρές ζώνες 

προκαλούνται επίσης και από την απόρριψη ουσιών από τη βιοµηχανική παραγωγή οι οποίες 

κατά την αλλοίωση τους απορροφούν το διαλυµένο οξυγόνο. 

 

8.1.3 Χαµένη ραδιενέργεια 

Η µόλυνση από τη ραδιενέργεια έχει πολλές επιπτώσεις. Ιστορικά, οι πυρηνικές δοκιµές 

έχουν συµβάλλει σηµαντικά. Τη θάλασσα επηρεάζει και η φυσιολογική λειτουργία των 

σταθµών πυρηνικής ενέργειας, αν και η µεγαλύτερη απόρριψη στη θάλασσα λυµάτων που 

περιέχουν ραδιενεργά στοιχεία προέρχεται κυρίως από τις εγκαταστάσεις επεξεργασίας 

πυρηνικών αποβλήτων στις βιοµηχανίες La Hague της Γαλλίας και Sellafield του Ηνωµένου 

Βασιλείου. Ραδιενεργά στοιχεία ανιχνεύσιµα στη διαδικασία επεξεργασίας των καυσίµων 

έχουν εντοπιστεί σε φύκια σε πολύ µακρινές περιοχές, όπως είναι τα δυτικά παράλια της 

Γροιλανδίας και τα παράλια της Νορβηγίας. 

 

Εθελοντής κρατάει στα χέρια του έναν κορµοράνο καλυµµένο από πετρέλαιο. Η 

φωτογραφία είναι τραβηγµένη µετά τη βύθιση του πετρελαιοφόρου Prestige, στις ακτές της 

Γαλικίας στην Ισπανία. 

 

8.2 ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ ΘΑΛΑΣΣΙΑΣ 

ΡΥΠΑΝΣΗΣ 

8.2.1 Σύµβαση της Βαρκελώνης 1976 για την προστασία της Μεσογείου θάλασσας 

από την ρύπανση (Barcelona convention for the protection of the Mediterranean 

against pollution) 
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Η Μεσόγειος είναι µια ηµίκλειστη θάλασσα και εµπίπτει στον σχετικό προσδιορισµό που 

περιέχεται στη νέα Σύµβαση για το ∆ίκαιο της Θάλασσας (1982) σύµφωνα µε την οποία « 

κλειστή ή ηµίκλειστη θάλασσα σηµαίνει κόλπος, λεκάνη ή θάλασσα που περιβάλλεται από 

δύο ή περισσότερα κράτη και που συνδέεται µε άλλη θάλασσα ή µε ωκεανό µε στενό δίαυλο, 

ή αποτελείται εξ’ ολοκλήρου ή κυρίως από τις χωρικές θάλασσες» . Στην πραγµατικότητα η 

Μεσόγειος είναι µια σχεδόν κλειστή θάλασσα που περιβάλλεται από χερσαίες επιφάνειες 

τριών ηπείρων : Ευρώπης, Ασίας και Αφρικής.  

Στη ∆ιακυβερνητική Συνάντηση της Βαρκελώνης, οι εκπρόσωποι των κυβερνήσεων των 

16 Μεσογειακών κρατών ενέκριναν το Σχέδιο ∆ράσης για την προστασία της Μεσογείου. 

Αυτό αφορά πρωταρχικά τις κυβερνήσεις των παράκτιων χωρών καθώς και τους διεθνείς 

οργανισµούς και οντότητες των Ηνωµένων Εθνών που είχαν ήδη παράδοση δράσης στο 

Μεσογειακό χώρο (FAO, UNESCO, IOC,IMO,WHO,IAEA). Τον επόµενο χρόνο, 

υπογράφηκε η αντίστοιχη σύµβαση από τα 16 Μεσογειακά κράτη και την Ε. Ε. και 

υιοθετήθηκαν τα εξής διεθνή κείµενα: 

• Σύµβαση για την Προστασία της Μεσογείου από τη Ρύπανση. Υιοθετήθηκε και 

υπογράφηκε στις 16 Φεβρουαρίου 1976 στη Βαρκελώνη, και τέθηκε σε ισχύ στις 12/2/1978. 

• Πρωτόκολλο για την Πρόληψη της Ρύπανσης στη Μεσόγειο από Απορρίψεις Πλοίων 

και Αεροσκαφών(Dumping Protocol). Υιοθετήθηκε και υπογράφηκε στις 16 Φεβρουαρίου 

1976 στη Βαρκελώνη, και τέθηκε σε ισχύ στις 12/2/1978. 

• Πρωτόκολλο σχετικά µε τη Συνεργασία για την Αντιµετώπιση της Ρύπανσης στη 

Μεσόγειο Θάλασσα από πετρέλαιο και άλλες επικίνδυνες ουσίες σε περιπτώσεις επείγουσας 

ανάγκης(Emergency Protocol).Υιοθετήθηκε και υπογράφηκε στις 16 Φεβρουαρίου 1976 στη 

Βαρκελώνη, και τέθηκε σε ισχύ στις 12/2/1978. 

 Στη συνέχεια το προηγούµενο θεσµικό πλαίσιο συµπληρώθηκε από τα εξής κείµενα:  

• Πρωτόκολλο για τη Προστασία της Μεσογείου Θάλασσας από Ρύπανση 

Χερσαίας Προέλευσης(LBS Protocol).Υιοθετήθηκε και υπογράφηκε στην Αθήνα στις 17 

Μαΐου 1980, και τέθηκε σε ισχύ στις 17 Ιουνίου 1983. 

• Πρωτόκολλο σχετικά µε Ειδικά Προστατευµένες Περιοχές της Μεσογείου (SPA 

Protocol).Υιοθετήθηκε και υπογράφηκε στη Γενεύη στις 3 Απριλίου 1982, και τέθηκε σε ισχύ 

στις 23 Μαρτίου 1986. 
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8.2.2 Σύµβαση του Κουβέιτ 1978 για τη συνεργασία και προστασία του θαλάσσιου 

περιβάλλοντος από τη ρύπανση (Kuwait regional convention for cooperation on the 

protection of the marine environment). 

Τέθηκε σε ισχύ το 1979 µαζί µε το πρωτόκολλο για την αντιµετώπιση περιστατικών 

ρύπανσης από πετρελαιοειδή και άλλες επιβλαβείς ουσίες. Εφαρµόζεται στη θαλάσσια 

περιοχή του Περσικού Κόλπου και στα νότια παράλια του Οµάν, δεν περιλαµβάνει όµως τα 

εσωτερικά ύδατα των κρατών-µελών. Η σύµβαση είναι πανοµοιότυπη µε αυτή της 

Βαρκελώνης. 

8.2.3 Σύµβαση της Λίµα 1981 για την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και των 

παράκτιων περιοχών του Νοτιοανατολικού Ειρηνικού. 

8.2.4 Σύµβαση της Τζέντα 1982 για την προστασία και τη διατήρηση των θαλάσσιων 

περιοχών της Ερυθράς Θάλασσας και του κόλπου του Αντέν, µαζί µε το πρωτόκολλο για 

επείγοντα περιστατικά ρύπανσης. 

8.2.5 Σύµβαση Καραϊβικής 1983 για την προστασία και ανάπτυξη του θαλάσσιου 

περιβάλλοντος της ευρύτερης περιοχής της Καραϊβικής θάλασσας µαζί µε το πρωτόκολλο για 

την αντιµετώπιση περιστατικών ρύπανσης από πετρελαιοειδή. 

8.2.6 Σύµβαση του Ναϊρόµπι 1985 για την προστασία, διαχείριση και ανάπτυξη του 

θαλάσσιου και παράκτιου περιβάλλοντος της Ανατολικής Αφρικής µαζί µε τα πρωτόκολλα 

για επείγοντα περιστατικά ρύπανσης και την προστασία ειδικών περιοχών άγριας χλωρίδας 

και πανίδας. 

8.2.7 Σύµβαση της Νουµέα 1986 για την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και των 

φυσικών πόρων του Νότιου Ειρηνικού, µαζί µε πρωτόκολλα για επείγοντα περιστατικά 

ρύπανσης και τη ρύπανση από απορρίψεις(dumping).   
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8.3 ΦΟΡΕΙΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΘΑΛΑΣΣΙΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

8.3.1. GREENPEACE 

Θαλάσσια Οικολογία 

 

Πολλά από τα άγνωστα είδη των ωκεανών απειλούνται µε εξαφάνιση 

Η θαλάσσια ζωή 

Οι ωκεανοί καλύπτουν πάνω από το 70% της επιφάνειας του πλανήτη. Η ζωή σε αυτούς 

παρουσιάζει µια απίστευτη ποικιλία από σχήµατα και µεγέθη, ξεκινώντας από το 

φυτοπλαγκτόν και το ζωοπλαγκτόν και φτάνοντας µέχρι τον λευκό καρχαρία και τη γαλάζια 

φάλαινα.  

Ο καθένας από τους θαλάσσιους οργανισµούς αποτελεί µέρος του περίπλοκου και 

µαγευτικού θαλάσσιου οικοσυστήµατος. 

Ο αριθµός των διάφορων οργανισµών που ζουν στους ωκεανούς εκτιµάται ότι ξεπερνά τα 

178.000 είδη. Ο αριθµός αυτός συνεχώς αυξάνεται καθώς η τεχνολογία εξελίσσεται και 

επιτρέπει την εξερεύνηση στα µεγάλα βάθη. Είδη άγνωστα που ζουν σε βάθος χιλιάδων 

µέτρων ανακαλύπτονται συνεχώς καθώς συνεχίζεται η υποβρύχια περιπλάνησή µας.  

Ταυτόχρονα όµως, άλλα θαλάσσια είδη έχουν χαθεί για πάντα ενώ άλλα βρίσκονται στο 

χείλος της εξαφάνισης. Αιτία, για άλλη µια φορά, ο άνθρωπος: υπεραλίευση, ρύπανση, 

φαλαινοθηρία .... 

Η εξέλιξη της τεχνολογίας αύξησε την ικανότητα εκµετάλλευσης της θαλάσσιας ζωής σε 

ρυθµούς πολύ µεγαλύτερους από αυτούς της αναπαραγωγής και αποκατάστασής της. Σήµερα 

είναι πια γνωστό ότι οι δυνατότητες των ωκεανών δεν είναι απεριόριστες. Για πολλά χρόνια η 

εκµετάλλευση των ωκεανών ήταν ανάλογη των δικών µας δυνατοτήτων. Μέσα σε 50 χρόνια 
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(1925 -1975), τα φαλαινοθηρικά σκάφη αποδεκάτισαν τους πληθυσµούς των φαλαινών. 

Σκότωσαν περισσότερες από 1,5 εκατοµµύριο φάλαινες. Κυνήγησαν τους πληθυσµούς των 

φαλαινών τον ένα µετά τον άλλο. Σταµάτησαν µόλις το 1986 όταν συµφωνήθηκε η 

απαγόρευση της εµπορικής φαλαινοθηρίας. Ακόµα και σήµερα, η Ιαπωνία και η Νορβηγία 

συνεχίζουν τη φαλαινοθηρία. 

 

 

Αντίστοιχη τύχη φαίνεται να έχουν και άλλα θαλάσσια είδη µε µεγάλη εµπορική αξία, 

όπως ο τόνος. Οι επισηµάνσεις των επιστηµόνων για τη δραµατική µείωση των αποθεµάτων 

του τόνου, δεν αποδεικνύονται αρκετές για να προστατέψουν το µεγάλο αυτό µεταναστευτικό 

ψάρι από την επικείµενη εξαφάνιση. Άλλα είδη, όπως τα δελφίνια, που αποτέλεσαν σύµβολο 

πολλών πολιτισµών, απειλούνται από καταστροφικά αλιευτικά εργαλεία, τη θαλάσσια 

ρύπανση αλλά και τον ανταγωνισµό µε τους αλιείς. 

Αν συνεχίσουµε την ίδια τακτική τα αποτελέσµατα θα είναι τραγικά τόσο για τη θαλάσσια 

ζωή όσο και για τα εκατοµµύρια των ανθρώπων που εξαρτώνται από αυτή. Θα πρέπει να 

πάρουµε µέτρα πριν να είναι πολύ αργά. 

8.3.2 WWF 

   

Λιώνουν οι πάγοι στην Αρκτική  

 
 
15-09-08: Στο χαµηλότερο επίπεδο όλων των εποχών έφτασαν οι πάγοι στην Αρκτική, 

καθώς η κάλυψη µε πάγο κατά τη διάρκεια των καλοκαιρινών µηνών φαίνεται να είναι πολύ 

κοντά στα εξαιρετικά χαµηλά περσινά επίπεδα. Οι τελικές τιµές για την κάλυψη µε πάγο το 
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καλοκαίρι του 2008 θα επιβεβαιωθούν σε µερικές µέρες, ωστόσο φαίνεται να αγγίζουν το 

περσινό χαµηλότατο ρεκόρ των 4,13 εκατ. τετραγωνικών χιλιοµέτρων.  

«Αν λάβουµε υπόψη και το πάχος του στρώµατος που έχει µειωθεί αισθητά, τότε είναι 

πιθανό οι πάγοι στην Αρκτική να έφτασαν αυτό το καλοκαίρι στο χαµηλότερο επίπεδο όλων 

των εποχών από τότε που ξεκίνησαν οι µετρήσεις», δηλώνει ο Μάρτιν Σόµµερκορν, 

Σύµβουλος Κλιµατικής Αλλαγής στο Πρόγραµµα του WWF για την Αρκτική. 

Αυτή εξάλλου είναι και η πρώτη χρονιά που το βορειοδυτικό πέρασµα πάνω από τη Β. 

Αµερική και το βορειοανατολικό πέρασµα πάνω από τη Ρωσία δεν έχουν καλυφθεί µε πάγο. 

Η συνεχής απώλεια παλαιότερων και παχύτερων στρωµάτων πάγου σηµαίνει ότι η κάλυψη 

της Αρκτικής ακολουθεί µια τάση να γίνεται όλο και λεπτότερη και νεότερη χρόνο µε το 

χρόνο. Η περιοχή του πάγου που είναι τουλάχιστον πέντε ετών έχει µειωθεί κατά 56% µεταξύ 

των ετών 1985 – 2007. Οι παλαιότεροι τύποι παγόβουνων έχουν ήδη εξαφανιστεί. Όλα αυτά 

δείχνουν ότι οι πάγοι της Αρκτικής έχουν πλέον µπει σε τροχιά επιταχυνόµενης µείωσης.  

«Υπάρχουν ενδείξεις ότι είδη, όπως οι πολικές αρκούδες, έχουν αρχίσει να νιώθουν τις 

αρνητικές επιδράσεις της µείωσης των πάγων, ενώ αλλαγές παρατηρούνται και στις ζωές των 

ανθρώπων που οι παραδοσιακές τους κοινότητες εξαρτώνται από ένα ισορροπηµένο και υγιές 

οικοσύστηµα», συνεχίζει ο κ. Σόµµερκορν.  

Οι αρνητικές εξελίξεις στην Αρκτική κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου για ολόκληρο 

τον κόσµο. Η Αρκτική είναι ένας καθοριστικό παράγοντας για τη σταθεροποίηση του 

κλίµατος σε παγκόσµιο επίπεδο. Είναι σαν ‘ένας καθρέφτης που αντανακλά την ηλιακή 

θερµότητα πίσω στο διάστηµα. Αν αυτή η παγωµένη επιφάνεια εξαφανιστεί, τα νερά της 

Αρκτικής θα απορροφούν περισσότερη θερµότητα µε αποτέλεσµα να ενισχύεται το 

φαινόµενο του θερµοκηπίου.  

Η τοπική θέρµανση της Αρκτικής σύντοµα θα εκπέµπει περισσότερα αέρια του 

θερµοκηπίου στη ατµόσφαιρα, αέρια που πριν ήταν εγκλωβισµένα σε µόνιµα παγωµένο 

έδαφος.  

Αυτό σηµαίνει ότι θα υπάρξουν δύο σηµαντικοί παράγοντες από την Αρκτική που θα 

επηρεάσουν το παγκόσµιο περιβάλλον.  
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Το λιώσιµο των πάγων της Αρκτικής δεν είναι τελικά µόνο τοπικό πρόβληµα, αλλά 

παγκόσµιο πρόβληµα που χρήζει διεθνούς αντιµετώπισης. Είναι καιρός οι κυβερνήσεις 

να λάβουν αυτές τις εξελίξεις σοβαρά και να προχωρήσουν σε µια ουσιαστική συµφωνία 

για τη µετά-Κιότο εποχή (από το 2013 και έπειτα).  

 

8.3.3 ECOCRETE 

 

 

ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ ΖΩΗΣ ΣΤΟ ΑΙΓΑΙΟ 

∆ράση για την προστασία της θάλασσας στις Κυκλάδες µε το πλοίο της Greenpeace 

Το πλοίο της Greenpeace "Arctic Sunrise" κατέπλευσε σήµερα στα νερά των βόρειων 

Κυκλάδων σηµατοδοτώντας µε την παρουσία του την έναρξη των κοινών δράσεων της 

Greenpeace και των αλιέων της Οµοσπονδίας Παράκτιων Αλιέων Νοτίου Αιγαίου για την 

προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος της περιοχής, στα πλαίσια της εκστρατείας για τη 

δηµιουργία θαλάσσιων καταφυγίων.  

Η ανακοίνωση της συνεργασίας και κοινής δράσης πραγµατοποιήθηκε σε συνέντευξη 

τύπου στη Χώρα της Άνδρου µετά το τέλος της οποίας ξεκίνησε η επιχείρηση εντοπισµού και 

χαρτογράφησης άγνωστων µέχρι σήµερα λιβαδιών του υποθαλάσσιου φυτού Ποσειδωνία από 

το πλοίο της Greenpeace. Η χαρτογράφηση πραγµατοποιείται σε συνεργασία και µε την 

επιστηµονική συµβολή του ∆ρα. Π. Παναγιωτίδη και εθελοντικής οµάδας επιστηµονικής 

κατάδυσης.  

Τα λιβάδια της Ποσειδωνίας είναι για τη θάλασσα τόσο σηµαντικά όσο τα δάση στην 

στεριά. Αποτελούν καταφύγιο, τόπο διατροφής και αναπαραγωγής για περισσότερα από 1200 

διαφορετικά θαλάσσια είδη. Όπως τα δάση έτσι και τα λιβάδια της Ποσειδωνίας δεσµεύουν 

διοξείδιο του άνθρακα, συµβάλλοντας στον περιορισµό του φαινόµενου του θερµοκηπίου και 

παράγουν ό,τι πιο σηµαντικό για τη ζωή µας: οξυγόνο. Αποτελούν οικότοπο προτεραιότητας 

και προστατεύονται από µια σειρά εθνικές, ευρωπαϊκές και περιφερειακές νοµοθεσίες. 

∆υστυχώς στην Ελλάδα υποφέρουν (όπως ακριβώς και τα δάση της στεριάς) από την απουσία 
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του αντίστοιχου "δασολογίου", αφού ελάχιστα λιβάδια έχουν µέχρι ήµερα χαρτογραφηθεί. 

Υπολογίζεται ότι περίπου 80% της Ποσειδωνίας µένει απροστάτευτη εξαιτίας της έλλειψης 

χαρτογράφησης.   

Συγκεκριµένα, ο Ευρωπαϊκός Κανονισµός για την Μεσογειακή Αλιεία (4) απαγορεύει το 

ψάρεµα µε τράτες, δράγες, γρι-γρι, γρίπους, πεζότρατες ή παρόµοια συρόµενα δίχτυα πάνω 

από λιβάδια θαλάσσιας βλάστησης και ειδικά τα λιβάδια Ποσειδωνίας. Με την υπ’ αριθµόν 

167378 απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης (ΦΕΚ 241 4/6/2007) απαγορεύτηκε η 

αλιεία για όλα τα συρόµενα εργαλεία σε µόνο σε 57 θαλάσσιες περιοχές οι οποίες 

αντιστοιχούν σε εκείνες, χαρτογραφήθηκαν στο πλαίσιο της εφαρµογής της Οδηγίας 

92/43/ΕΟΚ (περιοχές NATURA 2000) επικαλούµενο την έλλειψη χαρτογράφησης στις άλλες 

περιοχές της χώρας.   

"Αυτή τη στιγµή χαρτογραφούµε τις ακτές της Άνδρου µαζί µε αλιείς και ειδικούς 

επιστήµονες. Μαζί κάνουµε το πρώτο βήµα για την προστασία των λιβαδιών της 

Ποσειδωνίας και την εφαρµογή του Ευρωπαϊκού Κανονισµού για την Μεσογειακή Αλιεία, 

για να δείξουµε ότι είναι ρεαλιστικό και τεχνικά εφικτό να προστατευθεί το θαλάσσιο 

περιβάλλον. Αυτό που χρειάζεται είναι η πολιτική βούληση για να κινητοποιηθούν οι 

µηχανισµοί. Καλούµε µε την ενέργεια αυτή το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης να αναλάβει 

δράση για την πλήρη χαρτογράφηση των λιβαδιών στην Ελλάδα" είπε η Σοφία Τσενικλή, 

υπεύθυνη της εκστρατείας της Greenpeace για το θαλάσσιο περιβάλλον.  Η χαρτογράφηση 

της Ποσειδωνίας γίνεται στα πλαίσια πρωτοβουλίας της Οµοσπονδίας Παράκτιων Αλιέων 

Νοτίου Αιγαίου σε συνεργασία µε τους συλλόγους επαγγελµατιών παράκτιων αλιέων των 

νησιών Άνδρου, Τήνου, Μυκόνου, Σύρου, Κύθνου και Κέας για τη δηµιουργία µιας περιοχής 

προστασίας και αναγέννησης της θάλασσας στην περιοχή τους. Μέσα στην περιοχή 

προστασίας θα δραστηριοποιούνται αποκλειστικά οι αλιείς της µικρής παράκτιας αλιείας, ενώ 

θα υπάρχει και ένας πυρήνας απόλυτης προστασίας από κάθε µορφή αλιείας την θαλάσσια 

περιοχή περιµετρικά του νησιού Γυάρος. Η πρόταση των αλιέων εξελίσσεται σε συνεργασία 

και υποστήριξη και µε την τοπική αυτοδιοίκηση των νησιών. 

"Οι παράκτιοι αλιείς των βορείων Κυκλάδων γνωρίζοντας καλύτερα από τον καθένα του 

λόγους που οδήγησαν στην µείωση των αλιευµάτων, αποφάσισαν να αναλάβουν δράση. 

Είµαστε ικανοποιηµένοι που οι προσπάθειές µας βρίσκουν ανταπόκριση από το σύνολο της 

τοπικής κοινωνίας και αρωγούς οργανώσεις όπως η Greenpeace, µια παγκόσµια οργάνωση η 

οποία φαίνεται να ενδιαφέρεται για τον τελικό στόχο που είναι η προστασία του θαλάσσιου 
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περιβάλλοντος και όχι για την προβολή και το κέρδος", σηµείωσε ο ∆ηµήτρης Ζάνες, 

Πρόεδρος της Οµοσπονδίας Αγροτικών Αλιευτικών Συλλόγων Επαγγελµατιών Αλιέων 

Παράκτιας Αλιείας Περιφέρειας Κυκλάδων (Νοτίου Αιγαίου). 

"Βρισκόµαστε εδώ για να στηρίξουµε και να ενισχύσουµε την πρωτοβουλία των αλιέων 

της περιοχής. Το αίτηµα για τη λήψη µέτρων προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος, των 

θαλάσσιων ειδών και των αλιευµάτων της χώρας, δεν διατυπώνεται µόνο από τους "συνήθεις 

υπόπτους" όπως η Greenpeace αλλά από όλους όσους εξαρτώνται άµεσα από τη θάλασσα" 

είπε η Τσενικλή.  

Η Greenpeace καλεί τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης:- να προχωρήσει άµεσα στη 

χαρτογράφηση της Ποσειδωνίας σε ολόκληρη τη χώρα και να λάβει τα απαραίτητα µέτρα για 

την προστασία της- να προχωρήσει στον καθορισµό περιοχών προστασίας στα πλαίσια του 

σχεδιασµού της Εθνικής Στρατηγικής για την Αλιεία και της εφαρµογής του Μεσογειακού 

Κανονισµού.  

"Χρειάζονται µόνο λίγα λεπτά για να καταστραφούν τα λιβάδια Ποσειδωνίας και 

δεκάδες χρόνια για να αποκατασταθούν. Κάθε φορά όµως που καταστρέφεται ένα λιβάδι 

Ποσειδωνίας, χάνεται ένας µικρός πνεύµονας της θάλασσας και ένα καταφύγιο για τη 

θαλάσσια ζωή." 

8.3.4 MED SOS 

 

Τεχνολογία για µείωση ναυτικών ατυχηµάτων και πρόληψη της 

ρύπανσης  

H σύγχρονη τεχνολογία σε συνδυασµό µε την ευαισθητοποίηση, ένα σύγχρονο 

νοµοθετικό πλαίσιο και µηχανισµούς ελέγχου δίνουν τη δυνατότητα να βελτιώσουµε την 

περιβαλλοντική ασφάλεια των θαλάσσιων δρόµων, να µειώσουµε τα περιστατικά ρύπανσης 

και να αποτρέπουµε τα ναυτικά ατυχήµατα.    

Υπάρχουν πια θαλάσσιες περιοχές και διαδροµές, όπου παρατηρείται µεγάλη κίνηση 

σκαφών κάθε είδους, µε συνέπεια να µιλάµε σήµερα για θαλάσσιους δρόµους και θαλάσσιες 
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λεωφόρους.  

Η χρήση τεχνολογίας για βελτίωση της περιβαλλοντικής ασφάλειας των θαλάσσιων δρόµων 

και περιοχών, γενικότερα, είναι αντικείµενο δύο ευρωπαϊκών προγραµµάτων, στα οποία 

συµµετέχει και το ∆ίκτυο ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS.   

Στον τοµέα της προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος, για παράδειγµα, η ύπαρξη 

πληροφοριών σε πραγµατικό χρόνο και η βελτίωση των συστηµάτων παρακολούθησης της 

κίνησης των πλοίων µπορούν να συµβάλλουν στην πρόληψη της ρύπανσης, αλλά και στην 

έγκαιρη αντιµετώπισή της. Το όφελος δεν είναι µόνο περιβαλλοντικό, αλλά και οικονοµικό, 

αφού αυτό συνεπάγεται µείωση του κόστους καθαρισµού της θάλασσας και των ακτών από 

πετρελαιοειδή (ρύπανση µετά από ατυχήµατα), καθώς και µια καλύτερη διαχείριση των 

ακτών και των θαλάσσιων πόρων της Μεσογείου. Γνωρίζοντας τα διερχόµενα πλοία ότι 

«παρακολουθούνται» αποτρέπονται από τη «σκόπιµη ρύπανση» των θαλασσών. 

Η καρδιά των σύγχρονων ηλεκτρονικών τεχνολογιών είναι το σύστηµα AIS (Automatic 

Identification System), που µε τη χρήση της γνωστής µεθόδου µετάδοσης πληροφοριών µέσω 

VHF, έχει τη δυνατότητα αµφίδροµης επικοινωνίας πλοίου µε  πλοίο και πλοίου µε ακτή. Το 

AIS είναι ένα πρωτόκολλο επικοινωνίας, που αναπτύσσεται υπό την αιγίδα του Παγκόσµιου 

Οργανισµού Ναυτιλίας (Ι.Μ.Ο.), της ∆ιεθνούς Ένωσης Τηλεπικοινωνιών (ITU) και της 

∆ιεθνούς Ηλεκτροτεχνικής Επιτροπής (IEC). Χρησιµοποιώντας την τεχνολογία Γεωγραφικών 

Συστηµάτων Πληροφοριών (GIS), οποιοδήποτε σκάφος διαθέτει µία κινητή µονάδα AIS για 

πλοία, διαβιβάζει πληροφορίες, όπως το όνοµά του, το διεθνή κωδικό του, τον προορισµό του 

και την ακριβή θέση του στο κέντρο ελέγχου της κυκλοφορίας του θαλάσσιου δρόµου και, 

επιπλέον, σε άλλα σκάφη στην ακτίνα δράσης του συστήµατος. Η θέση κάθε σκάφους 

παρακολουθείται συνεχώς και επιδεικνύεται σε έναν ψηφιακό χάρτη της θαλάσσιας περιοχής, 

µαζί µε την ταχύτητα και άλλες τεχνικές και χρηστικές πληροφορίες. Συµπληρώνοντας αυτές 

τις πληροφορίες, το σύστηµα µεταδίδει ραδιοφωνικά (µέσω των καναλιών VHF) και άλλα 

σχετικά στοιχεία, όπως η ταχύτητα και η κατεύθυνση του ανέµου τοπικά, τυχόν ύπαρξη 

παγόβουνων στη περιοχή και άλλα, σχετικά µε την ασφάλεια της ναυσιπλοΐας, µηνύµατα.  

Οι εφαρµοζόµενες τεχνολογίες στηρίζονται σε µία σειρά Οδηγιών και Αποφάσεων του 

Ι.Μ.Ο., της Ευρωπαϊκής Ένωσης και διεθνών προτύπων. Ενδεικτικά και µόνο αναφέρονται οι 

IMO (Performance Standard for AIS - Resolution MSC.74(69) Annex3), ITU-R 

(Recommendation for AIS - ITU - RM. 1371-1), τα πρότυπα: EN 61993-2 (2002), EN 60945 

(1997), IEC 61993-2 (2002), IEC 60945 (1996), IEC 62287 «Class B ship-borne installation 

of the universal automatic identification system (AIS) using TDMA techniques», IALA 

(Guidelines on AIS ), κ.α.  
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Από την 1η Ιουλίου 2001, όλα τα πλοία µε τονάζ µεγαλύτερο από 300 τόνους είναι 

υποχρεωµένα, σύµφωνα µε τη ∆ιεθνή Συνθήκη SOLAS (Safety of Life at Sea) του I.M.O., να 

φέρουν την τεχνολογία AIS. Το σύστηµα σχεδιάστηκε και λειτουργεί µε σκοπό την 

αξιοποίηση των διακινουµένων πληροφοριών στο δίκτυο. Οι πληροφορίες αυτές 

αναγνωρίζονται ως Στατικές - που καταχωρούνται µία φορά, όπως ονοµασία, διαστάσεις 

πλοίου, κ.α.- και ∆υναµικές, που διαµορφώνονται κάθε στιγµή, όπως θέση πλοίου, ταχύτητα, 

προορισµός, φορτίο, κ.α. 
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